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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
α μικροπολιτικά τερτίπια του ΣΥΡΙΖΑ τα ξέρουμε εδώ και
πάρα πολλά χρόνια και οι πολιτικοί του αντίπαλοι, κυρίως
οι «γαλάζιοι», έχουν νιώσει στο πετσί τους ξανά και ξανά τις

φραστικές επιθέσεις και προσβολές που αγγίζουν ή αρκετές φο-
ρές ξεπερνούν τα όρια της χυδαιότητας. Πάντα σε κάθε σοβαρό
γεγονός -από θεομηνία μέχρι εθνικό θέμα που έχει σχέση με τα
ιερά και τα όσια της χώρας μας- οι Συριζαίοι έβγαζαν νύχια γαμψά
και ορμούσαν για να... ρουφήξουν το αίμα των στελεχών της κυ-
βέρνησης και του... τρισκατάρατου Μητσοτάκη, ο οποίος είναι ο
υπεύθυνος για όλα τα δεινά της χώρας. Ποτέ δεν έδιναν ιδιαίτερη
σημασία στο αν αυτά που λένε ανταποκρίνονται στην αλήθεια ή
έχουν σχέση με τα γεγονότα αυτά καθεαυτά και όχι με την ιδεολο-
γική θολούρα και την τρικυμία εν κρανίω που έχουν τα... συντρό-
φια της Κουμουνδούρου. Το μόνο που τους ένοιαζε είναι πόσο θό-
ρυβο θα κάνουν και πόση λάσπη θα ρίξουν στον αντίπαλό τους,
χωρίς να τους ενδιαφέρουν η εποικοδομητική αντιπολίτευση και η
συνεργασία για την επίλυση του οποιουδήποτε προβλήματος.

Βεβαίως, το τελευταίο διάστημα με την έλευση του... Μεσσία
Κασσελάκη κάποιοι αθώοι πίστεψαν πως κάτι αλλάζει στην
Αριστερά. Ο Στέφανος εμφανίστηκε από το πουθενά και πήρε

τον ΣΥΡΙΖΑ μέσα σε 28 μέρες, φέρνοντας, όπως ο ίδιος δήλω-
σε, αέρα ανανέωσης. Δήλωσε ότι θα βάλει το κόμμα σε πιο
κεντρώες ράγες και ότι θα ανατρέψει παλιές νοοτροπίες και
αγκυλώσεις και πως η έννοια της δημοκρατίας είναι το «άλφα»
και το «ωμέγα» για αυτόν. Δυστυχώς όλα αποδείχτηκαν πολύ
σύντομα... άνθρακες.

Έχοντας στο πλευρό του τον «13-0» Νίκο Παππά, τον «αψύ
Σφακιανό» Πολάκη, ο οποίος δεν σηκώνει μύγα στο σπαθί του και
είναι ο πρωτομάστορας του τοξικού πολιτικού κλίματος, αλλά και
τον ναύαρχο Αποστολάκη, ο οποίος έχει γίνει καρικατούρα και με
κάθε λόγο του προσβάλλει το στρατιωτικό του παρελθόν, όχι μόνο
ανανέωση και νέο μεστό πολιτικό λόγο δεν ακούσαμε, αλλά ξανα-
βλέπουμε τον παλιό… καλό ΣΥΡΙΖΑ να είναι εδώ (όχι βέβαια πολύ
ενωμένος, ούτε πολύ δυνατός).

Έτσι, το στόμα του αμερικανοτραφούς Στέφανου και τι δεν έχει
πει το τελευταίο διάστημα. Τι «θα σας βάλω τρία μέτρα κάτω από
τη γη», τι «θα σας ξεδοντιάσουμε» και πολλά άλλα που δεν θα
μπορούσαν να χαρακτηριστούν και πολύ δημοκρατικά. Τελευταίο
του ατόπημα, η επίθεσή του για το στέγαστρο Καλατράβα. Ο νέος
ηγέτης με τα παλιά μυαλά δήλωσε χωρίς ντροπή: «Στέγαστρο Κα-

λατράβα. Το 2004, σύμβολο μιας χώρας που διοργάνωνε τους
Ολυμπιακούς Αγώνες. Το 2023, σύμβολο μιας χώρας που καταρ-
ρέει σε όλα τα επίπεδα. Ενός κράτους που αφήνει όλα και όλους
στη μοίρα τους. Η παρακμή τελειώνει». Τι λες, ρε Στέφανε, σοβα-
ρά; Για τις ευθύνες του ΣΥΡΙΖΑ όταν ήταν κυβέρνηση δεν σου εί-
παν τίποτα; Πάλι αδιάβαστος; Ε, ρώτα κανέναν που να ξέρει τότε.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν ξεκάθαρος και
δίχως να μασά τα λόγια του έριξε τις ευθύνες σε αυτούς που δί-
χως να έχουν κάνει τίποτα τόσα χρόνια έχουν το θράσος και μιλά-
νε. Τόνισε ότι η ανάπλαση του Ολυμπιακού Πάρκου έχει ενταχθεί
στο Ταμείο Ανάκαμψης και πως «επενδύουμε 57 εκατ. ευρώ για
τη συντήρησή του» και ότι «είναι η πρώτη φορά που γίνεται έλεγ-
χος στατικότητας από το 2004. Και για κάποιον λόγο αυτό αρκεί
για να μας εγκαλούν κάποιοι. Επειδή προχωράμε σε μελέτες και
μεριμνούμε για την ασφάλεια».

Διχαστικός λόγος, λαϊκισμός και τοξικότητα: αυτός είναι ο νέος
ΣΥΡΙΖΑ που οραματίζεται ο ΣτεΚας, αυτά είναι τα νέα ήθη που
φέρνει ο νέος αρχηγός. Το… καινούργιο χτίζεται με τα παλιά,
φθαρμένα υλικά. Καληνύχτα, Στέφανε…

Στέφανε, όχι άλλη λάσπη

Διχαστικός λόγος, 
λαϊκισμός και τοξικότητα:
αυτός είναι ο νέος ΣΥΡΙΖΑ

που οραματίζεται 
ο Κασσελάκης 

και το απέδειξε για 
μια ακόμη φορά 

με τις δηλώσεις του για 
το στέγαστρο Καλατράβα



https://www.ab.gr/el/eshop/Katharistika-Chartika-and-eidi-spitioy/Grafiki-yli-Analosima/Grafiki-yli/Periodiko-AV-Food-Stories-1-Temachio/p/7070302
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Αυτή είναι η «χρυσή» βίλα
του Τάιλερ στη Νέα Υόρκη

Μ
ια μαγευτική βίλα σε ένα ονειρεμένο τοπίο. Το
κτήριο που βλέπετε στις αποκλειστικές φωτο-
γραφίες που δημοσιεύει σήμερα η «Political»

αποτελεί μια από τις βασικές πηγές εσόδων του συντρό-
φου του Στέφανου Κασσελάκη, Τάιλερ. Το τεράστιο...

αγροτόσπιτο νοικιάζεται σε τυχερούς και
προνομιούχους που μπορούν να ξοδέ-
ψουν 1.986 ευρώ τη μέρα για να περάσουν
τις διακοπές τους μέσα στη φύση. Η
υπερπολυτελής βίλα, αξίας 2 εκατ. δολα-
ρίων, που νοικιάζει ο Τάιλερ Μακμπέθ σε
όσους τον... φυσάνε τον παρά, έχει και κά-
ποιους περιορισμούς. Όπως αναφέρεται
στις πληροφορίες για το ακίνητο, αν ο πε-

λάτης έχει γάτα, δεν επιτρέπεται να την πάρει μαζί του:
«Ένας σκύλος με καλή συμπεριφορά είναι ευπρόσδεκτος
στο ακίνητο (με επιπλέον χρέωση κατοικίδιου). Δυστυχώς
οι γάτες δεν επιτρέπονται».

Επιλεκτικά φιλόζωοι λοιπόν ο Τάιλερ και ο Στέφανος, αλ-
λά με σπιταρόνα που βλέπουμε μόνο σε real estate περιοδι-
κά… Αυτό το υπερακινήτο βρίσκεται «χαμένο» μέσα σε ένα
πανέμορφο δάσος στο Μίλμπρουκ έξω από τη Νέα Υόρκη
και η ιδιοκτησία του Τάιλερ επεκτείνεται σε μια περιοχή συ-
νολικής έκτασης 50 στρεμμάτων. Έχει 5 υπνοδωμάτια, 4
μπάνια και μπορεί να φιλοξενήσει έως και 10 άτομα, όπως
αναγράφεται στις πληροφορίες του σπιτιού στη σελίδα της
Airbnb. Η πισίνα του ξεχωρίζει από χιλιόμετρα, ενώ ανάμε-
σα στις ανέσεις που προσφέρει περιλαμβάνεται και ένα
υπερσύγχρονο γυμναστήριο. Το Γουίμσι Γουντς, η περιοχή
που βρίσκεται η βίλα, απέχει μόλις 5 λεπτά μακριά από το
χωριό Μίλμπρουκ, σε ένα από τα πιο γραφικά σημεία της πό-

λης, στην οδό Γούντστοκ. Μια λειτουργική φάρμα ζώων που
προσφέρει φρέσκα προϊόντα για αγορά, καθώς και μια σχο-
λή ιππασίας βρίσκονται δίπλα στην ιδιοκτησία του Τάιλερ.

Τρόποι μετακίνησης
Όπως πληροφορήθηκε η «Political», το τεράστιο κτήμα

βρίσκεται πίσω από έναν μακρύ δρόμο και υπάρχει μεγά-
λος χώρος στάθμευσης, ενώ οι επισκέπτες μπορούν εύκο-
λα να επισκεφτούν το χωριό Μίλμπρουκ με αυτοκίνητο ή
ποδήλατο. Στο Γουίμσι Γουντς το σύγχρονο ντιζάιν συναντά
την παράδοση των αγροτικών κατοικιών και προσφέρεται
για μια ιδιωτική απόδραση για όσους θέλουν και μπορούν

(οικονομικά) να χαλαρώσουν μέσα στη φύση. Προσεγγί-
ζοντας την ιδιοκτησία, θα νιώσετε την πλούσια ιππική ιστο-
ρία αυτού του ιστορικού χωριού με αποβάθρες, στάβλους
και καταπράσινα λιβάδια. Μέσα από την ξύλινη πύλη το
ιδιωτικό κτήμα απλώνεται σε μια έκταση 14 στρεμμάτων.
Το τοπίο διαθέτει ένα μείγμα από περιποιημένους χλοοτά-
πητες και ώριμα δάση με μονοπάτια για περπάτημα.

Το κεντρικό σπίτι
Όπως βλέπετε στις φωτογραφίες, υπάρχουν ένα φωτει-

νό φουαγέ με θολωτές οροφές και ένας εκπληκτικός πο-
λυέλαιος. Σε ένα μινιμαλιστικό γραφείο υπάρχουν ενσω-
ματωμένες βιβλιοθήκες, ένα μεγάλο σαλόνι με τζάκι και
μια γυάλινη σκάλα. Στον κεντρικό όροφο υπάρχουν κουζί-
να, τραπεζαρία και πολλά καθίσματα.

Όταν ο καιρός είναι καλός, μπορεί κανείς να βγει στον κή-
πο από τις γαλλικές πόρτες στην πίσω πλευρά της βίλας. Η
κύρια κατοικία διαθέτει τρία υπνοδωμάτια στον δεύτερο
όροφο, ενώ στο υπόγειο υπάρχει έξτρα χώρος. Η βίλα διαθέ-
τει δωμάτιο πολυμέσων με παιχνίδια και μεγάλη τηλεόραση.

Παράλληλα, υπάρχει και ένα ξενώνας για δύο άτομα πά-
νω από το γκαράζ σε περίπτωση που θέλει να φιλοξενήσει
ο ενοικιαστής επιπλέον άτομα. Στη σχετική διαφήμιση το-
νίζεται πως μπορεί να μείνει κάποιος στον συγκεκριμένο
χώρο με… άνεση και στιλ!

Αναφορικά με τους εξωτερικούς χώρους, αυτοί ξεχωρί-
ζουν σε μεγάλο βαθμό, ενώ υπάρχουν και δύο λίμνες και
μια πισίνα! Οι επισκέπτες έχουν απεριόριστη πρόσβαση σε
ολόκληρη την ιδιοκτησία και μπορούν να απολαύσουν την
ιδιωτικότητα που έχει να προσφέρει το Γουίμσι Γουντς. 

Ο σύντροφος του Κασσελάκη ασχολείται 
με real estate business στις ΗΠΑ,

νοικιάζοντας το αξίας 2 εκατ. δολαρίων
υπερπολυτελές ακίνητό του σε όσους 

έχουν... βαριά πορτοφόλια

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΕΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΤΗΣ «POLITICAL»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Το μαγευτικό τοπίο 
που «αγκαλιάζει» 
το χλιδάτο αγροτόσπιτο

Ένας από 

τους χώρους 

για... ανάπαυλα 

στο πανάκριβο ακίνητο
Η αγγελία ενοικίασης

της βίλας που βρίσκεται
έξω από τη Νέα Υόρκη
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Ο
Τάιλερ Μακμπέθ μπήκε στη ζωή
μας στεκόμενος στο πλευρό του
νέου αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ Στέφα-

νου Κασσελάκη. «Από την πρώτη στιγμή
ήταν ιδιαίτερα διακριτικός και προσεκτικός
με τα Media, δίνοντας μικρές συνεντεύξεις
όταν ο Στέφανος δεν ήταν εκεί. Ήταν πάν-
τοτε λακωνικός στις δηλώσεις του, αλλά
εκτόξευε ατάκες. Είναι σύντροφος του Στέ-
φανου και σύντομα θα τον δείτε να κινείται
πιο δυναμικά και πιο άνετα». Αυτά λένε
όλοι όσοι είναι κοντά στο ζευγάρι.

Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες
πηγές, δεν είναι ο light τύπος που φαίνε-
ται. Είναι ιδιαίτερα δυναμικός και δρα-
στήριος. Καθόλου άσχετος με την πολιτι-
κή, ενώ σίγουρα έπαιξε σημαντικό ρόλο
στην απόφαση του Στέφανου Κασσελάκη
να διεκδικήσει την αρχηγία στον ΣΥΡΙΖΑ.
Άνθρωποι της Κουμουνδούρου ξέρουν
αλλά δεν δημοσιοποιούν ό,τι συμβαίνει

γύρω από τον Στέφανο. Ποιοι τον συμβου-
λεύουν και τον καθοδηγούν; Στέλεχος του
ΣΥΡΙΖΑ έλεγε στους διαδρόμους της Βου-
λής: « Έχει πολιτικές βλέψεις, έχει ήδη
αποφασίσει πού θα δραστηριοποιηθεί
πολιτικά, ενώ δεν ήταν καθόλου τυχαία η
φράση του Στέφανου “έχει να προσφέρει

πολλά στην Ελλάδα”». Το ζευγάρι έχει
σχέδιο και χρήματα.

Ξέρει από εκλογές
Ο Τάιλερ πάντως ξέρει από εκλογές. Τις

έζησε πρόσφατα στην Ελλάδα τον Μάιο και
τον Ιούνιο στο πλευρό του Στέφανου Κασ-

σελάκη, αλλά δεν ήταν η πρώτη του φορά.
Έντονα πολιτικοποιημένος στο πανεπιστή-
μιο του Μισισιπί όταν ήταν φοιτητής, υπήρ-
ξε δραστήριος και πολύ αγαπητός σε όλους
τους φοιτητές. Έτσι, αυτή η δημοφιλία του
τον οδήγησε να θέσει υποψηφιότητα στις
πανεπιστημιακές εκλογές.

Χρησιμοποιώντας τα social media, κινη-
τοποίησε τους φίλους του και τους συμφοι-
τητές του για να τον ψηφίσουν και τελικά τα
κατάφερε. Μάλιστα, είχε αναρτήσει και
προεκλογική αφίσα σε πολλές ιστοσελί-
δες. Ο Τάιλερ εκλέχθηκε τότε, τον Απρίλιο
του 2012, ως Vice President της Senior
Class. Πάντως, η προσφορά του στην πολι-
τική μένει να φανεί. Οι φιλοδοξίες του, απ’
ό,τι λέει, για την Ελλάδα είναι σίγουρα πολ-
λές. Δεν ξέρουμε τι προσέφερε στο πανε-
πιστήμιό του όταν ήταν φοιτητής πριν από
11 χρόνια, αλλά στην Ελλάδα έχει ακόμη
δρόμο μπροστά του! 

Με εκλογική πείρα
made in USA και
βλέψεις για τα κοινά 
της Κουμουνδούρου

Who is who 
Η αφίσα με 
την υποψηφιότητα
του Τάιλερ 
στις φοιτητικές 
εκλογές

Ένα από τα υπνοδωμάτια 
που συνδυάζει το μίνιμαλ 
με την παράδοση
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Θα γυρίσει σελίδα ο Δήμος Αμαρουσίου; Αυτό μένει να
φανεί τις επόμενες δύο Κυριακές. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Political», η «μάχη» μεταξύ του νυν δη-
μάρχου Θεόδωρου Αμπατζόγλου και του πιο «φρέ-
σκου» υποψηφίου Τάσου Γιαννακόπουλου είναι στο
πενήντα πενήντα. Ο φαρμακοποιός δήμαρχος είναι πι-
θανό να τα βρει… σκούρα απέναντι στον νέο τεχνοκρά-
τη υποψήφιο που έχει μεγάλη πορεία στα αυτοδιοικητι-
κά. Έως σήμερα η νέα υποψηφιότητα του κ. Γιαννακό-
πουλου συγκεντρώνει όλα τα βλέμματα, φαίνεται πως
έχει μεγάλο ρεύμα και προτείνει ριζικές αλλαγές στον
δήμο. Ο κ. Γιαννακόπουλος μάλιστα πρότεινε δύο φο-
ρές στον κ. Αμπατζόγλου ακόμη και τη διεξαγωγή ντιμ-

πέιτ, αλλά ο τελευταίος δεν απάντησε. Μάλλον λόγω
φόβου. Την ίδια ώρα, ο δήμαρχος Αμαρουσίου «ξεφου-
σκώνει», καθώς όπως λένε στην «Political» οι κάτοικοι,
τα προβλήματα είναι πολλά: μηδενική καθαριότητα, ελ-
λιπής φωτισμός, ανύπαρκτα πεζοδρόμια και απουσία
πολεοδομικού σχεδιασμού. Το μέγιστο ζήτημα του δή-
μου είναι αυτή τη στιγμή η διαταγή πληρωμής για δάνεια
ύψους 34 εκατ. ευρώ με ανεξόφλητες δόσεις, το έλ-
λειμμα ύψους 92 εκατ. ευρώ και κάποια… σκάνδαλα
που θα σας παρουσιάσει τις επόμενες ημέρες η «Politi-
cal». Τι νομίζατε; Θα σας αφήναμε με το… παράπονο;
Αφού ξέρετε πως αγαπάμε το ρεπορτάζ, τα αποκαλυπτι-
κά έγγραφα για… ατασθαλίες αλλά και την αλήθεια.

Σε φθίνουσα πορεία ο δήμαρχος
Αμαρουσίου Θ. Αμπατζόγλου

Μ
ια απίστευτη πρόταση
εξέφρασε ο υποψήφιος
δήμαρχος Ωρωπού Δη-

μήτρης Κιούσης και μάλιστα από
το βήμα της ομιλίας των εγκαι-
νίων του προεκλογικού του κέν-
τρου. Μια πρόταση που αν του δι-
νόταν η ευκαιρία να την πραγμα-
τοποιήσει, θα είχαμε μια πραγμα-
τική επιστροφή στη δεκαετία του
’50, όταν τάγματα εφόδου περι-
πολούσαν στις γειτονιές και πα-
ρέδιδαν ή και «καθάριζαν» όποι-
ον θεωρούσαν ύποπτο κατά την
κρίση τους. 

Μια πρόταση που την είχαν κά-
νει πράξη και τα τάγματα εφόδου της
Χρυσής Αυγής στις μέρες δόξας της,
όπου σε ομάδες οι γνωστοί ναζιστές ξυ-
λοκοπούσαν και απέδιδαν δικαιοσύνη σε
όποιον -ιδιαίτερα αλλοδαπό- δεν ταίρια-
ζε με την αισθητική και τις αρρωστημένες
ορέξεις τους.

Μια πρόταση που δεν χωρά σε καμία
λογική και που πραγματικά εξοργίζει τον
κάθε νομοταγή πολίτη, που ξέρει ακρι-
βώς τι σημαίνει απονομή δικαιοσύνης και
που θέλει να ζει ασφαλής και σίγουρος,
αλλά με την προστασία εκείνων που είναι
από τη δημοκρατία επιφορτισμένοι με
αυτή την αποστολή και όχι από αυτόκλη-
τους τιμωρούς που ούτε ελέγχονται ούτε
καμία νομιμότητα και αρμοδιότητα έχουν.

Ο κύριος Κιούσης λοιπόν από του βή-
ματος των εγκαινίων χωρίς αιδώ και χω-
ρίς καμία περίσκεψη πρότεινε, προκει-
μένου να υπάρξει επαρκής αστυνόμευση
στα διάφορα χωριά του δήμου, επειδή
δεν υπάρχουν επαρκείς αστυνομικές δυ-
νάμεις, να δημιουργηθούν ομάδες εθε-
λοντών, τάγματα εθνοφυλάκων σαν να λέ-
με, που θα περιπολούν και καθετί ύποπτο

που θα βλέπουν, κατά την κρίση τους
πάντα, θα το καταγγέλλουν άμεσα
στην Aστυνομία και προφανώς θα
προχωρούν και στην πάταξή του. Απί-
στευτη πρόταση που ανοίγει μονοπά-
τια περίεργα και επικίνδυνα και δημι-
ουργεί παρακρατικές δυνάμεις και
τάγματα αυτοδικίας. Άραγε ο κύριος
Κιούσης έκανε αυτή την πρόταση χω-
ρίς να έχει καταλάβει τι ακριβώς πρό-
τεινε ή γνώριζε και την έκανε έχοντας
στο πίσω μέρος του μυαλού του πε-
ρίεργες μελλοντικές καταστάσεις;
Ό,τι και να ισχύει, ο κύριος Κιούσης
αποδεικνύεται ολιγοβαρής, αφού αν
ισχύει το πρώτο είναι πολιτικά ανε-

παρκής, και αν ισχύει το δεύτερο είναι πο-
λιτικά επικίνδυνος.

Σύμφωνα με πληροφορίες, αυτή είναι
μια πρόταση που είχε καταθέσει κατά το πα-
ρελθόν άλλος υποψήφιος με τον συνδυα-
σμό του κυρίου Κιούση, ο οποίος μάλιστα το
είχε προτείνει ακόμα πιο σύνθετο, μιλώντας
για οχήματα και εξοπλισμό που θα έκαναν
τα πράγματα ακόμα πιο επικίνδυνα. Η πρό-
ταση εκείνη βέβαια είχε προκαλέσει σάλο
πριν από μερικά χρόνια και είχε απορριφθεί
άμεσα από το σύνολο του πολιτικού κόσμου
του Δήμου Ωρωπού. Να όμως που επιστρέ-
φει με τον πιο επίσημο τρόπο. Σαν προεκλο-
γική δέσμευση ενός υποψήφιου δημάρχου
που προκαλεί και προβληματίζει κάθε δη-
μοκρατικά σκεπτόμενο πολίτη. Υπάρχει μά-
λιστα και σχετικό βίντεο από ανάρτηση του
συνεργάτη του κυρίου Κιούση, Νώντα Δη-
μητρίου, από τον Αυλώνα, που είχε την ιδέα
και μάλιστα είχε ξεκινήσει να την εφαρμό-
ζει πριν από δύο χρόνια, αλλά λόγω της κα-
τακραυγής που επακολούθησε τη ματαίωσε
ή μάλλον την ανέβαλε. Και σήμερα ονει-
ρεύεται μαζί με τον κύριο Κιούση να την
επαναφέρει δριμύτερη.

Ο «φρέσκος» υποψήφιος 
δήμαρχος Αμαρουσίου 
κ. Τάσος Γιαννακόπουλος

ΑΠIΣΤΕΥΤΟ…
Υποψήφιος δήμαρχος 

Ωρωπού καλεί τους δημότες 
να δημιουργήσουν 

τάγματα πληροφοριοδοτών
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Το Μέγαρο Μαξίμου γνωρίζει πολύ πε-
ρισσότερα από αυτά που κάποιοι νομί-
ζουν ότι ξέρει… Για παράδειγμα, μα-
θαίνω ότι έχει δυσαρεστηθεί με κάποι-
ους βουλευτές της Θεσσαλίας οι οποί-
οι όταν έρχονται σε επαφή με κατοί-
κους της ευρύτερης περιοχής «δεί-
χνουν» τον Αγοραστό για τις ευθύνες
σχετικά με τα καταστροφικά αποτελέ-
σματα των πλημμυρών. Θυμίζω ότι η
Πειραιώς δεν έχει άρει τη στήριξη
στον Αγοραστό, άρα οι εν λόγω βου-
λευτές θα πρέπει να είναι πολύ προσε-
κτικοί τι λένε και πού… 

Σε πολύ καλή φόρμα βρί-
σκεται ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης, αφού το τελευταίο διά-
στημα με γρήγορες παρεμβά-
σεις του έχει σώσει την παρτί-
δα σε τουλάχιστον τρεις περι-
πτώσεις: τα fake news για ελ-
ληνοποίηση μεταναστών, το

θέμα της συνταγογράφησης
για το αντιγριπικό εμβόλιο και
τις προσωπικές απόψεις Θεο-
χάρη για αύξηση των φορολο-
γικών συντελεστών στους
ελεύθερους επαγγελματίες. 

Παράλληλα, έχει αποκρού-
σει έγκαιρα σημαντικές επι-
κρίσεις της αντιπολίτευσης,

πχ, την προπαγανδιστική τα-
κτική του Στ. Κασσελάκη που
υποστηρίζει ότι η ΝΔ στηρίζει
τον Αχιλλέα Μπέο στον Βόλο,
κάτι που είναι εντελώς αναλη-
θές, αφού έχει δώσει στήριξη
μόνο στις περιφέρειες και σε
τρεις δήμους (Αθήνα, Θεσσα-
λονίκη, Πειραιά). 

Εξαιρετική φόρμα

Δικαιώνεται 
ο πρωθυπουργός 
για τα κομματίδια 

Με θετικό μάτι βλέπουν στο Μέγαρο
Μαξίμου την πτώση των ποσοστών των
Σπαρτιατών, σε τέτοιο βαθμό που σε
αυτή τη φάση δεν τους νοιάζει να επι-
σπευσθεί η διαδικασία των προσφυγών
στο Εκλογοδικείο κατά του κόμματος.
Οι Σπαρτιάτες έχουν φτάσει σε ένα πο-
σοστό γύρω στο 2%, ο Κασιδιάρης που
έχει κύκλο υποστηρικτών στην Αθήνα
και την Κεντρική Μακεδονία δεν κινεί-
ται ιδιαίτερα στον δήμο της πρωτεύου-
σας, ενώ τον χώρο αρχίζει να καλύπτει
ο Κυριάκος Βελόπουλος, που έχει αυ-
ξήσει τα ποσοστά του. Κάτι επίσης που
αποτιμά θετικά το αρμόδιο επιτελείο
είναι ότι και η Νίκη βρίσκεται κάτω από
το 3%. Κορυφαίο στέλεχος του Μαξίμου
μού θύμισε τα λόγια του πρωθυπουρ-
γού που έλεγε ότι στο τέλος της θητείας
θα δούμε πόσα κόμματα θα μείνουν και
πόσα θα διαλυθούν.

Χτύπημα σε
Ανδρουλάκη με
εμπνευστή Κοτζιά(;) 

Μου λένε οι καλά γνωρίζοντες το πα-
ρασκήνιο στον ΣΥΡΙΖΑ ότι ο Νίκος Κο-
τζιάς είναι ήδη σε συνεργασία με τον
ΣΥΡΙΖΑ και τον Στέφανο Κασσελάκη και
μάλιστα την Κυριακή αρ-
θρογράφησε στο
«Documento» του
Βαξεβάνη. Οι ίδιοι
θεωρούν ότι η
ξαφνική επίθεση
που έχουν εξαπολύ-
σει το «Documento»
και ο ΣΥΡΙΖΑ κατά
του Νίκου Ανδρου-
λάκη, υπονοώντας
ότι τελικά ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ
παρακολουθούνταν
από την ΕΥΠ εξαιτίας πιθανής
σχέσης του με τη Huawei και πιθανών
συναντήσεών του με Κινέζους αξιωμα-
τούχους, είναι δικής του εμπνεύσεως.
Άλλωστε, είναι γνωστή η απέχθεια του
πρώην υπουργού απέναντι στο ΠΑΣΟΚ,
που επί εποχής ΓΑΠ έδιωξε τον Κοτζιά
από τους κόλπους του… 

Η μαυρόγατα 
του Παναθηναϊκού 

Πλέον έχει πάρει το προσωνύμιο
«μαυρόγατα». Τρεις φορές έχει πάει
στο γήπεδο Λεωφόρου ο Αλέξης Τσί-
πρας, τρεις φορές ο Παναθηναϊκός έχει
φέρει άσχημα αποτελέσματα. Με τε-
λευταίο κρούσμα την ισοπαλία με τον
ΠΑΟΚ την Κυριακή. Την πρώτη φορά
είχε πάει με τον Βασίλη Μπισμπίκη, τη
δεύτερη φορά με τον Νίκο Παππά, ενώ
τώρα καθόταν δίπλα στον πρώην πρό-
εδρο των «πρασίνων» Γιώργο Βαρδινο-
γιάννη, τον λεγόμενο «καπετάνιο».
Όπως λένε και οι βάζελοι της κυβερνώ-
σας παράταξης, άλλον έχουνε για γκαν-
τέμη και τελικά ο Τσίπρας αποδεικνύε-
ται μαυρόγατα…

Ενεργοποίηση Βορίδη για εκλογές 
Μου λένε ότι στο Μαξίμου ένας από αυτούς που έχουν

ενεργοποιηθεί πολύ για τις αυτοδιοικητικές εκλογές είναι
και ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης, ο οποίος επι-
σκέφτηκε τις κρίσιμες περιοχές, πχ, τα Ιόνια Νησιά και την
Κοζάνη, προετοιμάζοντας το έδαφος για τον πρωθυπουργό.
Όμως, δεν είναι ο μόνος αγώνας που δίνει, αφού έχει πέσει
με τα μούτρα να στηρίξει τον Κώστα Μπακογιάννη στον Δή-
μο της Αθήνας και τη γυναίκα του Δανάη Μιχελάκου, η
οποία κατεβαίνει υποψήφια δημοτική σύμβουλος. Εκεί και
αν έχει πάρει τηλέφωνα… 

Βγαίνει μπροστά ο Μητσοτάκης
για τις αυτοδιοικητικές εκλογές 

Ε
ίναι προφανές ότι το Μέγαρο Μαξίμου έχει ενεργοποιήσει το δυνατό χαρτί
της κυβέρνησης, που δεν είναι άλλο από τον πρωθυπουργό, για να πάρει
πάνω του το παιχνίδι της Αυτοδιοίκησης. Όπως μου είπε κορυφαίο στέλε-

χος στο πρωθυπουργικό μέγαρο, οι δημοσκοπήσεις μπορεί να έδειξαν μια μικρή
πτώση στην αξιολόγηση της κυβέρνησης, αλλά στην αξιολόγηση του Κ. Μητσοτά-
κη ως πολιτικού αρχηγού όλα τα ποιοτικά στοιχεία παραμένουν αναλλοίωτα. Αυ-
τό δείχνει ότι δεν υπάρχει καμία αλλαγή πολιτικού σκηνικού και ότι ο Κ. Μητσο-
τάκης μπορεί με την προσωπικότητά του να βοηθήσει σημαντικά τους υποψηφί-
ους στο φίνις των εκλογών. Τέλος, όπως μαθαίνω, μετά τις επισκέψεις σε Βύρωνα
για τον Ν. Χαρδαλιά και Κορινθία για Δ. Πτωχό, αλλά και με αυτές που έπονται σε
Κοζάνη και Δήμο Θεσσαλονίκης, ο Κ. Μητσοτάκης ετοιμάζεται για τον δεύτερο
γύρο των εκλογών όπου θα ταξιδέψει στα Ιόνια για τη Ρόδη Κράτσα, η οποία με
ένα μεγάλο ντεμαράζ έχει ανέβει πολύ και βρίσκεται στη δεύτερη θέση. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…



Θ
α περίμενε κανείς από έναν οργανισμό
μαχητικών, ερευνητικών και ακέραιων
δημοσιογράφων να έχει ασχοληθεί με όλα

τα θέματα της επικαιρότητας στη χώρα τους τε-
λευταίους μήνες. Κάτι τέτοιο ωστόσο δεν φαίνεται
να συμβαίνει με τους Reporters United. 

Αν και η... παντιέρα της ερευνητικής δημοσιο-
γραφίας είναι μόνιμα ψηλά για αυτούς, φαίνεται
πως η... βελόνα έχει κολλήσει σε συγκεκριμένα
ζητήματα. Αυτό βέβαια μόνο τυχαίο δεν είναι πια,
αφού έχουμε αναφέρει αρκετές φορές πως πλέον
οι κινήσεις και τα γραφόμενά τους θυμίζουν
«εκτέλεση συμβολαίου» και όχι πραγματική,
ερευνητική δημοσιογραφία.

Δεν εξηγείται αλλιώς το γεγονός ότι κατά τη
διάρκεια του καλοκαιριού αλλά και των πρώτων
μηνών του φθινοπώρου δεν βρήκαν να γράψουν
ούτε μία λέξη για τις πυρκαγιές στον Έβρο, για την
έκρηξη στη Νέα Αγχίαλο, για τις πλημμύρες στη
Θεσσαλία. Θα περίμενε κανείς από τους «μαχητι-
κούς» και ξεκάθαρα αντικυβερνητικούς Repor-
ters United να είναι στα κάγκελα και να «βομβαρ-
δίσουν» το αναγνωστικό κοινό με αποκαλυπτικές
έρευνες και ρεπορτάζ που θα έφερναν στο φως
συνταρακτικά στοιχεία. 

Όσοι περίμεναν κάτι τέτοιο... περιμένουν ακό-
μη. Οι Reporters United αγνοούν επιδεικτικά οτι-
δήποτε κι αν συμβαίνει γύρω τους και επιμένουν
στο ίδιο μονότονο μοτίβο. Το ζητούμενο βέβαια
είναι το πώς συνεχίζουν να επιβιώνουν και να βιο-
πορίζονται τα στελέχη της ιστοσελίδας. Με δεδο-
μένο ότι δεν δημοσιεύουν και θέματα επικαιρότη-
τας που θα έφερναν μια σχετική επισκεψιμότητα,
είναι απορίας άξιον το πού βρίσκουν πόρους για
να συνεχίζουν να επιτελούν το έργο τους…
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«Δύναμη» η Λία Ιατρίδου
στο Περιστέρι
Οι δημοσιογράφοι, αν μη τι άλλο, έχουμε το δικό
μας κομμάτι στην επερχόμενη μάχη για την Το-
πική Αυτοδιοίκηση. Η Λία Ιατρίδου, με πολλά
χιλιόμετρα στη μάχιμη δημοσιογραφία, αποφά-
σισε να «παλέψει» και στην αρένα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης. Ενώνει τις δυνάμεις της με τον
Ανδρέα Παχατουρίδη και υπόσχεται ότι θα κά-
νει ό,τι μπορεί για να έχουν το Περιστέρι και οι
πολίτες του ακόμη καλύτερες μέρες.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Οι Reporters United 
με τα… κλειστά μάτια 
στην επικαιρότητα 

Το θέμα με τον πολιτικό γάμο των ομόφυλων ζευγαριών δεν το
βλέπω να έρχεται σύντομα στη Βουλή. Θα υπάρξει μια σχετι-
κή καθυστέρηση επειδή το κλίμα δεν είναι ώριμο. Και δεν εν-
νοώ στην κυβέρνηση. Δεν είναι ώριμο στην ελληνική κοινω-
νία και μάλιστα σε μια περίοδο που έτσι κι αλλιώς υπάρχει μια
διαφαινόμενη άνοδος των ακροδεξιών στοιχείων.
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Το Σάββατο στο Μαρούσι βρέθηκε και ο πρώην
πρόεδρος της ΝΔ και νυν ευρωβουλευτής Βαγγέ-
λης Μεϊμαράκης, ο οποίος με μια συγκινητική
ανάρτηση στο FB έδωσε απλόχερα τη στήριξή του
στον υποψήφιο περιφερειάρχη Αττικής Νίκο
Χαρδαλιά. «Με μεγάλη χαρά προσφώνησα τον
υποψήφιο περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδα-
λιά, ο οποίος επιστρέφει στην Αυτοδιοίκηση, την
οποία γνωρίζει πολύ καλά. Ο Νίκος είναι γνώστης
των προβλημάτων, πάντα αποτελεσματικός και
έχει υπηρετήσει με επιτυχία όλες τις θέσεις ευ-
θύνης που του έχουν ανατεθεί, σε δύσκολες πε-
ριόδους για τη χώρα μας. Καλή επιτυχία!», έγρα-
ψε ο κ. Μεϊμαράκης.

O ρόλος Παπασταύρου
στην ανοικοδόμηση 
της Θεσσαλίας
Ουσιαστικότατος είναι, όπως μαθαίνω, ο ρό-
λος του υπουργού Επικρατείας Σταύρου Πα-
πασταύρου στη διαμόρφωση της στρατηγι-
κής της κυβέρνησης για τη μέγιστη δυνατή
συμβολή του ιδιωτικού τομέα στην ανοικοδό-
μηση της χτυπημένης βάναυσα από τη σφο-
δρή κακοκαιρία Θεσσαλίας. Η παρουσία του
στην πρόσφατη συνάντηση του πρωθυπουρ-
γού Κυρ. Μητσοτάκη με τον πρόεδρο και τα
στελέχη του ΣΕΒ είναι απλώς ενδεικτική. Ο κ.
Παπασταύρου έχει κάνει πολλή δουλειά και
στο συγκεκριμένο θέμα και ο πρωθυπουργός
τού το πιστώνει.

Ο προεδρικότερος 
του προέδρου
Προεδρικότερος του προέδρου αποδεικνύεται -
στο πλευρό του Παύλου Πολάκη- και ο Νίκος Κα-
ρανίκας. Μισή κουβέντα παραπάνω να πει κανείς
για τον Στέφανο Κασσελάκη, επεμβαίνει ο άλλο-
τε σύμβουλος του τότε
πρωθυπουργού Αλέξη
Τσίπρα για να τον βάλει
στη θέση του. Έτσι, ο φαν
της Ελένης Μενεγάκη
και των... θεωρητικών
αναλύσεων Καρανίκας
κατακεραυνώνει τον
Αριστείδη Μπαλτά για
άρθρο του στην «Καθη-
μερινή». Αναφέρει χα-
ρακτηριστικά ότι όταν ο Μπαλτάς έγινε υπουργός
Πολιτισμού, οι καλλιτέχνες αντιδρούσαν γιατί
δεν τον ήξεραν. Το πιο βιτριολικό όμως το λέει
στα σχόλια των αναρτήσεών του, όπου αναφέρει:
«Αν δεν είχαν εξάρτηση βιοποριστική, επαγγελ-
ματική, θα είχαν φύγει από μόνοι τους, αλλά τώρα
πού να πάνε, ποιος θα τους ταΐζει; Εδώ θα μείνουν
για να υπονομεύσουν και το συνέδριο». Μια
ωραία ατμόσφαιρα.

Και ο Βαγγέλης στο
πλευρό του Χαρδαλιά

Οι σίγουροι
Δεν ξέρω πλέον τι να πρωτοπιστέψω με όσα ακούω
για το ποιοι από τους «γαλάζιους» θα πάνε στην Ευ-
ρωβουλή. Με τα μέχρι στιγμής δεδομένα, σίγουροι
πρέπει να θεωρούνται οι Βαγγέλης Μεϊμαράκης, Άν-
να Μισέλ Ασημακοπούλου και Ελίζα Βόζεμπεργκ.
Δεν βιάζομαι να προσθέσω άλλα ονόματα, διότι
έχουμε ακόμη δρόμο μπροστά μας… 
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Σκηνοθετημένο στην εντέλεια ήταν
το σόου που έδωσε ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης στον
Βόλο. Από το χακί t-shirt που φορού-
σε, για να υπενθυμίσει ότι είναι ετοι-
μοπόλεμος και ότι σύντομα θα κατα-
ταγεί στον στρατό, μέχρι τις στοργι-
κές αγκαλιές στους κατοίκους, το
φτυάρισμα και τις βολές εναντίον του
Αχιλλέα Μπέου, ο Στέφανος Κασσε-
λάκης έδωσε μια καλοκουρδισμένη
παράσταση που ήταν ιδανική για
αναρτήσεις στα social media, αλλά
χωρίς ουσία και ρεαλιστικές προτά-
σεις για την επόμενη μέρα. 

LOCK

Με εντολή Μητσοτάκη έχει ανατραπεί το παγιωμένο μοντέλο που
ήθελε τους αρμόδιους υπουργούς μετά τις πρώτες ώρες μιας κρίσης
να επιβλέπουν απομακρυσμένα την πορεία υλοποίησης των δεσμεύ-
σεων που έχουν αναληφθεί από την κυβέρνηση. Μετά την «Daniel»
όλοι οι εμπλεκόμενοι βρίσκονται επί ημέρες στο πεδίο για να διαπι-
στώσουν επιτόπου την εφαρμογή των μέτρων ανακούφισης και απο-
κατάστασης. Στην πρώτη γραμμή, με επαναλαμβανόμενες αυτοψίες
αλλά και συνεχή έρευνα για την ανεύρεση στέγης για τους πλημμυρο-
παθείς βρίσκεται η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.

Η Σοφία Ζαχαράκη μάλιστα σε μια από τις επισκέψεις της στην πλη-
γωμένη Φαρκαδόνα Τρικάλων είχε συνάντηση με την ηρωίδα γιαγιά,
η ιστορία της οποίας έγινε viral, καθώς μεγαλώνει μαζί με τον σύζυγό
της τη μόλις 2,5 ετών εγγονή της που έχει μείνει ορφανή. Η στήλη
πληροφορείται ότι το κύμα αλληλεγγύης που έχει δημιουργήσει η
συγκινητική ιστορία αυτής της οικογένειας θα πλαισιωθεί και από την
αρωγή -οποιασδήποτε μορφής είναι απαραίτητη- από την Πολιτεία,
και δη από το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής, με τη Σοφία Ζαχαράκη
να εκφράζει τη διαθεσιμότητα του συνόλου των υπηρεσιών.

Η δέσμευση Ζαχαράκη στην ηρωίδα γιαγιά της Φαρκαδόνας

Ανοίγουν στόματα 
και κατά 
του Τσίπρα

Οι εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ και ο τρό-
πος που ο Αλέξης Τσίπρας -στην κα-
λύτερη περίπτωση- δεν παρενέβη,
αφήνοντας τον Στέφανο Κασσελάκη
και τον Παύλο Πολάκη να... αλώσουν
το κόμμα, έχουν κάνει πολλούς να
αρχίσουν να στρέφονται και κατά του
-μέχρι χθες- «ιερού τοτέμ» του ΣΥΡΙ-

ΖΑ. Πρώτος το επι-
χείρησε ο Νίκος

Φίλης, λέγον-
τας πως «ο αρ-
χηγισμός του
Αλέξη Τσίπρα

μετατράπηκε σε
μεσσιανισμό του

Κασσελάκη».
«Όφειλε να
μην αφήσει
την εργαλει-

οποίηση του
ονόματός του»,

ανέφερε για τον
Τσίπρα ο Πάνος
Σκουρλέτης.
Ακόμη και ο
άνθρωπος που

επέλεξε για
επικεφαλής της

προεκλογικής καμπά-
νιας πριν από τις δεύτερες εκλογές, ο
ίδιος ο Τσίπρας, στράφηκε εναντίον
του. Ο Νίκος Μαραντζίδης σε άρθρο
του αναφέρει χαρακτηριστικά: «Εί-
μαι σίγουρος πως ο Τσίπρας θα θλί-
βεται σήμερα, αλλά δυστυχώς για τον
ίδιο θα μείνει στη Ιστορία για την αδυ-
ναμία του να προβάλει οποιαδήποτε
αντίσταση. Ίσως αυτό το πάθημα να
αποτελέσει για τον ίδιο ένα καλό μά-
θημα για το μέλλον, διαφορετικά θα
αρκεστεί στη συγγραφή ενός βιβλίου
αναμνήσεων με τον πικρό τίτλο: Πώς
μου έκλεψαν το κόμμα μέσα από τα
χέρια μου».

Και ο μήνας έχει…
εννιά για τον Αλέξη 

Από διακοπές σε διακοπές γυρνάει ο
πρώην πρόεδρος Αλέξης Τσίπρας. Χθες
πήγε στη Στρούμνιτσα της Βόρειας Μακε-
δονίας για ιδιωτική επίσκεψη στον Ζόραν
Ζάεφ. Η πρόσκληση από πλευράς του Ζό-
ραν Ζάεφ είχε απευθυνθεί προς τον Αλέξη
Τσίπρα στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ τον Μάιο
του 2022, όπου κεντρικός προσκεκλημένος
ήταν ο πρώην πρωθυπουργός της Βόρειας
Μακεδονίας. Τότε ο Ζόραν Ζάεφ κάλεσε τον
Αλέξη Τσίπρα να επισκεφτεί τον τόπο κατα-
γωγής του για να ανταποδώσει τη φιλοξε-
νία, αλλά μέχρι πρότινος δεν υπήρχε για τον
Αλέξη Τσίπρα διαθέσιμος χρόνος.

Π
ολλά ερωτήματα
ανέκυψαν από δη-
μοσίευμα εφημε-

ρίδας αναφορικά με την
ΑΔΑΕ, καθώς σε αυτό ο δη-
μοσιογράφος Θανάσης
Κουκάκης εμφανίζεται για
ακόμη μια φορά να κατέ-
χει… προνομιακές πληρο-
φορίες. Αυτή τη φορά όχι
στον οικονομικό τομέα,
όπου ακόμη δεν έχει δώσει
απαντήσεις για τη σχέση του
με τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο της ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ
ΑΧΕ, αλλά στον τομέα της
Δικαιοσύνης!

Σύμφωνα με την «Αυγή»,
ο Θανάσης Κουκάκης υπο-
στηρίζει ότι τον Οκτώβριο
θα κληθούν να καταθέσουν
νέοι μάρτυρες για το θέμα
των παρακολουθήσεων.
Επίσης, «αποκαλύπτει» και
το περιεχόμενο της έκθε-
σης της ΑΔΑΕ για το ζήτη-
μα. Το ερώτημα βέβαια εί-
ναι το πώς γνωρίζει ο κ.
Κουκάκης όλα αυτά, που εί-
ναι μέρος μιας διαδικασίας
σε εξέλιξη και θα έπρεπε να
αφορά μόνο τους δικαστι-
κούς λειτουργούς.

Ποιος γνωρίζει τις αποφάσεις και τις εξελίξεις προτού αυτές συμβούν; Διαθέτει κά-
ποιου είδους μαντική ικανότητα ή του παρέχεται πληροφόρηση από δικαστικούς λει-
τουργούς που χειρίζονται την υπόθεση; Φυσικά, εδώ τίθεται και ένα μεγάλο ερώτημα
για τους εισαγγελείς, καθώς μόνο δεοντολογικό δεν είναι αυτό που συμβαίνει.

Βέβαια, για τον Θανάση Κουκάκη είναι προφανές ότι δεν αποτελεί πρόβλημα
όταν κάτι δεν είναι δεοντολογικό. Αυτό έχει αποδειχτεί περίτρανα και σε παλαιότε-
ρα ρεπορτάζ αναφορικά με τις σχέσεις του με τον διευθύνοντα σύμβουλο της χρη-
ματιστηριακής εταιρείας, όπου εξασφάλιζε προνομιακή πληροφόρηση για να αρ-
θρογραφεί με συγκεκριμένη στόχευση, επηρεάζοντας έτσι την αγορά. Το ρεπορτάζ
συνεχίζεται…

Ο... μάντης Κουκάκης 
και το «τσαλαπάτημα» 

της δεοντολογίας
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Ο
ι ευρωπαϊκές κοινωνίες
αντιμετωπίζουν σήμερα
σημαντικές προκλήσεις

και πολυάριθμα προβλήματα που
εκ των πραγμάτων επηρεάζουν το
γενικότερο κλίμα και κατ’ επέκτα-
ση την ατζέντα των πολιτικών ορ-
γανισμών.

Οι ευρωεκλογές του Ιουνίου του
2024 πλησιάζουν και το μεγάλο
στοίχημα για τις δυνάμεις που
έχουν ευρωπαϊκό προσανατολι-
σμό είναι να καταφέρουν να ανα-
χαιτίσουν το επερχόμενο κύμα των ακραίων,
οι οποίοι εμφανίζονται ψηλά στις δημοσκο-
πήσεις σε χώρες-κλειδιά όπως η Γερμανία, η
Αυστρία, η Γαλλία και αλλού.

Οι συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί σε
ολόκληρη την ΕΕ ενθαρρύνουν τους σχηματι-
σμούς εκείνους με έντονα λαϊκίστικο πρόσημο
και αντιευρωπαϊκό προσανατολισμό να εκφρά-
σουν ένα κομμάτι της κοινής γνώμης που είναι
απογοητευμένο από τις εξελίξεις στην καθη-
μερινότητά του και αναζητεί ελπίδα και προ-
οπτική μέσα από ένα πολωτικό πολιτικό αφήγημα που
σε καμία περίπτωση δεν σχετίζεται με τις αρχές και τις
αξίες της Ενωμένης Ευρώπης.

Ποια είναι όμως η μεγάλη εικόνα σήμερα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση; Το Μεταναστευτικό προκαλεί
διαρκώς ισχυρές αναταράξεις και αυξάνει τα επίπε-
δα ανασφάλειας σε κράτη-μέλη που αντιμετωπίζουν

στην παρούσα φάση έντονη πίεση.
Ο Νότος δέχεται εκ νέου αυξημένες μετανα-

στευτικές ροές. Στόχος των χιλιάδων μετανα-
στών είναι να φτάσουν σε χώρες της Κεντρι-
κής Ευρώπης και κυρίως του γερμανόφωνου
κόσμου. Στη Γερμανία και την Αυστρία κρίθηκε
επιβεβλημένη η αυστηροποίηση τόσο στους
ελέγχους στα σύνορα όσο και στο σύστημα πα-
ροχής ασύλου για τους ενδιαφερόμενους. 

Οι παραδουνάβιες χώρες επιχειρούν μέσα
από διακρατικές συνεργασίες να αποτρέ-

ψουν την εξέλιξη του φαινομένου, ένα εγχείρημα
που αναμφίβολα έχει μεγάλο βαθμό δυσκολίας,
καθώς μετανάστες από Ασία και Αφρική εγκατα-
λείπουν τις εστίες τους λόγω και της επισιτιστικής
κρίσης που προκαλεί το ρωσικό εμπάργκο στα ου-
κρανικά σιτηρά και όχι μόνο.

Το Μεταναστευτικό έχει αρνητικές επιπτώσεις και

σε άλλες πτυχές της ευρωπαϊκής
πολιτικής, όπως στην επέκταση της
Συνθήκης Σένγκεν.

Η Ρουμανία και η Βουλγαρία βρί-
σκονται εδώ και καιρό στον προθά-
λαμο για την ένταξή τους, αλλά το
αυστριακό βέτο αποτελεί το βασικό
εμπόδιο. Εκτός των άλλων, οι πλη-
θωριστικές τάσεις και η ακρίβεια
έχουν ήδη λάβει διαστάσεις ενός
πανευρωπαϊκού φαινομένου που
αγγίζει τη μεσαία τάξη και τις ευ-
παθείς κοινωνικές ομάδες. Το ει-

σόδημά τους δέχεται βαρύ πλήγμα και λόγω του
υψηλού κόστους ενέργειας, με την απεξάρτηση από
τον ρωσικό παράγοντα να συνιστά νούμερο ένα προ-
τεραιότητα για ολόκληρη την ΕΕ. Επιπλέον, τα κρά-
τη-μέλη καλούνται το επόμενο διάστημα να βρουν
τον κοινό τόπο μεταξύ της δημοσιονομικής πειθαρ-
χίας και της αδήριτης ανάγκης για ανάπτυξη και νέες
ευκαιρίες προκειμένου να συντάξουν το νέο σύμ-
φωνο σταθερότητας.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο ο ανταγωνισμός με φόντο
τη μάχη των ευρωεκλογών μεγαλώνει και ο κίνδυ-
νος να αυξηθεί η παρουσία των ακραίων στην επό-
μενη Ευρωβουλή ελλοχεύει. Οι προσεχείς συνε-
δριάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είναι ιδιαίτε-
ρα κρίσιμες και η Ευρώπη χρειάζεται να απαντήσει
ολιστικά στο κάλεσμα των πολιτών για λύσεις με
στόχο μια καλύτερη και πραγματικά ανθεκτική επό-
μενη μέρα.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Οι μεγάλες προκλήσεις
στην Ευρώπη και

η κρίσιμη αναμέτρηση
των ευρωεκλογών 

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Τ
ις τελευταίες μέρες στον Βόλο και πέριξ αυτού έχουν γίνει πολλά και

ενδιαφέροντα. Αρχικά η πόλη φαίνεται ότι είναι πράγματι «εντυπωσια-

κά άτυχη», όπως είπε ο Μάκης Βορίδης· δεν είναι μόνο που τη χτυπάνε

κατά συρροή οι καιρικοί Αρμαγεδδώνες, είναι που πιάνεται κάθε φορά (κάθε

15νθήμερο δηλαδή ή κάθε 16.000 χρόνια, ο χρόνος είναι σχετικό μέγεθος) και

εντυπωσιακά απροετοίμαστη.

Εξίσου εντυπωσιακή είναι και η διαμάχη που έχει ξεσπάσει ανάμεσα

στον νέο αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη και την κυβέρνηση της

Νέας Δημοκρατίας αναφορικά με την πολιτική στήριξη που έχει ή δεν

έχει από το κόμμα ο Αχιλλέας Μπέος. «Να τον αποκηρύξετε», λέει ο κύ-

ριος Κασσελάκης, «μα δεν είναι δικός μας», απαντά η Νέα Δημοκρατία,

το οποίο ισχύει, τύποις τουλάχιστον.

Έτσι κι αλλιώς, ο Μπέος «δεν είναι κανενός». Είναι κυρίως του εαυτού

του, μια από αυτές τις περιπτώσεις ανθρώπων που η ιστορία του μοιάζει

να γράφτηκε χωρίς κανένα απολύτως σχέδιο και συνήθως και χωρίς ορ-

θογραφία ή συντακτικό... Ο Μπέος πέρασε με απίστευτη ευκολία από τα

νυχτερινά κέντρα στο ποδόσφαιρο, από αυτό στη φυλακή -όπου παρέ-

μεινε για σχεδόν έναν χρόνο για την υπόθεση με τα στημένα ματς- και από εκεί

στην πολιτική. 

Μια αντισυστημική «δημαρχάρα»
Είναι άδικο να κατηγορείται η Νέα Δημοκρατία ότι τον έβγαλε δήμαρχο· Δή-

μαρχο τον έβγαλε ο κόσμος του Βόλου, τον οποίο ο Μπέος έπεισε ότι είναι

«αδέσμευτος και αντισυστημικός». Τόσο αντισυστημικός που ξεκίνησε τη

νικητήρια ομιλία του, μετά τη θριαμβευτική επανεκλογή του από τον πρώτο

γύρο το 2019, με την επική ατάκα «και τώρα θα γίνει της πουτάνας». Δύ-

σκολα μπορούσαν να φανταστούν τότε οι πολίτες του Βόλου ότι τέσσερα

χρόνια αργότερα στην πόλη τους θα γινόταν ακριβώς αυτό.

Είναι ο Μπέος «παιδί της Νέας Δημοκρατίας»; Όχι, αλλά δεν είναι και

εχθρός της. Τουναντίον. Όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης πήγε στον Βόλο λί-

γο πριν από τις βουλευτικές εκλογές, τον είχε αποκαλέσει «δημαρχά-

ρα», προφανώς προσπαθώντας να του μιλήσει στη διά-

λεκτο που καταλαβαίνει ο ίδιος. Ο Μπέος είπε πρό-

σφατα σε συνέντευξή του στην «Καθημερινή» ότι

«τα πάω πολύ καλά με όλους τους υπουργούς

της ΝΔ. Ζητάω δέκα και μου κάνουν τα οκτώ,

ενώ οι υπουργοί του ΣΥΡΙΖΑ μού είχαν κλεί-

σει τις πόρτες». 

Μια πόλη σε καταστολή
Όσο λοιπόν στον ΣΥΡΙΖΑ αναζητούν

πιθανές διασυνδέσεις ανάμεσα στον

Μπέο και τη Νέα Δημοκρατία, η αλή-

θεια είναι εκεί, πολύ πιο απλή και

πολύ πιο μπρουτάλ από κάθε ανάλυ-

ση, ρεπορτάζ και πληροφορία:

Φυσικά και θέλει η Νέα Δημοκρα-

τία τον Μπέο για δήμαρχο του Βόλου.

Ποιον να θέλει; Το βασικό του αντίπαλο, τον Νίκο Παπαπέτρου; Αυτό τον θέλουν

οι άλλοι, οι «προοδευτικές δυνάμεις της πόλης», αλλά μάλλον θα μείνουν με

την επιθυμία. Όταν βγαίνει ο δήμαρχος της 7ης μεγαλύτερης πόλης της Ελλά-

δας, η οποία είναι και αγκάθι στο πλευρό σου λόγω των πλημμυρών, και λέει

ανοιχτά ότι είσαι η υπερκυβέρνηση όλων των εποχών, εσύ τι θα πεις, «όχι,

διώξτε τον, δεν τον θέλω, βγάλτε έναν που να με βρίζει από το πρωί έως το βρά-

δυ;». Δεν γίνονται αυτά που λέτε, παιδιά, συγγνώμη. Και να βγουν οι

πλημμυροπαθείς να σε βαράνε μετά, ενώ είναι πασιφανές ότι για κάποι-

ους ακατανόητους λόγους αυτός τους κρατάει σε καταστολή;

Η αμεσότητα του Μπέου και το λαϊκό του στιλ φαίνεται ότι έχουν χτυ-

πήσει διάνα στην καρδιά του μέσου Βολιώτη. Και πιθανώς, τώρα που ο

μέσος Βολιώτης αισθάνεται ότι το κράτος τον εγκατέλειψε αβοήθητο να

σέρνεται στα βροχόνερα και τις λάσπες δύο φορές μέσα σε λιγότερο από

έναν μήνα, να στραφεί ακόμη περισσότερο στον δήμαρχο της καρδιάς

του. Αυτό τουλάχιστον δείχνουν οι δημοσκοπήσεις. Μία της Alco, που

διεξήχθη μετά τις πλημμύρες, δίνει στον Μπέο 62% έναντι 21% του Παπα-

πέτρου. Δεν πάει να τους βαράει, να τους χαστουκίζει, να τους βρίζει, να

τους κάνει ό,τι θέλει, οι Βολιώτες εκεί, Μπέος και ξερό ψωμί. Κι αν είπαμε και

καμιά κουβέντα παραπάνω, ο δήμαρχος είχε δίκιο ανυπερθέτως, να του ζητή-

σουμε και μια συγγνώμη που μας την άναψε. Απόδειξη ότι η σχέση του Μπέου

με τους πολίτες του Βόλου είναι ερωτική είναι το γεγονός ότι, σύμφωνα με την

ίδια δημοσκόπηση, οι γυναίκες σκοπεύουν να τον ψηφίσουν σε ποσοστό 66%

έναντι 58% των ανδρών.

Ποιος έχει ανάγκη ποιον;
Πέραν του χαρακτήρα του ίδιου του Αχιλλέα Μπέου, ο οποί-

ος «δεν κρατάει κακίες» και τα έχει καλά με όλους, ακόμη

και αν στο παρελθόν είχαν πάει στα δικαστήρια, φαίνεται ότι

το φαινόμενο έχει αλλού τις ρίζες του: στην απογοήτευση

των πολιτών από την κεντρική εξουσία· στη ροπή τους να

γραπώνονται από εκείνον που «είναι ένας από αυτούς», ενώ

ταυτόχρονα δεν έχει πολιτικές δεσμεύσεις· στην ανάγκη τους

να πιστέψουν ότι κάποιος νοιάζεται για αυτούς και τους λέ-

ει πάντα την αλήθεια, όσο σκληρή και αν είναι. Ναι, φυσι-

κά το λαϊκό στοιχείο συνδυάζεται πάντα με την αλήθεια,

πράγμα που δεν ισχύει απαραίτητα, είναι απλώς ένα

στερεότυπο. Πιστευτό όμως.
Δεν στηρίζει η Νέα Δημοκρατία τον Αχιλλέα

Μπέο, συνεπώς, το είπε και ο ίδιος ο Μη-
τσοτάκης σε συνέντευξή του: «Εμείς μό-
νο στις τρεις μεγάλες πόλεις στηρίζουμε
επίσημα υποψηφίους». Ο Αχιλλέας
Μπέος στηρίζει τη Νέα Δημοκρατία. Κι
εκείνον τον στηρίζουν οι πολίτες του
Βόλου.

Σε εκείνους θα έπρεπε να απευθυνθεί

ο Στέφανος Κασσελάκης. Αλλά είπαμε,

μικρός είναι ακόμη, θα μάθει.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιος στηρίζει πραγματικά τον Μπέο;
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Σ
τελέχη-καμικάζι που θα δώσουν τη
μάχη για την κάλπη της προσεχούς
Κυριακής αλλά και της προσεχούς

τετραετίας ζήτησε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, δίνοντας το σάλπισμα για το «τελικό»
σπριντ ενόψει των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών. 

Από τον Βύρωνα, όπου μαζί με τον Νίκο
Χαρδαλιά διάνυσαν τα πρώτα μέτρα στο τε-
λευταίο κατοστάρι της προεκλογικής καμ-
πάνιας του υποψήφιου περιφερειάρχη Ατ-
τικής, ο πρωθυπουργός ανέδειξε το τσαγα-
νό ως το προσόν με το οποίο πρέπει να δια-
κρίνονται στους κομματικούς αγώνες όλα

τα πρόσωπα στο νεο-
δημοκρατικό στερέω-
μα. «Στην πολιτική
πρέπει να μη φοβόμα-
στε την ευθύνη. […]
Να μην κρυβόμαστε
από τα δύσκολα, να
στεκόμαστε μπροστά
στους πολίτες με θάρ-
ρος, να ακούμε την
κριτική τους και να

προσπαθούμε διαρκώς να γινόμαστε καλύ-
τεροι. Αυτό σημαίνει να μπαίνουμε στην
αρένα της πολιτικής αντιπαράθεσης. Θα
γρατζουνιστούμε, θα ματώσουμε, θα λα-
σπωθούμε, όμως θα είμαστε εκεί, παρόν-
τες, για να κάνουμε τις ζωές σας καλύτερες
κάθε μέρα», ήταν η εντολή του Κυριάκου
Μητσοτάκη.

«Από τον α’ γύρο»
Από την άλλη ο κ. Μητσοτάκης ανέδειξε

το υψηλό σημείο στο οποίο έχει βάλει τον
πήχη για την εκλογική μάχη στην Περιφέ-
ρεια Αττικής. «Θέλω να βάλουμε έναν στό-
χο, έναν στόχο ο οποίος είναι απολύτως

εφικτός: η εκλογή της Περιφέρειας Αττικής
να τελειώσει αυτή την Κυριακή. Θα τελει-
ώσουμε από τον πρώτο γύρο και θα έρθω
πάλι, το βράδυ της Κυριακής, στο εκλογικό
κέντρο του Νίκου να γιορτάσουμε μια με-
γάλη επιτυχία. Θα είναι νίκη του Βύρωνα,

θα είναι νίκη της Αττικής και, ναι, θα είναι
και νίκη της Νέας Δημοκρατίας».

Ο πρωθυπουργός αναδεικνύοντας την

κρισιμότητα των επικείμενων αναμετρή-

σεων και στις 13 περιφέρειες υπενθύμισε

ότι από την αφετηρία τούς έχει προσδώσει

έντονη πολιτική χροιά: «Το κάναμε αυτό

όχι γιατί μας ενδιαφέρει να βάψουμε τον

χάρτη για ακόμα μια φορά γαλάζιο -τον

βάψαμε γαλάζιο στις δυο εκλογές, του

Μαΐου και του Ιουνίου, και δεν υπάρχει κα-

μία αμφιβολία σήμερα ποια είναι η πολιτι-

κά κυρίαρχη δύναμη. Το κάναμε, όμως,

γιατί θέλαμε να στηρίξουμε πρόσωπα τα

οποία θα συμμερίζονται την αντίληψή μας

για την αναπτυξιακή δυναμική της χώρας

και θα μπορούν να υλοποιήσουν, σε συν-

δυασμό με την κεντρική κυβέρνηση, κρί-

σιμες πολιτικές επιλογές».

Εξ ου και το κάλεσμα που απηύθυνε

προς τους πολίτες και των 66 δήμων της

Αττικής δώσουν τη δυνατότητα τόσο στον

Νίκο Χαρδαλιά να υλοποιήσει το όραμά του

για την περιφέρεια όσο και στην κυβέρνη-

ση να συνεργαστεί με περιφερειάρχες με

τους οποίους μπορεί να μιλήσει την ίδια

γλώσσα. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξήρε,

δε, την αποτελεσματικότητα που χαρακτη-

ρίζει τον Νίκο Χαρδαλιά στις εξαιρετικά

κρίσιμες αποστολές που ανέλαβε κατά τη

διάρκεια της πολιτικής του σταδιοδρομίας: 

Ντεμαράζ
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ηγείται του

προεκλογικού ντεμαράζ της ΝΔ για την

κάλπη της 8ης Οκτωβρίου. Σε αυτό το πλαί-

σιο μετά τον Βύρωνα περιόδευσε στην Κό-

ρινθο μαζί με τον Δημήτρη Πτωχό, θέλον-

τας να ενισχύσει τη «γαλάζια» ώθηση στο

φίνις της καμπάνιας του υποψηφίου της ΝΔ

για την Περιφέρεια Πελοποννήσου.
Μια υποψηφιότητα γύρω από την οποία

καταγράφεται η προσωπική εμπλοκή του
πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά,
αλλά πρωτίστως η ισχυρή στήριξη όπως
αυτή προβλέπεται στον προεκλογικό σχε-
διασμό της οδού Πειραιώς. Στήριξη που
αποτυπώνεται στο μπαράζ των επισκέψεων
σε όλους τους νομούς της Περιφέρειας Πε-
λοποννήσου όπου έχουν πραγματοποιήσει
τα πολυάριθμα κλιμάκια βουλευτών και
υπουργών.

Όπως μεταδίδεται στην «Political» για τη

συγκεκριμένη κινητοποίηση, σε τοπικό

επίπεδο γίνεται λόγος για «παρέλαση

υπουργών» και είναι ενδεικτικό ότι προ με-

ρικών ωρών στη Λακωνία περιόδευσε ακό-

μη ένας υπουργός της κυβέρνησης, ο Κυ-

ριάκος Πιερρακάκης.

Δεν παραγνωρίζεται, άλλωστε, ότι η κα-

θυστερημένη -σύμφωνα με ορισμένους-

εκκίνηση υπερκαλύφθηκε από τις κινήσεις

Πτωχού στην προεκλογική σκακιέρα. Εκτί-

μηση που σύμφωνα με παράγοντες της

οδού Πειραιώς αντανακλάται και στο γεγο-

νός ότι η ποιοτική σύνθεση του ψηφοδελτί-

ου που κατάρτισε ο Δημήτρης Πτωχός λει-

τούργησε ως πόλος έλξης για την ένταξη σε

αυτό ισχυρών υποψηφιοτήτων που κατήλ-

θαν στις προηγούμενες εκλογές με τον συν-

δυασμό του απερχόμενου περιφερειάρχη.

«Εγγυώμαι προσωπικά 
για τις ικανότητές του» 

Πεπεισμένος ότι ο Δημήτρης Πτωχός θα
κόψει πρώτος το νήμα στην κούρσα των πε-
ριφερειακών εκλογών στην Πελοπόννησο

εμφανίστηκε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, βά-
ζοντας τη σφραγίδα του στο τελευταίο μίλι
της προεκλογικής εκστρατείας του υποψη-
φίου που έχει το χρίσμα της ΝΔ. «Αυτήν την
Κυριακή, το αργότερο την επόμενη, θα έχε-
τε έναν άξιο περιφερειάρχη», ανέφερε ο
πρωθυπουργός από την εκδήλωση που
διοργανώθηκε στην Κόρινθο.  Ο πρωθυ-
πουργός αναφέρθηκε με θερμά λόγια στον
υποψήφιο περιφερειάρχη Πελοποννήσου
Δημήτρη Πτωχό σημειώνοντας εμφατικά:
«Εγγυώμαι προσωπικά για τις ικανότητές
του. Είναι ένας άξιος άνθρωπος. […] Ένας
άνθρωπος που θα μας βοηθήσει στην υλο-
ποίηση του φιλόδοξου σχεδίου μας».

Από την πλευρά του ο επικεφαλής του
συνδυασμού «Πελοπόννησος Μπροστά»,
Δημήτρης Πτωχός, δίνοντας δείγμα της
υπερκομματικής απήχησης του προγράμ-
ματος διακυβέρνησης της παράταξης της
οποίας ηγείται, επανέλαβε ότι η εκπόνησή
του στηρίχτηκε σε μια εμπεριστατωμένη
προετοιμασία, ενώ  στη συνέχεια αντέ-
κρουσε τα βέλη που δέχτηκε κατά τη διάρ-
κεια της προεκλογικής περιόδου. 

Κλιμάκια
Η περίπτωση της Πελοποννήσου δεν εί-

ναι η μοναδική στην οποία αποτυπώνεται το

πυκνό πλέγμα των δράσεων με τις οποίες

έχουν επιφορτιστεί τα κλιμάκια των υπουρ-

γών και των βουλευτών. Σύμφωνα με τις

πληροφορίες της «Political», περίπου 50

βουλευτές έχουν «οργώσει» πόλεις, κωμο-

πόλεις και χωριά σε όλους τους νομούς συ-

νολικά πέντε περιφερειών. Αντιστοίχως

σχεδόν το μισό υπουργικό σχήμα έχει πά-

ρει μέρος στις επιτόπιες εκστρατείες σε έξι

περιφέρειες, που έχουν σχεδιαστεί από τη

Νέα Δημοκρατία. Τα επόμενα εικοσιτετρά-

ωρα μάλιστα τη σκυτάλη παίρνουν ο

υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-

μικών Κωστής Χατζηδάκης και ο κυβερνη-

τικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, οι

οποίοι την ερχόμενη Πέμπτη και Παρα-

σκευή αντίστοιχα θα βρεθούν στην Κέρκυ-

ρα για να υποστηρίξουν την κομματική

καμπάνια για την υποψηφιότητα της Ρόδης

Κράτσα στα Επτάνησα. Στην αυξημένη μέ-

ριμνα που λαμβάνεται για την εκστρατεία

στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων συμπερι-

λαμβάνεται επίσης η προγραμματισμένη

παρουσία του υφυπουργού Εργασίας Βασί-

λη Σπανάκη στην Κεφαλονιά. 

Βγάζει «καμικάζι»
στη… μάχη για 
τις αυτοδιοικητικές

Νίκος Χαρδαλιάς: 
«Αγαπώ την ευθύνη»

Σε προσωπικό τόνο αλλά και χρωματισμένο με συγκινησιακές αναφορές ήταν το καλω-
σόρισμα του Νίκου Χαρδαλιά στον πρωθυπουργό. Ο υποψήφιος περιφερειάρχης Αττικής,
απευθυνόμενος στον Κυριάκο Μητσοτάκη, τον ευχαρίστησε για τη διαχρονική εμπιστοσύ-
νη του προς το πρόσωπό του, αλλά και για τη δυνατότητα που του δίνει «να μπορώ να υπη-
ρετήσω και τις 66 γειτονιές του λεκανοπεδίου Αττικής». Όπως υπογράμμισε ο Νίκος Χαρ-
δαλιάς: «Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι αγαπώ την ευθύνη, είμαι άνθρωπος που είμαι έτοιμος
να υπηρετήσω τον σκοπό. Τις επόμενες μέρες θα δώσουμε τον αγώνα τον καλό, για να μπο-
ρέσουμε η Αττική να πάει μπροστά και μόνο μπροστά. Και θέλω να είστε σίγουροι ότι τα
επόμενα πέντε χρόνια θα κάνω ό,τι μπορώ ανθρωπίνως δυνατό, μαζί με τους συνεργάτες
μας στις 66 γειτονιές του Λεκανοπεδίου, για να μπορέσουμε να φέρουμε αποτέλεσμα».
Έθεσε, δε, εμφατικά ως στόχο σε συνεργασία με όλες τις δυνάμεις της περιφέρειας «να
συγκρουστούμε μαζί με οτιδήποτε έχει στεναχωρήσει κατά καιρούς τους πολίτες. Να αφή-
σουμε πίσω αγκυλώσεις, γραφειοκρατικές διαδικασίες, που αφήνουν μελέτες στα συρτά-
ρια και αφήνουν τα έργα μισά».

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Στελέχη της ΝΔ «οργώνουν» την Ελλάδα για 
να ξαναβαφτεί ο χάρτης γαλάζιος στις δημοτικές 

και περιφερειακές εκλογές 



Ε
ρωτήματα γεννώνται για τη χρονική
στιγμή κατά την οποία η μεγάλη
εφημερίδα «New York Times»

επέλεξε να επιτεθεί με ένα ανυπόστατο και
συκοφαντικό δημοσίευμα στον υπουργό

Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Άδωνι Γεωργιά-
δη για δήθεν… δώρα που
υποτίθεται πως δέχτηκε
από την εταιρεία Huawei.

Σύμφωνα με πηγές από το
περιβάλλον του υπουργού, οι
οποίες μίλησαν στην «Politi-
cal», είναι πραγματικά απορίας

άξιον γιατί η μεγάλη εφημερίδα στις ΗΠΑ επέλε-
ξε να επιτεθεί με αυτό τον τρόπο στον κ. Γεωρ-
γιάδη. Οι ίδιες πηγές σχολίαζαν χθες στην εφη-
μερίδα πως ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης έλεγε σε συνομιλητές του πως
«δεν έχω ιδέα γιατί μου επιτέθηκαν και γιατί
επέλεξαν τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή».

«Οι συναντήσεις ήταν δημόσιες»
Ο κ. Γεωργιάδης, από την πρώτη στιγμή που εί-

δε το φως της δημοσιότητας το άρθρο για τα υπο-
τιθέμενα δώρα, διέψευσε το ρεπορτάζ στον προ-
σωπικό του λογαριασμό στο X. Παράλληλα, προ-
χώρησε στην αποστολή επιστολής στην εφημερί-
δα των ΗΠΑ, αναφέροντας μεταξύ άλλων τα
εξής: «Ευχαριστώ για τις ερωτήσεις, γιατί προ-
φανώς χωρίς να το θέλετε θα μπορούσατε να εί-
χατε παραπληροφορήσει τους αναγνώστες σας
για τις δικές μου σχέσεις με τη Huawei. Η αλή-
θεια είναι ότι ουδεμία σχέση έχω με την εταιρεία
αυτή, παρά μόνο στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων
μου ως υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων.
Στο πλαίσιο των τότε αρμοδιοτήτων μου συναν-
τούσα διάφορες εταιρείες που θα μπορούσαν να
επενδύσουν στην Ελλάδα ή είχαν προβλήματα
στην Ελλάδα, προσπαθώντας να κάνω το επιχει-
ρηματικό περιβάλλον στη χώρα μας πιο φιλικό.
Οι συναντήσεις αυτές ήταν δημόσιες μετά συνερ-
γατών και συνήθως ακολουθούσε και ανάρτηση
στα social media. Έτσι συνάντησα κάποιες φορές
και την εταιρεία Huawei για διάφορα θέματα».

Επιπρόσθετα, στην επιστολή του τόνισε πριν
από λίγες μέρες: «Επιπλέον αυτών είχα ως
υπουργός και την ευθύνη της παρακολούθησης
των επενδυτικών σχεδίων από την Κίνα στην Ελ-
λάδα και μάλιστα είχα επισκεφτεί και επισήμως
την Κίνα τον Οκτώβριο του 2019 με πρόγραμμα
επίσημων επισκέψεων. Το μόνο σημείο σύνδε-
σής μου, που θα μπορούσε κάποιος να ισχυρι-
στεί, είναι ο παιδικός μου φίλος κ. Θεόδωρος
Ταμβακίδης, ο οποίος είναι τώρα στέλεχός της
και παλαιότερα ήταν υπάλληλος της αμερικανι-
κής εταιρείας LM. Καμία συμφωνία, επένδυση,
σύμβαση, ανάθεση ή έργο δεν δόθηκε στην εται-
ρεία αυτή επί θητείας μου καθ’ οιονδήποτε έμμε-
σο ή άμεσο τρόπο. Μετά βεβαιότητος και εκ του
αποτελέσματος αποδεικνύεται ότι κατά τη διάρ-
κεια της θητείας μου η εταιρεία αποκλείστηκε
από τον πυρήνα του 5G δικτύου μας για σοβα-

ρούς λόγους και με τη δική μου δημόσια υποστή-
ριξη σε αυτή την απόφαση. Αντιθέτως, επί θητεί-
ας μου έχω την τιμή να έχω το μεγαλύτερο ρεκόρ
Άμεσων Ξένων Επενδύσεων στην Ελλάδα και
κατά κύριο λόγο στην υψηλή τεχνολογία, τη βιο-
μηχανία και κυρίως από τις ΗΠΑ. Ενδεικτικά σας
αναφέρω τις επενδύσεις που πραγματοποιήθη-
καν στο διάστημα της υπουργικής μου θητείας
από τις εταιρείες Microsoft, AWS, Digital Realty,
Pfizer, Cisco, Onex, Google, Meta κ.λπ. Οι περισ-
σότερες από αυτές με έχουν δημοσίως επαινέσει
για την προσωπική μου συμβολή στην ευόδωση
αυτών τους των επενδύσεων. Καμία επικοινωνία
μου δεν υπήρξε με τη Huawei πριν από την υπο-
γραφή της Συμφωνίας με τις ΗΠΑ, συμφωνία
από την οποία εγώ ούτε προσέθεσα ούτε αφαίρε-
σα τίποτε από το κείμενό της και απ’ όσα είχαν
συντάξει οι αρμόδιες υπηρεσίες των υπουργείων
των δύο χωρών».

Ταυτόχρονα, υπογράμμισε ότι «άλλωστε, αυτή
η συμφωνία άνοιξε την πόρτα για τις μετέπειτα
πολλές επενδύσεις από τις ΗΠΑ στην Ελλάδα.
Τέλος, αν κάποιος έχει ισχυριστεί ψευδώς αυτό
που με ρωτάτε, θα ήταν εκτός τόπου και χρόνου,
καθώς εκτός όλων των παραπάνω δεν είχα καν
αρμοδιότητα ως προς την κυβερνοασφάλεια».

Στη συνέχεια, ο Άδωνις Γεωργιάδης συμπλή-
ρωσε: «Σας δηλώνω ότι ουδέποτε δέχτηκα ως
δώρο οποιαδήποτε συσκευή τηλεφώνου ή
οποιοδήποτε άλλο δώρο από τη Huawei ή από
οποιαδήποτε άλλη εταιρεία. Πράγματι, μέσω
του κ. Ταμβακίδη αγόρασα με απόδειξη λιανι-
κής πώλησης δύο ή τρεις, αν θυμάμαι, συ-
σκευές όλα αυτά τα χρόνια για συγγενικά μου
πρόσωπα. Δεν γνωρίζω αν κάποιο τρίτο πρόσω-
πο για λογαριασμό του πήρε ένα λάπτοπ, όπως
λέτε, και δεν με αφορά».

Το συκοφαντικό δημοσίευμα
Το συκοφαντικό άρθρο έφερε τίτλο «Δώρα,

Gadgets και Ελλάδα: Μέσα σε μια καμπάνια
Lobbying της Huawei» και ανέφερε μεταξύ
άλλων στα εξής: «Τον Νοέμβριο του 2020 στε-
λέχη της Huawei, του κινεζικού κολοσσού
κατασκευής εξοπλισμού τεχνολογίας, αντάλ-
λαξαν μηνύματα σχετικά με την πραγματοποί-
ηση συνάντησης με έναν “φίλο” και έναν “σύμ-
βουλο” στην Ελλάδα. Οι εν λόγω επαφές, που
προσδιορίστηκαν ως σύμβουλοι της ελληνι-
κής κυβέρνησης, επρόκειτο να δώσουν στη
Huawei κάτι πολύτιμο: ένα έγγραφο που περι-
γράφει τις κρατικές συμβάσεις και τα “έργα
βασικής προτεραιότητας” στα οποία η εται-
ρεία θα ήθελε να εργαστεί στη χώρα. Οι διευ-
θυντές της Huawei συζήτησαν να δώσουν
στους συμβούλους ένα smartphone Huawei
Mate XS, το έξυπνο ρολόι GT 2 και ένα κρασί,
σύμφωνα με εσωτερικά μηνύματα κειμένου
και άλλα έγγραφα που εξετάστηκαν από τους
“New York Times”. Τα σχέδια είναι “αυστηρά
εμπιστευτικά μεταξύ μας”, έγραψε ένας διευ-
θυντής της Huawei σε μια ομαδική συνομιλία
που πήρε το όνομά της από το ψηφιακό
υπουργείο της Ελλάδας». 
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«

Τ
ις συντεταγμένες στην κυβερνητική πυξίδα και στην κεν-
τρική στόχευση, κατά την οποία μοναδικός αντίπαλος εί-
ναι η καθημερινότητα και τα προβλήματα του πολίτη, προ-

βάλλει ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτέ-
ρης Αυγενάκης, «και για να τα αντιμετωπίσουμε έχουμε σχέδιο»
όπως σημειώνει στη συνέντευξή του στην «Political». Σχολιάζον-
τας, δε, τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ, υπογραμμίζει: «Αν ο κ. Κασσε-
λάκης θέλει να συμβάλει στην αντιμετώπισή τους με νέες ιδέες,
καλοδεχούμενες». Ο κ. Αυγενάκης κάνοντας μια διάγνωση των
επιπτώσεων από τις δοκιμασίες που προκάλεσαν τα τελευταία,
ακραία καιρικά φαινόμενα εκφράζει την πεποίθησή του ότι «οι
πολίτες είναι ώριμοι. Δεν βλέπουν μόνο τις αδυναμίες… Βλέπουν
και τα βήματα προόδου που έχουμε κάνει». Ο υπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης στηλιτεύει την τακτική «κάποιων ανεύθυνων και-
ροσκόπων που προσπάθησαν να εκμεταλλευθούν την εμπιστο-
σύνη που έδειξε το κράτος στους πληγέντες πολίτες και έκαναν
ψευδείς δηλώσεις».

Κύριε υπουργέ, βρίσκεστε επί μακρόν επί του πεδίου και
πλέον έχετε μια ολοκληρωμένη εικόνα των δραματικών
απωλειών που επέφερε στο ζωικό και στο φυτικό κεφά-
λαιο η κακοκαιρία «Daniel» στη Θεσσαλία. Οι ανάγκες
όπως και οι συνέπειες είναι πολυεπίπεδες. Πώς θα ανα-
τρέψετε αυτό το αρνητικό ισοζύγιο και τι χρονοδιαγράμ-
ματα έχετε βάλει;

Το πρώτο χρονοδιάγραμμα που ετέθη από την κυβέρνησή μας
και από το ΥπΑΑΤ ήταν να συμβάλουμε στην προσπάθεια της πε-
ριφέρειας για απομάκρυνση των νεκρών ζώων. Μόνο τα αιγο-

πρόβατα ξεπερνούσαν τις 100.000 και τα πουλερικά τις 135.000…
Επρόκειτο, όντως, για μια υγειονομική βόμβα. Δώσαμε τη μάχη
και κερδίσαμε. Ο επόμενος στόχος που έχουμε θέσει είναι η έγ-
καιρη καταβολή των προκαταβολών των αποζημιώσεων στους
πληγέντες. Οι δηλώσεις για τη ζωική παραγωγή πήγαν καλά και
οι προκαταβολές θα αρχίσουν να καταβάλλονται το τελευταίο δε-
καήμερο του Οκτωβρίου. Οι δηλώσεις για τη φυτική παραγωγή
καθυστερούν. Και αυτό έχει ως συνέπεια να καθυστερεί όλη η
διαδικασία. Για αυτό καλώ τους παραγωγούς να καταθέσουν δη-
λώσεις. Θέλουμε να τους βοηθήσουμε. Αυτή είναι και η ρητή εν-
τολή του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, του οποίου το
ενδιαφέρον για την περιοχή είναι έντονο. Ας μας διευκολύνουν
να το πράξουμε. Εμείς από την πλευρά μας απλοποιήσαμε πλή-
ρως τη διαδικασία και δεχόμαστε μέχρι και χειρόγραφες δηλώ-
σεις, οι οποίες κατατίθενται δωρεάν, χωρίς την καταβολή εκτιμη-
τικών τελών. Ας κάνουν κι αυτοί αυτό που πρέπει, γιατί υπάρχουν
οικογένειες που περιμένουν πώς και πώς αυτές τις προκαταβο-
λές. Οφείλω, βέβαια, να στηλιτεύσω και την τακτική κάποιων
ανεύθυνων καιροσκόπων που προσπάθησαν να εκμεταλλευθούν
την εμπιστοσύνη που έδειξε το κράτος στους πληγέντες πολίτες
και έκαναν ψευδείς δηλώσεις. Πρόκειται για ορισμένους κτηνο-
τρόφους και μελισσοκόμους που μέσα από το σύστημα τους

έχουμε εντοπίσει. Αυτό που έκαναν είναι σε βάρος συναδέλφων
τους που υπέστησαν πραγματική ζημιά. Το κράτος εμπιστεύεται
τους πολίτες. Αλλά το κράτος, πλέον, έχει τη δυνατότητα να ελέγ-
χει ποιος είναι και ποιος δεν είναι ειλικρινής. Όσον αφορά το αύ-
ριο, η κυβέρνηση έχει στρατηγική και σχέδιο. Ήδη γίνονται σε
πολλά επίπεδα μελέτες για τις επιπτώσεις της πλημμύρας και
σύντομα θα υπάρξουν προτάσεις για το τι πρέπει να γίνει και στον
πρωτογενή τομέα και στους λοιπούς τομείς. Στόχος μας είναι να
μετατρέψουμε την κρίση σε ευκαιρία για μια νέα αρχή.

Έχετε καταγράψει και τον θυμό από τον κόσμο του πρωτο-
γενούς τομέα, καθώς μια μερίδα του, ανεξαρτήτως μεγέ-
θους, δεν διαθέτει την παραμικρή βάση για να ξεκινήσει
από την αρχή. Τι θα γίνει με αυτές τις περιπτώσεις; 

Από την επομένη της καταστροφής, και εγώ και όλη η ηγεσία του
ΥπΑΑΤ βρισκόμαστε συνεχώς στη Θεσσαλία. Απόγνωση είδα
στην αρχή. Θυμό, όχι. Γιατί ο κόσμος διαπίστωσε ότι δεν είναι μό-
νος του. Πάνω από το πρόβλημα είναι ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης και κατ’ εντολήν του το σύνολο της κυβέρνησης και
του κρατικού μηχανισμού. Και η αρχική απόγνωση σιγά σιγά με-
τατρέπεται σε αποφασιστικότητα για αυτή τη νέα αρχή που έχει
ανάγκη αυτός ο όμορφος και παραγωγικός τόπος του θεσσαλι-
κού κάμπου. Η κυβέρνηση ήδη έχει δώσει την πρώτη δόση της
κρατικής αρωγής. Και δεν πρόκειται να εγκαταλείψει κανέναν. Σε
ό,τι αφορά τους παραγωγούς, το ΥπΑΑΤ είναι εδώ, η Κρατική
Αρωγή υπό τον κ. Τριαντόπουλο, που κάνει εξαιρετική δουλειά,
επίσης παρούσα, για να στηρίξουμε εκείνους που είναι αποφασι-
σμένοι να κάνουν αυτή τη νέα αρχή που έχει ανάγκη η Θεσσαλία. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Όσον αφορά το αύριο, 
η κυβέρνηση έχει στρατηγική και
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Μια από τις προτεραιότητές σας, στην οποία αναφέρθηκε
και ο πρωθυπουργός από το βήμα της ΔΕΘ, είναι η ανα-
διάρθρωση του Κανονισμού του ΕΛΓΑ. Τι αλλαγές θα γί-
νουν; Θα αυξηθούν τα ασφάλιστρα των παραγωγών; Θα
υπάρχει συνεργασία και με ιδιωτικές ασφαλιστικές εται-
ρείες για την κάλυψη ζημιών στον πρωτογενή τομέα;

Η αλλαγή του Κανονισμού του ΕΛΓΑ επιβάλλεται πλέον και από
την κλιματική κρίση. Έχουμε στα χέρια μας τις μελέτες της Παγ-
κόσμιας Τράπεζας και της PWC, όπως και την προεργασία που
έκαναν οι προηγούμενες πολιτικές ηγεσίες υπό τους κ.κ. Βορί-
δη, Λιβανό και Γεωργαντά, τις οποίες αξιοποιούμε με στόχο έως
το τέλος του έτους να έχουμε τον νέο κανονισμό που θα δίνει τη
δυνατότητα κάλυψης νέων κινδύνων, αλλά θα δημιουργεί και
νέους κανόνες και νέα πεδία επιλογής για ασφαλιστική κάλυψη.
Θα κινείται σε τρία επίπεδα. Το πρώτο επίπεδο θα είναι υποχρε-
ωτικό για όλους και θα καλύπτει το σύνολο των βασικών ζημιών.
Το δεύτερο επίπεδο θα είναι προαιρετικό και ο παραγωγός θα
μπορεί να επιλέγει πρόσθετες ζημιές που θέλει να καλύψει ανά-
λογα με την καλλιέργεια. Και το τρίτο επίπεδο θα δίνει τη δυνατό-
τητα και σε όσες ιδιωτικές εταιρείες επιθυμούν να καλύψουν ζη-
μιές του πρωτογενούς τομέα που δεν καλύπτει ο ΕΛΓΑ να το
πράξουν. Στόχος μας δεν είναι να αυξήσουμε τα ασφάλιστρα αλ-
λά το επίπεδο των καλυπτόμενων ζημιών κατά τρόπο δίκαιο που
θα προσφέρει περισσότερη σιγουριά στους παραγωγούς. Και
φυσικά ο ΕΛΓΑ θα παραμείνει υπό κρατική εποπτεία. 

Τελικά ο επίτροπος Γεωργίας θα επισκεφθεί τις πληγεί-
σες περιοχές; Τι ζητάμε από την ΕΕ;

Ο επίτροπος Γιάνους Βοϊτσεχόφσκι μετά από πρόσκλησή μου θα
βρίσκεται την Πέμπτη στη Θεσσαλία. Είναι άλλο να δει κανείς με
τα μάτια του την καταστροφή και άλλο να του την περιγράφουν ή
από φωτογραφίες. Στο Συμβούλιο Υπουργών υπέβαλα συγκε-
κριμένες προτάσεις. Από το Αγροτικό Αποθεματικό του 2023 η
Ελλάδα έχει 15,8 εκατ. ευρώ, τα οποία θα καλύψουν πλη-
γείσες καλλιέργειες και κτηνοτροφικές μονάδες που δεν
είχαν το δικαίωμα να ασφαλιστούν στον ΕΛΓΑ. Ευτυχώς
από τον Οκτώβριο ανοίγει το Αγροτικό Αποθεματικό του
2024, το οποίο είναι 450 εκατ. ευρώ. Επίσης από το μέτρο
5.2 του ΠΑΑ, που αφορά αποκατάσταση παραγωγικού
δυναμικού που έχει πληγεί από φυσικές καταστροφές,
θα αντληθούν 45 εκατ. ευρώ. Στόχος μας με την ενεργο-
ποίηση του συγκεκριμένου μέτρου είναι να δοθεί η δυ-
νατότητα αποκατάστασης ζωικού κεφαλαίου και φυσικά
ενίσχυσης των κτηνοτρόφων μας για αποκατάσταση ποι-
μνιοστασίων κ.λπ. Ζήτησα, επίσης, να αυξηθεί αλλά και
να λάβουμε ένα μεγάλο τμήμα του για να μπορέσουμε να
καλύψουμε τις ανάγκες των πληγέντων. Επίσης ζήτησα
να υπάρξουν παρεκκλίσεις για τα ενεργά επενδυτικά μέ-
τρα του ΠΑΑ 2014-2022 και τις εγκεκριμένες παρεμβά-
σεις του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027. Στο πλαίσιο αυτό θα μπο-
ρούσαν να υπάρξουν αυξημένες προκαταβολές στις
άμεσες πληρωμές και στις προκαταβολές ενίσχυσης. Να
υπάρξει ρυθμιστική διάταξη για τη χορήγηση επείγου-
σας βοήθειας σε παραγωγούς που επλήγησαν κατά τρό-
πο ανάλογο της πανδημίας και της ουκρανικής κρίσης.
Ζήτησα παράταση προθεσμιών σε προγράμματα που
σχετίζονται με οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης εγκεκρι-
μένων επενδύσεων, τη δυνατότητα τροποποίησης των
επενδύσεων και προσαρμογής τους στις νέες ανάγκες
που έχουν διαμορφωθεί, την αύξηση του αριθμού των αι-
τημάτων πληρωμής χωρίς την απαίτηση επιτόπιων επι-
σκέψεων για επαλήθευση της υλοποίησης της επένδυ-
σης κ.ά. Το ουσιαστικότερο όλων που ζήτησα είναι η πα-
ράκαμψη της γραφειοκρατίας και η ύπαρξη ευελιξίας. Η
ΕΕ πρέπει να δείξει ότι έχει άμεσα αντανακλαστικά και
ότι βρίσκεται στο πλευρό των πολιτών της όπου και αν
βρίσκονται. Σήμερα βρίσκονται στη Θεσσαλία, αύριο,
ίσως κάπου αλλού. Ένα είναι βέβαιο, ότι η κλιματική κρί-
ση δεν έχει σύνορα. 

Η αφετηρία της νέας θητείας είχε πολλές ομοιότητες με
την προηγούμενη, ως προς τις διαδοχικές κρίσεις που
κλήθηκε να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση. Πώς μπορεί η
κυβέρνηση να αντιστρέψει την αρνητική εικόνα που δη-
μιούργησαν οι αστοχίες και οι αδυναμίες;

Μπορεί να υπήρξαν ορισμένες αστοχίες και αδυναμίες, όπως
σημειώνετε, απέναντι όμως σε ένα πρωτόγνωρο καιρικό φαινό-
μενο, αλλά -επιτρέψτε μου να γνωρίζω από πρώτο χέρι- ήταν
άμεση η αντίδραση του κρατικού μηχανισμού. Επίσης, σε όλες
τις καταστροφές που χτύπησαν την πατρίδα μας τελευταία, εκεί-
νο που θέσαμε και θέτουμε ως προτεραιότητα είναι η προστασία
της ανθρώπινης ζωής. Αναλογίζεται κανείς τι θα είχε συμβεί αν
δεν υπήρχε το 112 που καθιέρωσε αυτή η κυβέρνηση; Δεν θα πα-
ραπέμψω στη Λιβύη με τους χιλιάδες νεκρούς, που κι αυτή χτυ-
πήθηκε από την καταιγίδα «Daniel», θα παραπέμψω στους 100
και πλέον νεκρούς της Γερμανίας πριν από δύο χρόνια. Μιας χώ-
ρας ευρωπαϊκής, χώρας-πρότυπο, που όμως δεν διέθετε 112. Οι
πολίτες είναι ώριμοι. Δεν βλέπουν μόνο τις αδυναμίες, που συ-
νεχώς προσπαθούμε, βελτιωνόμαστε και τις καλύπτουμε. Βλέ-
πουν και τα βήματα προόδου που έχουμε κάνει ως χώρα τα τε-
λευταία χρόνια. Βλέπουν, θυμούνται, συγκρίνουν και κρίνουν,
προσδοκώντας πάντοτε το καλύτερο για τη βελτίωση της καθη-
μερινότητάς τους.

Στην κεντρική πολιτική σκηνή μεταβάλλεται το φόντο με-
τά την εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη στην ηγεσία του
ΣΥΡΙΖΑ; Αυτά τα νέα δεδομένα ποια στρατηγική χρειάζον-
ται, γιατί πλέον στον ΣΥΡΙΖΑ ισχυρίζονται ότι η πλειοψη-
φία δεν έχει αντίπαλο τον χειρότερο εαυτό της αλλά τον
Στέφανο Κασσελάκη.

Όντως η εκλογή Κασσελάκη στην ηγεσία του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης δημιουργεί νέα δεδομένα στον
χώρο της λεγόμενης Αριστεράς. Όχι στον δικό μας φιλελεύθε-

ρο χώρο. Εμείς έχουμε τις ιδέες μας, το πρόγραμμά μας που
πρέπει να εφαρμόσουμε και έναν ικανό και αξιόπιστο αρχηγό
για να το υλοποιήσει. Αν ο κ. Κασσελάκης κρίνει ότι σε κάποιες
από τις προτεραιότητές μας, όπως επί παραδείγματι η λειτουρ-
γία ιδιωτικών πανεπιστημίων, μπορεί να συμφωνήσει, με χαρά
θα το δεχθούμε. Άλλωστε η εμμονή σε στείρες απόψεις και
ιδεολογικές αγκυλώσεις μιας παρωχημένης Αριστεράς δεν
βρίσκει ανταπόκριση στην κοινωνία. Το ερώτημα είναι αν αυτές
οι απόψεις θα γίνουν αποδεκτές από το κόμμα του. Βλέπω, λοι-
πόν, ότι θα ακολουθήσει μια περίοδος αναζήτησης ταυτότητας
για την αξιωματική αντιπολίτευση. Αν θα αντέξει αυτήν τη βά-
σανο της αναζήτησης ταυτότητας ο ΣΥΡΙΖΑ και τα στελέχη του,
δεν το ξέρω. Εκείνο που ξέρω είναι ότι καθ’ όλη αυτήν την πε-
ρίοδο εμείς πρέπει να συνεχίσουμε το έργο μας. Να υλοποιού-
με το πρόγραμμά μας. Και να βελτιώνουμε τη ζωή των Ελλήνων.
Ο λαός περιμένει πολλά από εμάς και το έδειξε από την εμπι-
στοσύνη που μας έδειξε στις εκλογές. Αντίπαλός μας είναι τα
προβλήματα του Έλληνα και μόνο αυτά. Και για να τα αντιμετω-
πίσουμε έχουμε σχέδιο. Αν ο κ. Κασσελάκης θέλει να συμβάλει
στην αντιμετώπισή τους με νέες ιδέες, καλοδεχούμενες. Η ΝΔ
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι πάντα ανοιχτοί και επιδιώ-
κουμε τον γόνιμο διάλογο με την αντιπολίτευση. Άλλωστε εκεί-
νο που, τελικά, μετράει είναι η πραγματική πολιτική και όχι η
επικοινωνία. Και από τις πράξεις μας -και μόνο από αυτές- θα
κριθούμε όλοι. 

Λίγες ημέρες πριν από τις δημοτικές εκλογές είστε αισιό-
δοξος για το αποτέλεσμα;

Υπάρχει αισιοδοξία για δύο λόγους: Πρώτον, γιατί οι υποψήφιοι
τους οποίους στηρίζει η ΝΔ είναι πρόσωπα δοκιμασμένα και
προέρχονται μέσα από την κοινωνία. Και δεύτερον, γιατί η
εκλογή τους θα σηματοδοτήσει μια νέα φάση στενής συνεργα-
σίας με την κυβέρνηση, η οποία ως στόχο έχει την ενδυνάμωση

της ελληνικής περιφέρειας μέσω των περιφερειακών
αυτοδιοικήσεων. Μπροστά μας έχουμε τρία μεγάλα
προγράμματα να υλοποιήσουμε, το ΕΣΠΑ, το Ταμείο
Ανάκαμψης και την ΚΑΠ, που αφορά το υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης, και η στενή και ομαλή συνεργα-
σία με εκπροσώπους της αυτοδιοίκησης που πι-
στεύουν στη φιλοσοφία της κυβέρνησης της ΝΔ είναι
επιβεβλημένη, ώστε να μη χαθεί ούτε ένα ευρώ από
κοινοτικούς πόρους. Ο λαός, λοιπόν, συνυπολογίζει
όλα τα δεδομένα και λαμβάνει τις αποφάσεις εκείνες
που διασφαλίζουν το καλύτερο για το μέλλον του τόπου
τους. Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος για την πορεία του
Νίκου Χαρδαλιά στην Αττική, ο οποίος, όπως όλα δεί-
χνουν, εκλέγεται από τον πρώτο γύρο, όπως επίσης και
οι φίλοι Σταύρος Αρναουτάκης στην Κρήτη, Απόστολος
Τζιτζικώστας στην Κεντρική Μακεδονία, Γιώργος Χα-
τζημάρκος στο Νότιο Αιγαίο και Αλέξανδρος Καχριμά-
νης στην Ήπειρο, με τον οποίο συνεργαζόμαστε στενά
και ξέρει καλά τα προβλήματα του πρωτογενούς τομέα,
αλλά και ο Νεκτάριος Φαρμάκης στη Δυτική Ελλάδα, ο
Φάνης Σπανός στη Στερεά και ο Δημήτρης Πτωχός στην
Πελοπόννησο. Ιδιαίτερη αναφορά θέλω να κάνω στον
Κώστα Αγοραστό στη Θεσσαλία, με τον οποίο συνεργα-
στήκαμε στενά μετά τις καταστροφές και ο οποίος έχει
αναλάβει το βάρος αναγέννησης του τόπου του. Είμαι
όμως αισιόδοξος και για τις υπόλοιπες περιφέρειες,
καθώς υποψήφιοι όπως ο Χρήστος Μέτιος στην Ανατο-
λική Μακεδονία και Θράκη, ο Γιώργος Κασαπίδης στη
Δυτική Μακεδονία, η Ρόδη Κράτσα στο Ιόνιο και ο Αλκι-
βιάδης Στεφανής θα «καθαρίσουν» την εκλογή τους
στον δεύτερο γύρο. Άλλωστε με όλους έχω πολύ καλή
προσωπική σχέση και είναι συναγωνιστές από την επο-
χή που ήμουν γραμματέας του κόμματος. Ξέρω τις δυ-
νατότητές τους και την αξία τους και για αυτό είμαι αι-
σιόδοξος για την εκλογή τους.
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Από το Αγροτικό Αποθεματικό του 2023 η Ελλάδα 
έχει 15,8 εκατ. τα οποία θα καλύψουν πληγείσες

καλλιέργειες και κτηνοτροφικές μονάδες που 
δεν είχαν το δικαίωμα να ασφαλιστούν στον ΕΛΓΑ.

Επίσης, από το μέτρο 5.2 του ΠΑΑ, που αφορά
αποκατάσταση παραγωγικού δυναμικού που έχει πληγεί

από φυσικές καταστροφές, θα αντληθούν 45 εκατ.

«



Τ
η λαϊκή ρήση «εκεί που μας χρω-
στάγανε, μας πήραν και το βόδι»
θυμίζει, σύμφωνα με κορυφαία

κυβερνητικά στελέχη, η στάση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ για το προσωρινό «λουκέτο» στο ΟΑ-
ΚΑ, αφού στη διάρκεια των δύο κυβερνη-
τικών θητειών του Αλέξη Τσίπρα η εμ-
βληματική αθλητική εγκατάσταση αφέ-

θηκε στην τύχη της, ενώ
η τωρινή εξέλιξη ήρθε
κατόπιν της έρευνας
στατικότητας που πα-
ρήγγειλε η κυβέρνηση
της ΝΔ.

«Η κυβέρνηση απο-
φάσισε κάτι αυτονόητο.
Να ελέγξει τη στατικότη-

τα του ΟΑΚΑ και άλλων κτηρίων. Η κυ-
βέρνηση που αποφάσισε να ελέγξει αυ-
τές τις εγκαταστάσεις εγκαλείται από
την αντιπολίτευση; Η κυβέρνηση δεν
μένει μόνο στον έλεγχο στατικότητας
του ΟΑΚΑ. Πολύ πριν συμβεί αυτό δόθη-
κε εντολή και υπάρχει ΦΕΚ σύμφωνα με
το οποίο για να μπορεί να χρησιμοποιηθεί
οποιοδήποτε γήπεδο πρέπει να υπάρχει
άδεια στατικότητας και πυρασφάλειας»,
σχολίασε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης.

Κληθείς να σχολιάσει τις επικρίσεις
που δέχεται η κυβέρνηση από την αντι-
πολίτευση για όσα έδειξαν οι μελέτες
στατικότητας όσον αφορά το ΟΑΚΑ, ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος πρόσθεσε ότι
είναι πολλές οι αδυναμίες και πολλά τα

οποία πρέπει να αλλάξουμε στο κράτος
και τόνισε ότι η κυβέρνηση κινείται όσο
πιο γρήγορα μπορεί. «Έχουμε μια μελέτη
και ελήφθησαν τα πρώτα μέτρα για την
ασφάλεια των πολιτών και έχει παραγ-
γελθεί δεύτερη μελέτη από το ΤΕΕ», είπε

και παρέπεμψε στις δηλώσεις του ανα-
πληρωτή υπουργού Αθλητισμού.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και
ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κ. Μητσοτά-
κης, ο οποίος στην καθιερωμένη ανάρ-
τησή του στα social media την Κυριακή
σημείωσε μεταξύ άλλων ότι το ΟΑΚΑ
δεν είχε συντηρηθεί επί δύο δεκαετίες.
Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε ότι η
ανάπλαση του Ολυμπιακού Πάρκου
έχει ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης
και πως «επενδύουμε 57 εκατ. ευρώ για
τη συντήρησή του».

«Είναι η πρώτη φορά που γίνεται έλεγ-
χος στατικότητας από το 2004. Και για κά-
ποιο λόγο, αυτό αρκεί για να μας εγκα-
λούν κάποιοι. Επειδή προχωράμε σε με-
λέτες και μεριμνούμε για την ασφάλεια»,
ανέφερε ο πρωθυπουργός και πρόσθεσε:
«Είναι γνωστό ότι το ΟΑΚΑ δεν είχε συν-
τηρηθεί επί δύο δεκαετίες. Ποιος δεν αι-
σθάνεται απογοήτευση όταν βλέπει τις
εικόνες τόσο σημαντικών εγκαταστάσε-
ων που έχουν αφεθεί στην τύχη τους τόσα
χρόνια; Αυτό ακριβώς αλλάζουμε. Για
αυτό επενδύουμε, για αυτό έχουμε δρο-
μολογήσει την ανάπλαση αυτή, για αυτό
γίνονται μελέτες».

Από την πλευρά του, ο αρμόδιος ανα-
πληρωτής υπουργός Γ. Βρούτσης ανακοί-
νωσε χθες ότι η κυβέρνηση αναμένει τα
αποτελέσματα της δεύτερης μελέτης του
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ)

για τα στρέγαστρα του Ποδηλατοδρομίου,
οπότε δεν υπάρχει κάποιο χρονοδιά-
γραμμα για το πότε θα ανοίξει το κεντρικό
στάδιο του ΟΑΚΑ.

«Μέχρι το καλοκαίρι»
Ο κ. Βρούτσης δεν απέκλεισε το ενδε-

χόμενο να παραμείνει κλειστό μέχρι το
καλοκαίρι. Αναλύοντας τις ενέργειες στις
οποίες προχώρησε η ελληνική κυβέρνη-
ση για την ταχύτατη αλλά και ασφαλή
αποκατάσταση του ΟΑΚΑ, αποκάλυψε ότι
εντός του 2024 θα έχει ολοκληρωθεί η
αποκατάσταση του Ποδηλατοδρομίου.

Σε άλλο σημείο υπογράμμισε ότι πολύ
πριν ανακύψουν τα προβλήματα με το
ΟΑΚΑ, η κυβέρνηση προχώρησε στην
εφαρμογή νέου πλαισίου λειτουργίας
των αθλητικών χώρων με γνώμονα την
ασφάλεια. «Η ασφάλεια και το δημόσιο
συμφέρον για την κυβέρνησή μας είναι
αδιαπραγμάτευτα», τόνισε.

Υπενθυμίζεται ότι η προσωρινή ανα-
στολή της λειτουργίας του ΟΑΚΑ -και του
Ολυμπιακού Ποδηλατοδρομίου- ήρθε το
απόγευμα της Παρασκευής (29/9), όταν
και έγινε γνωστό ότι εντοπίστηκε πρό-
βλημα στατικής επάρκειας στα στέγα-
στρα Καλατράβα. Οι υπόλοιποι αθλητικοί
χώροι που μελετήθηκαν, λειτουργούν
κανονικά. Δεν εντοπίστηκε πρόβλημα.

Ο κ. Βρούτσης τόνισε πως θα διατεθούν
57 εκατ. ευρώ για την αναβάθμιση του
ΟΑΚΑ, ενώ ανέφερε πως αυξάνονται κα-
τά 30% οι μεταβιβάσεις του υπουργείου
Αθλητισμού, με βάση το προσχέδιο προ-
ϋπολογισμού για το 2024 που κατατέθηκε
χθες στη Βουλή.
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Στελέχη της Κουμουνδούρου ζητούν και τα ρέστα 
για το λουκέτο στο ΟΑΚΑ, όταν επί δύο θητείες 

Τσίπρα το άφηναν να ρημάζει

Άγρια κόντρα 
κυβέρνησης - ΣΥΡΙΖΑ 
για τον… Καλατράβα



Τ
α πρώτα σχόλια για τον νέο πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη έκανε σε συ-
νέντευξή του στο κεντρικό δελτίο ειδήσε-

ων του Alpha χθες το απόγευμα ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης. Παράλληλα, επεσήμανε
τις μεγάλες αλλαγές που πρέπει να γίνουν για να
αντιμετωπιστεί η κλιματική κρίση.

«Καταρχάς να ευχηθώ καλή επιτυχία στον νέο
αρχηγό της αντιπολίτευσης. Είναι σημαντικό και
για τον ΣΥΡΙΖΑ ότι το κεφάλαιο αυτό έκλεισε, εί-
ναι ένας νέος άνθρωπος, προσωπικά μου είναι
συμπαθής. Έτυχε να τον γνωρίζω από το παρελ-
θόν. Μεταξύ μας, δεν φανταζόμουν ποτέ ότι θα
κατέληγε στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αυτό είναι μια άλλη

συζήτηση.
Τον σέβομαι, τον τιμώ ως

πολιτειακό παράγοντα, διότι
εκλέχθηκε με δημοκρατικές
διαδικασίες.

Θα ήθελα να κάνω κάποιες
πρώτες επισημάνσεις πολιτι-
κού χαρακτήρα. Η πρώτη έχει
να κάνει με το γεγονός ότι μέ-

χρι στιγμής δεν έχω ακούσει ουσιαστικό, τεκμη-
ριωμένο πολιτικό λόγο, αλλά θα του δώσω χρόνο.
Πιστεύω ότι κάποια στιγμή θα μπορούμε να κά-
νουμε μια πολιτική αντιπαράθεση γιατί μέχρι
στιγμής, ειλικρινά δυσκολεύομαι», είπε για τον
Στέφανο Κασσελάκη ο πρωθυπουργός.

Λάθη και αστοχίες της κυβέρνησης
«Οι πρώτες εκατό ημέρες που μου φάνηκαν

σαν χίλιες», δήλωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
αναφερόμενος στις πυρκαγιές και τις πλημμύ-
ρες. «Αντιλαμβάνομαι απόλυτα τα αισθήματα της
κοινωνίας. Είναι λογικό να υπάρχει στεναχώρια
και απαίτηση από την κυβέρνηση να κάνει περισ-
σότερα. Οι θετικές εξελίξεις του καλοκαιριού χά-
νονται όταν όλα σκεπάζονται από τα γεγονότα, τις
στιγμές και καταστρέφονται ζωές και περιουσίες.
Κι εγώ τα ίδια αισθήματα συμμερίζομαι, μια
ανάγκη να τρέξουμε πιο γρήγορα», δήλωσε ο
πρωθυπουργός στη συνέντευξή του στον Alpha.

Κάλυψη σε Κικίλια
Ερωτηθείς αν τα λάθη προσωποποιούνται

απάντησε ως εξής: «Καταλαβαίνω την ανάγκη να
δείξουμε την ανάγκη και να πούμε, φταίει αυτός.
Σίγουρα στα ζητήματα κλιματικής κρίσης δεν
προσωποποιώ τις ευθύνες για τις αδυναμίες. Οι
υπουργοί χρειάζονται χρόνο για να δείξουν το έρ-
γο τους. Ο σκοπός του και ο ρόλος του είναι συν-
τονιστικός και ο κύριος λόγος του να υλοποιήσει
το πρόγραμμα “Αιγίς”. Από αυτό θα κριθεί πρωτί-
στως ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας». Ο
πρωθυπουργός πρόσθεσε πως δεν τέθηκε θέμα
αντικατάστασης του υπουργού Πολιτικής Προ-
στασίας. «Δεν τέθηκε και δεν τίθεται τέτοιο ζήτη-
μα», ανέφερε.

Ενόψει των αυτοδιοικητικών εκλογών, ο κ. Μη-
τσοτάκης κατέστησε εκ νέου σαφές ότι στόχος
της ΝΔ είναι οι δεκατρείς περιφέρειες και οι τρεις
μεγάλοι δήμοι. Όπως εξήγησε, «είναι σημαντικό
να γνωρίζουμε ότι θα έχουμε ανθρώπους που
μπορούμε να συνεννοηθούμε και συμμερίζονται
το αναπτυξιακό μας όραμα».

Σχετικά με την υποψηφιότητα του κ. Αγορα-
στού στη Θεσσαλία, ο κ. Μητσοτάκης δήλωσε πως
«ήταν και παραμένει ένας πολύ καλός περιφερει-
άρχης». Ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι ήταν πολύ
λογικό αυτό που έγινε από τη δικαιοσύνη, αλλά
από τη συνεργασία που είχε μαζί του δεν έχει πα-
ράπονα. «Αυτά θα τα αξιολογήσει η δικαιοσύνη.
Έγιναν όμως πολλά έργα μετά τον “Ιανό”. Κάποια
τα υλοποίησε η κυβέρνηση», ανέφερε και έδειξε
σχετικές φωτογραφίες μιας γέφυρας που άντεξε.
«Καταλαβαίνω απόλυτα την απελπισία των πολι-
τών. Μπορούμε να τα φτιάξουμε και να αντέχουν.

Δεν λύσαμε το αντιπλημμυρικό πρόβλημα της
Θεσσαλίας. Μπορούμε όμως να φτιάχνουμε έργα
υποδομών με άλλες υποδομές, με μεγαλύτερη
ταχύτητα. Στη Θεσσαλία, τον πρώτο λόγο θα τον
έχει ανεξάρτητος φορέας διαχείρισης των υδά-
των», πρόσθεσε.

Καταδίκη Μπέου
Μεταξύ άλλων, ο πρωθυπουργός δήλωσε ότι

καταδικάζει απερίφραστα την πράξη βίας του
Αχιλλέα Μπέου απέναντι σε πλημμυροπαθή.
«Θέλω να επαναλάβω ότι ο κ. Μπέος δεν έχει τη

στήριξη της ΝΔ. Θέλω να θυμίσω ότι στις προ-
ηγούμενες εκλογές εκλέχθηκε νικώντας τον
υποψήφιο που είχαμε δώσει μια διακριτική στή-
ριξη. Είναι θέμα των δημοτών του Βόλου να επι-
λέξουν ποιον θεωρούν κατάλληλο δήμαρχο. Δεν
δίνουμε καμία άλλη στήριξη πέραν των τριών με-
γάλων δήμων».

Για την ακρίβεια
«Το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει

η μέση ελληνική οικογένεια είναι η ακρίβεια… Τα
πράγματα είναι ακόμα δύσκολα, αλλά πλησιά-
ζουμε στην αρχή του τέλους. Το πιο σημαντικό εί-
ναι οι μόνιμες αυξήσεις μισθών και συντάξεων
από 1η Ιανουαρίου 2023». Όπως είπε δε, «θα ξύ-
σω τον πάτο βαρελιού για τους συμπολίτες μας
που δυσκολεύονται να τα βγάλουν πέρα».

«Δεν διστάσαμε να βάλουμε πολύ μεγάλα πρό-
στιμα για την ακρίβεια σε μεγάλες εταιρείες, τα
οποία και πληρώθηκαν», συμπλήρωσε.

«Έχω μιλήσει πολλές φορές για το θέμα αυτό
και έχω πει ότι υπάρχουν δύο προσεγγίσεις για
το θέμα της ακρίβειας: η μία είναι η προσέγγιση
των προσωρινών μέτρων στήριξης, όπως το
“Market Pass”, που δίνουν μια ανακούφιση στο
πρόβλημα αλλά δεν το λύνουν. Και η δεύτερη,
πιο δομική λύση, έχει να κάνει με τις μόνιμες
αυξήσεις των μισθών και του διαθέσιμου εισο-
δήματος, αλλά και με τα μέτρα σωστής λειτουρ-
γίας της αγοράς -παρεμβάσεις οι οποίες θα εί-
ναι εδώ και όταν η ακρίβεια θα υποχωρήσει»,
είπε μεταξύ άλλων.

Δέσμευση του πρωθυπουργού για όσους συμπολίτες μας δεν τα βγάζουν
πέρα - Τι είπε για τον νέο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη
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«Θα ξύσω τον πάτο του βαρελιού
για όσους δυσκολεύονται»
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«

Σ
το ντόμινο των θετικών συνεπειών από τις προωθούμενες αλ-
λαγές για τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής δικαιοσύνης
στρέφει τους προβολείς ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Γιάννης

Μπούγας.
Στην αποκλειστική του συνέντευξη στην «Political», ο κ. Μπούγας

προαναγγέλλει ότι με την επιχειρησιακή λειτουργία της δικαστικής
αστυνομίας θα αποδεσμευτεί έως τον Ιούνιο του 2024 προσωπικό
2.500 ενστόλων που θα επιστρέψει στα καθήκοντά του στην ΕΛΑΣ.
Παράλληλα εκφράζει την πεποίθησή του ότι στην παρούσα συγκυ-
ρία αναδεικνύεται μια σπουδαία ευκαιρία για τη δικαιοσύνη, «τόσο
ως προς την ευκταία επιτάχυνση απονομής της όσο και τον εκσυγ-
χρονισμό της δομής και λειτουργίας της».

Δίνοντας το στίγμα των προωθούμενων τροποποιήσεων του Ποινι-
κού Κώδικα και του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, ο Γιάννης Μπούγας
υποστηρίζει ότι μεταξύ άλλων, πλέον, επιχειρείται η αυστηροποίηση των
προϋποθέσεων αναστολής της επιβαλλόμενης ποινής, ώστε «να εμπε-
δωθεί στη συνείδηση των πολιτών τόσο ο προληπτικός όσο και ο σω-
φρονιστικός χαρακτήρας της ποινής και να λειτουργήσει αποτελεσματι-
κότερα η ποινική διαδικασία». Καταγράφοντας τον παλμό της κοινω-
νίας, στη σκιά των διαδοχικών κρίσεων που κλήθηκε να αντιμετωπίσει η
κυβέρνηση και στην αφετηρία της νέας θητείας της, ο κ. Μπούγας υπο-
γραμμίζει ότι η «γαλάζια» πλειοψηφία έχει αποδείξει ότι βγαίνει από
«τη μάχη πιο ενισχυμένη και πιο έμπειρη». Δεν έδειξε, δε, να συμμερί-
ζεται την άποψη ότι μετά τις τελευταίες δοκιμασίες η εικόνα της κυβέρ-
νησης είναι αρνητική.

Από το πολιτικό ραντάρ του υφυπουργού Δικαιοσύνης δεν περ-
νούν χαμηλά τα τεκταινόμενα στην αξιωματική αντιπολίτευση. Ο

Γιάννης Μπούγας χαρακτηρίζει τον νέο αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ πολιτικό
δημιούργημα του Αλέξη Τσίπρα και κατά την άποψή του ο Στέφανος
Κασσελάκης θα αποτύχει «γιατί αγνοεί πλήρως και αδιαφορεί για να
διδαχθεί τη λειτουργία κυρίως των εθνικών και των ευρωπαϊκών
θεσμών». Ο κ. Μπούγας εκφράζει με αιχμηρό τρόπο την ελπίδα «το
πολιτικό και αντιπολιτευτικό άνυσμα του κ. Κασσελάκη να μην
εξαντληθεί στην υπερπροβολή της προσωπικής του ζωής, σε κοινο-
τοπίες και γενικόλογες επισημάνσεις και προτάσεις, αλλά να ξεκι-
νήσει σοβαρή αντιπολίτευση, η οποία είναι απαραίτητη για την ενί-
σχυση των δημοκρατικών διαδικασιών».

Κύριε Μπούγα, διακηρυγμένη προτεραιότητα για τη νέα
τετραετία αλλά και προσωπικό στοίχημα του πρωθυπουργού
αποτελεί η επιτάχυνση στην απονομή της δικαιοσύνης. Πώς
και πότε θα αρχίσουμε να βλέπουμε τα πρώτα δείγματα
προσέγγισης με τον στόχο να συγκλίνουμε με τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο για τελεσιδικία στις 500 ημέρες;

Στόχος μας είναι, πράγματι, η πιο άμεση και αποτελεσματική απονο-
μή της δικαιοσύνης. Προκειμένου να αντιμετωπιστούν σοβαρές πα-
θογένειες και ελλείμματα διαχρονικά, είμαστε πλέον έτοιμοι να

εφαρμόσουμε ένα πλέγμα μέτρων, που εκτείνονται από τη διαμόρ-
φωση του νέου δικαστικού χάρτη της χώρας, τις αναγκαίες μεταρ-
ρυθμίσεις των κωδίκων στην Πολιτική και Ποινική Δικονομία και
της Δικονομίας ενώπιον του ΣτΕ, έως και τη δημιουργία σύγχρονων
υποδομών και τον ψηφιακό μετασχηματισμό της δικαιοσύνης. 
Η αλήθεια είναι ότι βρισκόμαστε σήμερα μπροστά σε μια σπουδαία
ευκαιρία για τη δικαιοσύνη, τόσο ως προς την ευκταία επιτάχυνση
απονομής της όσο και ως προς τον εκσυγχρονισμό της δομής και
λειτουργίας της. Μέσω των πολυσύνθετων έργων και δράσεων που
σχεδιάζει και υλοποιεί το υπουργείο Δικαιοσύνης αξιοποιείται το
σύνολο των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων -Ταμείο Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας, ΕΣΠΑ, εθνικοί πόροι και έργα ΣΔΙΤ. 
Στο πλαίσιο της συνεργασίας μας με την Παγκόσμια Τράπεζα και βά-
σει της ειδικής τεχνογνωσίας που εισφέρει, επεξεργαζόμαστε τα
αναλυτικά στοιχεία και δεδομένα που έχουν συλλεγεί, ενώ προτε-
ραιοποιούμε τις αλλαγές στην αστική και την ποινική δίκη. Ταυτο-
χρόνως, σε εξέλιξη βρίσκονται καινοτόμα προγράμματα επιμόρφω-
σης των δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων, ιδίως
στον χώρο της ψηφιακής δικαιοσύνης. 

Τι αλλαγές θα επιφέρει και πώς ενδεχομένως θα συμβάλει
στον πρωταρχικό στόχο η τροποποίηση Ποινικού Κώδικα και
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας;

Μεταξύ των πλέον σημαντικών θεσμικών παρεμβάσεων του υπουργείου
Δικαιοσύνης τίθενται βεβαίως οι τροποποιήσεις του Ποινικού Κώδικα και
του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας. Βάσει των διατάξεων που θα εισηγη-
θούμε, επιδιώκουμε την αναβάθμιση και επιτάχυνση της ποινικής δίκης. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η κυβέρνηση της ΝΔ έχει
αποδείξει, ήδη από το 2019

που την εμπιστεύθηκε 
ο ελληνικός λαός, ότι αν και
βρέθηκε, όπως αναφέρατε,

αντιμέτωπη με πρωτόγνωρες
κρίσεις σε κάθε τομέα,

αντεπεξέρχεται και μπορεί 
να βγει από τη μάχη 

πιο ενισχυμένη και πιο έμπειρη
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«Η δικαστική αστυνομία 
θα αποδεσμεύσει 2.500 

αστυνομικούς έως τον Ιούνιο του 2024»
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Επειδή οι ποινές, όπως προβλέπονται σήμερα στη νομοθεσία
μας, κρίνονται ήδη αρκούντως αυστηρές, επιχειρείται πλέον η αυ-
στηροποίηση των προϋποθέσεων αναστολής της επιβαλλόμενης
ποινής. Οι ποινές μάλιστα θα εκτίονται και στις περιπτώσεις της λε-
γόμενης «μικρής και μεσαίας εγκληματικότητας», δηλαδή και επί
πλημμελημάτων. Ως προς τις ποινές φυλάκισης άνω του ενός έτους
και μέχρι δύο έτη, θα υπάρχει η δυνατότητα επιβολής εναλλακτικής
ποινής, δηλαδή είτε παροχή κοινωφελούς εργασίας είτε μετατροπή
σε χρηματική ποινή, ωστόσο για ποινές μεγαλύτερες των δύο ετών,
θα εφαρμόζεται η πραγματική έκτιση της ποινής σε σωφρονιστικό
κατάστημα, είτε στο σύνολό τους είτε κατά ένα μέρος. Κατ’ αυτόν
τον τρόπο, επιχειρείται να εμπεδωθεί στη συνείδηση των πολιτών
τόσο ο προληπτικός όσο και ο σωφρονιστικός χαρακτήρας της ποι-
νής και να λειτουργήσει αποτελεσματικότερα η ποινική διαδικασία.

Σε ό,τι αφορά τις αλλαγές του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, εν-
θαρρύνεται ο θεσμός της ποινικής διαπραγμάτευσης, περιορίζεται
η χρονοβόρα ενδιάμεση διαδικασία των δικαστικών συμβουλίων,
ενώ ενισχύεται η μεταφορά της δικαστηριακής ύλης από πολυμελή
σε ολιγομελή δικαστήρια. Έτσι, ίδιος αριθμός δικαστών θα δύναται
να συγκροτήσει περισσότερα δικαστήρια, που θα εκδικάζουν πολ-
λαπλάσιο αριθμό υποθέσεων.

Παράλληλα με τις προβλεπόμενες τροποποιήσεις, θα ληφθούν
νομοθετικά μέτρα και για την προστασία της ποινικής δικαιοσύνης
από εκείνους που με καταχρηστική και παρελκυστική άσκηση δι-
καιωμάτων τους απασχολούν ασκόπως τους λειτουργούς της και
παρακωλύουν την ταχύτητα απονομής της.

Θεωρείται κρίσιμο βήμα αυτής της διαδικασίας ο
αποκαλούμενος ψηφιακός μετασχηματισμός της
δικαιοσύνης. Ποιοι είναι οι στόχοι και ποια άλλα όπλα έχετε
στη φαρέτρα ως ηγεσία του υπουργείου, πέραν της
ψηφιακής επίδοσης εγγράφων ή τις τηλεδίκες;

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός είναι ένας από τους βασικούς άξο-
νες αναβάθμισης του θεσμού της δικαιοσύνης. Ήδη σε αίθουσες
διοικητικών, πολιτικών αλλά και ποινικών δικαστηρίων έχει εγκα-
τασταθεί ο απαραίτητος υλικοτεχνικός εξοπλισμός, ώστε να κατα-
στούν εφικτές οι τηλεματικές συνεδριάσεις εξ αποστάσεως (τηλε-
δίκες). Το συγκεκριμένο έργο χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ και
αναμένεται να τεθεί σε παραγωγική λειτουργία τον Ιούνιο του 2024. 
Πέραν αυτών, η ψηφιακή διακυβέρνηση πραγματώνεται με την
αναβάθμιση και επέκταση της λειτουργικότητας του Ολοκληρωμέ-
νου Συστήματος Διαχείρισης Δικαστικών Υποθέσεων Πολιτικής,
Ποινικής και Διοικητικής Δικαιοσύνης. Βασικά εργαλεία του μετα-
σχηματισμού αυτού αποτελούν η ψηφιακή επίδοση εγγράφων και,
σε επόμενο στάδιο, η υλοποίηση του ψηφιακού φακέλου δικογρα-
φίας, η ηλεκτρονική κατάθεση δικογράφων, η ψηφιοποίηση των
αρχείων των δικαστηρίων, η δυνατότητα χορήγησης αντιγράφου
του ποινικού μητρώου μέσω της θυρίδας των ΚΕΠ (gov.gr), καθώς
και η υλοποίηση των ηλεκτρονικών εφαρμογών για τη νομική βοή-
θεια και την παροχή κοινωφελούς εργασίας.
Όλα τα παραπάνω θα συμβάλουν στη διευκόλυνση του έργου όλων
των εμπλεκομένων με τη δικαιοσύνη, στην όσο δυνατόν μεγαλύτε-
ρη εξοικονόμηση πόρων και πολύτιμου χρόνου, αλλά και στην ποι-
οτική αναβάθμιση της απονομής δικαιοσύνης. 

Τι πρέπει να περιμένουμε από τη δικαστική αστυνομία αλλά
και συνολικά από τις παρεμβάσεις στον δικαστικό χάρτη;

Η στελέχωση και λειτουργία της δικαστικής αστυνομίας αποτελού-
σε πάγιο και διαχρονικό αίτημα του συνόλου του νομικού κόσμου.
Πρόκειται για μια πραγματική τομή στον χώρο μας, που αποκλειστι-
κό σκοπό έχει αφενός την υποβοήθηση των δικαστικών και εισαγ-
γελικών λειτουργών και αφετέρου τη διασφάλιση της εύρυθμης
λειτουργίας των δικαστηρίων. 

Συγκεκριμένα, με τον ήδη ψηφισθέντα νόμο συστήνονται απευ-
θείας οι περιφερειακές υπηρεσίες της δικαστικής αστυνομίας στις
Εισαγγελίες Εφετών και στις Εισαγγελίες Πρωτοδικών, με συνολι-
κά 800 οργανικές θέσεις -170 στον πολιτικό τομέα και 630 στον
αστυνομικό τομέα. Το ένστολο τμήμα της δικαστικής αστυνομίας θα
συμβάλλει στην τήρηση της τάξης στα δικαστήρια, αλλά και στις

επιδόσεις των εγγράφων, γεγονός που σταδιακά θα οδηγήσει στην
αποδέσμευση έως και 2.500 αστυνομικών μέχρι τον Ιούνιο του
2024, προκειμένου αυτοί να απασχοληθούν με τα αμιγώς αστυνο-
μικά τους καθήκοντα. Το πολιτικό προσωπικό του σώματος θα υπο-
στηρίζει τη διενέργεια προκαταρκτικών εξετάσεων, προανακρίσε-
ων και άλλων ανακριτικών πράξεων και επιπλέον θα συνδράμει τις
δικαστικές και εισαγγελικές Αρχές μέσω των ειδικών γνώσεων και
της κατάρτισης, αναλόγως της ειδικότητας του κάθε υπαλλήλου.
Παράλληλα, αυτό το διάστημα επεξεργαζόμαστε την αναμόρφωση
του δικαστικού χάρτη της χώρας, με στόχο να έχει ολοκληρωθεί
έως το τέλος του 2025. Σκοπός είναι η ορθολογικότερη κατανομή
του προσωπικού των δικαστηρίων που υπηρετεί σήμερα, της δικα-
στικής ύλης καθώς και της αρμοδιότητας μεταξύ αυτών. Προσπα-
θούμε, δηλαδή, να βελτιώσουμε τη λειτουργία της δικαιοσύνης,
ώστε να αξιοποιηθεί αποδοτικότερα το σύνολο των υφιστάμενων
υποδομών με ταυτόχρονη μείωση του κόστους.

Η αφετηρία της νέας θητείας είχε πολλές ομοιότητες με την
προηγούμενη, ως προς τις διαδοχικές κρίσεις που κλήθηκε
να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση. Πώς μπορεί η κυβέρνηση να
αντιστρέψει την αρνητική εικόνα που δημιούργησαν οι
αστοχίες και οι αδυναμίες;

Η κυβέρνηση της ΝΔ έχει αποδείξει, ήδη από το 2019 που την εμπι-
στεύθηκε ο ελληνικός λαός, ότι αν και βρέθηκε, όπως αναφέρατε,
αντιμέτωπη με πρωτόγνωρες κρίσεις σε κάθε τομέα, αντεπεξέρχε-
ται και μπορεί να βγει από τη μάχη πιο ενισχυμένη και πιο έμπειρη. 
Είναι σχεδόν αυτονόητο ότι στη διαχείριση διαδοχικών και μεγά-
λων κρίσεων θα υπάρξουν αστοχίες και λάθη, που έχουμε αναγνω-
ρίσει και σε πολλές περιπτώσεις ήδη διορθώσει. Επιπλέον, οι αν-
θρώπινες απώλειες που δυστυχώς υπήρξαν και οι καταστροφές σε
δημόσιες υποδομές και περιουσίες είναι αλήθεια ότι έχουν στενο-
χωρήσει και απογοητεύσει τους πολίτες. Ωστόσο θεωρώ ότι η εικό-
να της κυβέρνησης δεν είναι αρνητική.

Οι πολίτες γνωρίζουν ότι στις θεομηνίες, που ενέσκηψαν πρό-
σφατα, ο κρατικός μηχανισμός κινητοποιήθηκε σε ικανοποιητικό
βαθμό, απέτρεψε μεγαλύτερης έκτασης καταστροφές και προσέ-
φερε κάθε δυνατή βοήθεια στους πληγέντες.

Ας μην ξεχνάμε επίσης ότι κατά το χρονικό διάστημα που η
πατρίδα μας δοκιμάζεται από τις φυσικές καταστροφές και το
κράτος αναμετράται με πρωτόγνωρες προκλήσεις, στον ίδιο

χρόνο αυξάνονται οι μισθοί των δημόσιων υπαλλήλων για πρώ-
τη φορά μετά από 14 χρόνια, εξακολουθούν οι αυξήσεις στους
συνταξιούχους, συνεχίζεται η πολιτική των φοροελαφρύνσεων,
καταγράφεται ρεκόρ στα έσοδα από τον τουρισμό, επιτεύχθηκε
ο στόχος της επενδυτικής βαθμίδας, μειώνεται η ανεργία και
αυξάνονται οι επενδύσεις. Αυτά και πολλά άλλα είναι σημαντι-
κές επιτυχίες της κυβέρνησης, τις οποίες επίσης βλέπουν και
συνεκτιμούν οι πολίτες.

Σε κάθε περίπτωση, είμαστε αποφασισμένοι να συνεχίσουμε να
δίνουμε μάχες σε όλα τα μέτωπα. Στις προκλήσεις των νέων δεδο-
μένων της κλιματικής αλλαγής, στην οικονομία, στις μεταρρυθμί-
σεις που έχει ανάγκη η χώρα, στην ενίσχυση του εισοδήματος των
πολιτών.

Στην κεντρική πολιτική σκηνή μεταβάλλεται το φόντο μετά
την εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη στην ηγεσία του
ΣΥΡΙΖΑ; Αυτά τα νέα δεδομένα ποια στρατηγική χρειάζονται,
γιατί πλέον στον ΣΥΡΙΖΑ ισχυρίζονται ότι η πλειοψηφία δεν
έχει αντίπαλο τον χειρότερο εαυτό της αλλά τον Στέφανο
Κασσελάκη.

Ο κ. Κασσελάκης είναι πολιτικό δημιούργημα του Αλέξη Τσίπρα.
Πέραν των επικοινωνιακών δεξιοτήτων, δεν έχει δείξει ότι διαθέτει
άλλα προσόντα, ώστε να ασκήσει με επιτυχία τα καθήκοντα του αρ-
χηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης και να «απειλήσει» την κυ-
βέρνηση. 

Ο βασικός λόγος που κατά την άποψή μου θα αποτύχει ο νέος
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι αγνοεί πλήρως και αδιαφορεί για να
διδαχθεί τη λειτουργία κυρίως των εθνικών θεσμών, βάσει των
οποίων λειτουργεί η κοινοβουλευτική μας δημοκρατία, και των ευ-
ρωπαϊκών θεσμών, που προσδιορίζουν τη θέση, τα δικαιώματα και
τις υποχρεώσεις της χώρας μας στην Ενωμένη Ευρώπη.

Η ποιοτική αναβάθμιση της δημοκρατίας μας προϋποθέτει ανα-
γκαία τη βελτίωση του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
ώστε να μπορεί να ασκεί τον θεσμικό του ρόλο. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βρί-
σκεται σήμερα μακριά από αυτό.

Ειλικρινά ελπίζω το πολιτικό και αντιπολιτευτικό άνυσμα του κ.
Κασσελάκη να μην εξαντληθεί στην υπερπροβολή της προσωπικής
του ζωής, σε κοινοτοπίες και γενικόλογες επισημάνσεις και προτά-
σεις, αλλά να ξεκινήσει σοβαρή αντιπολίτευση, η οποία είναι απα-
ραίτητη για την ενίσχυση των δημοκρατικών διαδικασιών.
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Ο κ. Κασσελάκης είναι 
πολιτικό δημιούργημα 
του Αλέξη Τσίπρα. 
Πέραν των επικοινωνιακών
δεξιοτήτων, δεν έχει δείξει
ότι διαθέτει άλλα προσόντα.
Ο βασικός λόγος που κατά
την άποψή μου θα αποτύχει
ο νέος πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι αγνοεί
πλήρως και αδιαφορεί 
για να διδαχθεί 
τη λειτουργία κυρίως
των εθνικών θεσμών

«
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Με... σπασμένα φρένα
ο Βρεττός στο Μενίδι 
του ειδικού συνεργάτη 

Δ
εν δείχνει να καταλαβαίνει ο δήμαρχος Αχαρ-
νών Σπύρος Βρεττός ούτε από δημοσιεύματα,
ούτε από καταγγελίες, ούτε καν από τα από τον

νόμο προβλεπόμενα και τις συνταγματικές απαγορεύ-
σεις. Και συνεχίζει να μοιράζει δημόσιο χρήμα κατά το
δοκούν με τις πλέον αδιαφανείς διαδι-
κασίες, με τις μικρότερες εκπτώσεις,
με τους επαχθέστερους όρους για τον
δήμο και τους δημότες. Σε αυτό το...
άθλημα διέπρεψε τα τελευταία τέσσε-
ρα χρόνια, αυτό το «άθλημα» υπηρετεί
μέχρι την τελευταία στιγμή που είναι
στην καρέκλα του δημάρχου Αχαρνών,
όπως τουλάχιστον τον κατηγορούν
από την αντιπολίτευση του δήμου.

Σε αυτό το μοτίβο εντάσσονται και
οι τρεις τελευταίες συμβάσεις με τις
υπογραφές είτε του δήμου είτε της
Αναπτυξιακής Εταιρείας του, οι οποίες αφορούν την
κατασκευή παιδικών χαρών και υπαίθριου πάρκου
στην Αυλίζα και στη Χαραυγή και την παροχή υπη-
ρεσιών φύλαξης δημοτικών χώρων. Τρεις συμβά-
σεις που υπογράφηκαν τον Σεπτέμβριο, μέσα στην
προεκλογική περίοδο, με τη γνωστή μέθοδο της
ανάθεσης και της μηδαμινής έκπτωσης.

Πάρκο τροχοσανίδας
Τον Δεκέμβριο του 2022 ο Δήμος Αχαρνών και η

Αναπτυξιακή Εταιρεία του συνυπέγραψαν προ-
γραμματική σύμβαση για την υλοποίηση του έργου
κατασκευής παιδικής χαράς και υπαίθριου πάρκου
τροχοσανίδας (skate park) στην περιοχή της Αυλί-
ζας, ένα έργο που απαιτούσε εδώ και χρόνια η συγ-

κεκριμένη γειτονιά. Στη σύμβαση
προβλέπονται οι όροι του, ανάμε-
σά τους το ύψος και ο τρόπος χρη-
ματοδότησής του, το οποίο ορίζε-
ται στις 266.476 ευρώ πλέον του
ΦΠΑ και των λειτουργικών εξό-
δων, ήτοι 298.476 ευρώ, με απο-
κλειστική χρηματική συνεισφορά
του Δήμου Αχαρνών. Οι μήνες πέ-
ρασαν και φτάσαμε στις 21 Σε-
πτεμβρίου για να υπογραφεί η
σύμβαση, 15 μέρες πριν από τις
δημοτικές εκλογές, κι ενώ ισχύει

η απαγόρευση για υπογραφή συμβάσεων δύο μή-
νες προ των εκλογών! Το ίδιο συνέβη και με την κα-
τασκευή παιδικής χαράς στην πλατεία Ταξιαρχών
στη Χαραυγή, συνολικού ύψους 263.000 ευρώ, η
οποία ανατέθηκε από την Αναπτυξιακή Εταιρεία
Αχαρνών στην εταιρεία Ηλιαχτίδα Μον. ΑΕ με προ-
σφορά έκπτωσης λίγο πάνω από 1%... 

Υπογράφει συμβάσεις
μέχρι την τελευταία μέρα

του στον δημαρχιακό
θώκο - Απευθείας

ανάθεση σε εταιρεία
κυπριακών συμφερόντων

μέσα στην προεκλογική
περίοδο! 

Ένας ακόμη «by pass αγωγός»
ροής δημοτικού χρήματος
στις Αχαρνές αποδείχτηκε η
Δημοτική Κοινωφελής Επι-
χείρηση Αχαρνών (ΔΗΚΕΑ)
επί ημερών Βρεττού. Όπως
φαίνεται και από το διάγραμ-
μα, τα έξοδα της ΔΗΚΕΑ αλλά
και οι επιχορηγήσεις της από
τον δήμο «εκτοξεύτηκαν» τα
τελευταία χρόνια, από τις
200.000 περίπου ανά έτος στο
1,5 εκατομμύριο! Είναι η δη-
μοτική επιχείρηση που συ-
ναλλάχθηκε με ένα περιορι-
σμένο κοινό εταιρειών-φαν-
τασμάτων, οι οποίες ιδρύονταν
πριν από μια εκδήλωση και
διαλύονταν αμέσως μετά, με
τις περισσότερες να έχουν
πληρωθεί παρανόμως. Η ΔΗ-
ΚΕΑ δικαίωσε και κάθε ατζέν-

τη που ονειρευόταν μια καλύ-
τερη ζωή με τα χρήματα του
Δήμου Αχαρνών. Αρκεί να θυ-
μηθεί κανείς το έπος των
«Ζωοδόχειων» του 2023, όταν
μια απλή συναυλία με λαϊκούς
τραγουδιστές, η οποία πανελ-
λαδικά δεν τιμολογήθηκε
πουθενά περισσότερο από
25.000 ευρώ, στις Αχαρνές
κόστισε περίπου 180.000 ευ-
ρώ, με διοργανωτή νυχτερινό

κέντρο, ο καλλιτεχνικός διευ-
θυντής του οποίου είναι υπο-
ψήφιος του κ. Βρεττού και ο
οποίος έλαβε 40.000 (!) ευρώ
για τις υπηρεσίες του! Ούτε λί-
γο ούτε πολύ, ο διοργανωτής,
δηλαδή το νυχτερινό κέντρο,
πληρώθηκε περισσότερο από
τους καλλιτέχνες, ενώ, βάσει
των παραστατικών συνολικά,
περίπου 100.000 ευρώ εξακο-
λουθούν να αγνοούνται…

Και τα καλύτερα κρύβονται στην τελευταία σύμβαση που
φέρει την υπογραφή του δημάρχου Σπύρου Βρεττού και
του νόμιμου εκπροσώπου της εταιρείας ΣΤΑΡΓΚΑΡΝΤ
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ, με ημερομηνία 20
Σεπτεμβρίου 2023, με την οποία ανατίθεται στη συγκεκρι-
μένη εταιρεία η φύλαξη κοινόχρηστων χώρων του δήμου,
έργο συνολικού ύψους 330.000 ευρώ, περίπου για έναν
χρόνο. Τι υποχρεώσεις ανέλαβε η εταιρεία; Πέντε εποχού-
μενες 8ωρες περιπολίες με οχήματα patrol σε καθημερινή
βάση, επτά μέρες την εβδομάδα, τις βραδινές ώρες, και μια
εποχούμενη 8ωρη περιπολία με συνοδηγό σε καθημερινή
βάση, τις ίδιες βραδινές ώρες, ως εποπτικό όργανο.

Οι ευθύνες της σημερινής δημοτικής αρχής στο να έχουν
καταστεί άντρο και συνώνυμο της εγκληματικότητας οι
Αχαρνές αυξάνονται από την αδιαφορία της να συγκροτή-
σει ένα σοβαρό σώμα Δημοτικής Αστυνομίας -παρότι και
εκεί ρίχνει κάθε χρόνο χιλιάδες ευρώ για... στολές- με
αποτέλεσμα να αναγκάζεται να προσλαμβάνει εταιρεία se-
curity για τη στοιχειώδη προστασία των δημοτικών χώρων.
Εταιρεία που μάλιστα εδράζεται εκτός Αχαρνών και βάσει
των στοιχείων που έχει στο ΓΕΜΗ, έχει εξωχώριο βασικό
μέτοχο, την ΕΜΠΕΛΜΠΟΥΡΓΚ ΧΟΛΝΤΙΝΓΚΣ με έδρα την
Πάφο της Κύπρου! Κάτι που ουδόλως προβλημάτισε τον κ.
Βρεττό, ο οποίος υπέγραψε τη σύμβαση χωρίς να έχει προ-
ηγηθεί εξονυχιστικός οικονομικός έλεγχος της εταιρείας
αλλά και προσυμβατικός προ των υπογραφών. 

Το «πάρτι» 
της ΔΗΚΕΑ
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Η
τήρηση στάσης αναμονής τουλάχι-
στον μέχρι το πέρας των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών προκρίθηκε από

τα στελέχη της «Ομπρέλας», της εσωκομ-
ματικής αντιπολίτευσης του ΣΥΡΙΖΑ που
πραγματοποίησε πανελλαδική σύσκεψη
στον απόηχο της εκλογής του Στέφανου
Κασσελάκη στην ηγεσία του κόμματος.

Δεν ήταν βέβαια λίγοι εκείνοι που πρό-
τειναν την «εδώ και τώρα» συντεταγμένη
αποχώρηση της αριστερής πτέρυγας του

κόμματος, ώστε να αναζη-
τηθούν σύμμαχοι και προ-
ϋποθέσεις για τη δημιουρ-
γία νέου κόμματος που θα
καλύπτει το κενό που αφή-
νει ο ΣΥΡΙΖΑ, μετακινού-
μενος στον πολιτικό άξο-
να.

Όπως ανέφερε η Αννέτα
Καββαδία, πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
και στέλεχος της «Ομπρέλας», σε άρθρο
της στην εφημερίδα «Εποχή»: «Εντός και
εκτός του ΣΥΡΙΖΑ, υπάρχουν δυνάμεις,
ομάδες, πρόσωπα που έχουν έμπρακτα
αποδείξει πως η υπόθεση της ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς τα πονάει. Και που στο τέ-
λος της ημέρας είναι αυτή που καθορίζει
στάσεις, αποφάσεις, σχέσεις. Τώρα λοιπόν
είναι η στιγμή, η κρίσιμη στιγμή, για να ξα-
νασυναντηθούν. Με γνώμονα το κρίσιμο
διακύβευμα, με ανοιχτά μυαλά και κοινή
βάση την αγωνία για το μέλλον της ελληνι-
κής Αριστεράς, αλλά και το μέλλον της χώ-
ρας, οφείλουμε όλοι να αντιληφθούμε την
κρισιμότητα των στιγμών και να κάνουμε το
απαραίτητο βήμα συνάντησης. Γιατί, ως
γνωστόν, όπως η φύση, έτσι και η πολιτική,
απεχθάνονται το κενό».

Προσέγγιση με Αχτσιόγλου 
Η εισήγηση που έγινε από τον Πάνο Λάμ-

πρου, πρώην επικεφαλής του Τμήματος Δι-
καιωμάτων του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και οι παρεμ-
βάσεις του Ευκλείδη Τσακαλώτου και του
Θοδωρή Δρίτσα συνέκλιναν προς τη στάση
αναμονής. Συγκεκριμένα τα κορυφαία στε-
λέχη της «Ομπρέλας» έθεσαν αρχικά ως
στόχο την καλύτερη δυνατή καταγραφή
στις αυτοδιοικητικές εκλογές και βέβαια
την πίεση για να τηρηθεί το χρονοδιάγραμ-
μα προς το Συνέδριο που είχε αποφασίσει
η Κεντρική Επιτροπή πριν από την εκλογή
Κασσελάκη.

Συνέδριο τον Νοέμβριο, από την άλλη,
αποκλείεται να γίνει και αυτό έχει ήδη

ξεκαθαρίσει. Ο πρόεδρος του κόμ-
ματος εκείνη την περίοδο θα υπη-
ρετεί την 20ήμερη στρατιωτική του

θητεία, ενώ πλέον δεν προλαβαίνουν
να πραγματοποιηθούν και οι προπαρα-
σκευαστικές διαδικασίες ενός Συνε-

δρίου.
Διαψεύδοντας μέσω πηγών του

τον ισχυρισμό πως ο ίδιος τάσσεται
υπέρ της ακύρωσης του Συνεδρίου,

ο Νίκος Παππάς επαναφέρει μια δή-
λωση που είχε κάνει στη «Real

News» και στην οποία τασσόταν
υπέρ της έναρξης των διαδικασιών
-προσυνεδριακός διάλογος, εκλογή

συνέδρων- μετά το τέλος των αυτο-
διοικητικών εκλογών.

Κάτι τέτοιο σημαίνει πως το Συνέδριο
αναβάλλεται στην καλύτερη περίπτωση για
τον Ιανουάριο ή Φεβρουάριο της νέας χρο-
νιάς, με τις ευρωεκλογές να έχουν τοποθε-
τηθεί τον Ιούνιο του 2024. Αν λοιπόν το Συ-
νέδριο του ΣΥΡΙΖΑ καταλήξει σε αποχώρη-
ση της μειοψηφίας του κόμματος -όπως θα
ήταν πολύ πιθανό-, η τελευταία θα είχε
ελάχιστους μήνες για να προετοιμαστεί και
να καταγραφεί αξιοπρεπώς στις ευρωε-
κλογές.

Μια τέτοια καθυστέρηση δημιουργεί ένα
ακόμα πρόβλημα στην «Ομπρέλα». Αυτό
είναι ότι πολλά μεσαία στελέχη της στις το-
πικές οργανώσεις δεν είναι διατεθειμένα
να μείνουν στο κόμμα «ούτε λεπτό με πρό-
εδρο τον Κασσελάκη». Αυτό όμως με τη
σειρά του αποδυναμώνει τη θέση της εσω-
κομματικής αντιπολίτευσης ενόψει των
συνεδριάσεων των Οργανώσεων Μελών
που θα ψηφίσουν συνέδρους.

Από την πλευρά των νικητών των εσω-
κομματικών εκλογών, είναι σαφές ότι Συ-
νέδριο θα πραγματοποιηθεί μόνον εφό-
σον η ηγετική ομάδα που έχει συσπειρώ-
σει γύρω του ο πρόεδρος θα έχει την από-
λυτη βεβαιότητα πως θα «κερδίσει» το Συ-
νέδριο. Είναι ευτυχές λοιπόν για τον Στέ-
φανο Κασσελάκη που έχει στο πλευρό του
έναν «μετρ» των… εσωκομματικών ελιγ-
μών, το άλλοτε δεξί χέρι του Αλέξη Τσί-
πρα, τον Νίκο Παππά. 

Πόσο θα αντέξει η «Ομπρέλα»

Επανεμφάνιση Κοτζιά με άρθρο-παρέμβαση
Την επανενεργοποίησή του στα του ΣΥΡΙΖΑ επιβεβαίωσε με άρθρο-παρέμβασή του στο

«Documento» ο πρώην υπουργός Εξωτερικών της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, Νίκος Κο-
τζιάς. Ο επικεφαλής της κίνησης «Πράττω» ασκεί εμμέσως πλην σαφώς κριτική σε μια σει-
ρά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, από τον Παύλο Πολάκη μέχρι και την «Ομπρέλα», έχοντας καλά λό-
για μόνο για Κασσελάκη και Νίκο Παππά.

«Ο ΣΥΡΙΖΑ περιόρισε συχνά την όλη κριτική του στο πρόσωπο του Μητσοτάκη και σε πολι-
τικές που έχουν άμεση σχέση με αυτόν. Αλλά μια τέτοια επιλογή δεν
μπορεί να χαρακτηριστεί από μόνη της ως αριστερή. Τέτοια κριτική
και πολεμική μπορεί να γίνεται και στο εσωτερικό της ΝΔ καθώς και
από όλα τα άλλα κόμματα. Εκείνο που ξεχωρίζει την κριτική της Αρι-
στεράς είναι ότι αναδεικνύει πως πίσω από τον πρωθυπουργό
υπάρχουν κοινωνικές δυνάμεις που τον στηρίζουν και τις οποίες
εκπροσωπεί με τον δικό του τρόπο ο Μητσοτάκης», αναφέρει χαρα-
κτηριστικά σε μια αποστροφή που μοιάζει να απευθύνεται στον
«αψύ Σφακιανό». 

Από την άλλη έχει κάτι να πει και για τον διεθνισμό στελεχών της «Ομπρέλας»: «Μεγάλο
τμήμα του ΣΥΡΙΖΑ έχει υιοθετήσει ανιστόρητα τις κλασικές αντιμαρξιστικές θέσεις του Προ-
υντόν ενάντια στον πατριωτισμό (μερικοί μάλιστα θεωρούν την υιοθέτησή τους δείγμα αρι-
στεροσύνης) και δεν επιθυμεί να ασχολείται με τα εθνικά θέματα. Αυτό το τμήμα δεν έχει
καμιά αντίρρηση να στηρίξει τον Μητσοτάκη σε κάθε είδους υποχωρήσεις και σάπιους συμ-
βιβασμούς απέναντι στην Τουρκία. Δεν είναι τυχαίο ότι στήριξε με νύχια και δόντια τον hap-
py traveler Δένδια, σε αντίθεση με την πολεμική του απέναντι στην εξωτερική πολιτική του
2015-18, σε αντίθεση με τους Κασσελάκη και Παππά».

Τι συζητήθηκε στην πανελλαδική σύσκεψη της εσωκομματικής
αντιπολίτευσης του ΣΥΡΙΖΑ και για πότε βλέπει την… ηρωική έξοδό της

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο Στέφανος Κασσελάκης ποζάρει με φτυάρι 
στον φωτογραφικό φακό κατά τη χθεσινή επίσκεψή του 
στους πλημμυροπαθείς της Νέας Ιωνίας Βόλου



σστον Νίκο Τσούρτη

Ο
Νίκος Κοτσιφάκης είναι σύζυγος, οικογε-
νειάρχης, ενεργό μέλος και υποστηρικτής
κοινοτήτων. Κατεβαίνει στις αυτοδιοικητι-

κές εκλογές στο πλευρό του Νίκου Χαρδαλιά και
μέσα από την «Political» έχουμε την ευκαιρία να
τον γνωρίσουμε καλύτερα, να εμβαθύνουμε στη
διαδρομή και στο όραμά του και να μάθουμε πλη-
ροφορίες σχετικά με την υποψηφιότητά του. Σε
έναν κόσμο όπου η κοινότητα, οι ομάδες και ο άν-
θρωπος έχουν μεγαλύτερη σημασία από ποτέ, ο
Νίκος Κοτσιφάκης πιστεύει πως μπορεί να συνει-
σφέρει προς μια καλύτερη Ανατολική Αττική. Με
ένα σημαντικό υπόβαθρο, μια ζωή αφιερωμένη
στην οικογένεια και ένα πνεύμα ομαδικότητας, εί-
ναι ένας υποψήφιος που κατανοεί τη δύναμη της
ενότητας και στοχεύει να μετατρέψει την Αττική σε
έναν υπέροχο τόπο.

Ένα ταξίδι με σκοπό... Γεννημένος και μεγαλωμένος
στα Χανιά της Κρήτης, ο Νίκος Κοτσιφάκης ανέπτυ-
ξε από νωρίς την αξία της ομαδικότητας και αναγνώ-
ρισε τη δύναμη των κοινοτήτων. Αποφοίτησε ως μη-
χανικός Παραγωγής και Διοίκησης από το Πολυτε-
χνείο Κρήτης και συνέχισε τις ακαδημαϊκές του
σπουδές με μεταπτυχιακό στη Διοίκηση και Οργά-
νωση Επιχειρήσεων. Αυτά τα χρόνια διαμόρφωσαν
τις αξίες της οικογένειας, του σεβασμού και της
συλλογικής δράσης.

Από σπουδαστής, επαγγελματίας. Με τη φιλοδοξία
για θετική αλλαγή και πρόοδο, βρέθηκε στην Εθνική
Τράπεζα της Ελλάδος, όπου αφιέρωσε 22 χρόνια
στην προώθηση της καινοτομίας και της αξιοπι-
στίας. Σήμερα ως υποδιευθυντής ηγείται της προ-
σπάθειας για βελτίωση της εμπειρίας των πελατών
στη Διεύθυνση Ψηφιακού Μετασχηματισμού.

Άνθρωπος της ομάδας, της κοινότητας και της συμ-
περίληψης. Πρωτίστως όμως ο Νίκος είναι άνθρω-
πος της οικογένειας και των ομάδων. Ως πατέρας
τριών αγοριών, ανέπτυξε ακόμη περισσότερο τις
αξίες της ενσυναίσθησης και της συμπερίληψης.
Αποτελεί ενεργό μέλος οργανισμών και ομάδων
όπως η Παγκρήτια Ένωση, συμβάλλοντας σημαντικά
στην κοινότητα. Κυρίως όμως η υποστήριξη ευάλω-
των κοινωνικών ομάδων αποτελεί κύρια προτεραι-
ότητα για τον ίδιο, καθώς ο ένας από τους τρεις γιους
του έχει διαγνωστεί με αυτισμό. Έτσι, έχει αναγνωρί-
σει βιωματικά και ουσιαστικά τα περιθώρια βελτίω-
σης που υπάρχουν στην κοινωνία για τους ανθρώ-
πους που δεν έχουν ίδιες ευκαιρίες και ικανότητες.

Τι σας ώθησε να μπείτε στην πολιτική σκηνή;

Πάντα πίστευα στην πηγαία δύναμη και τη φωτεινή
προοπτική των κοινοτήτων. Η Αττική ξεχειλίζει από
ευκαιρίες και η πολιτική σκηνή δίνει τον χώρο για
αυτήν τη βελτίωση, για να γεφυρώσω άτομα και γει-
τονιές για μια ισχυρότερη Ανατολική Αττική.

Γιατί επιλέξατε να θέσετε υποψηφιότητα με
την «Αττική Μπροστά»;

Μοιράζεται το όραμά μου για μια καλύτερη Αττική. Η

αφοσίωση του Νίκου Χαρδαλιά στη θετική αλλαγή
ευθυγραμμίζεται με τις αξίες μου, καθιστώντας την
«Αττική Μπροστά» εύφορο έδαφος για την κοινή
μας προσπάθεια.

Ποιο είναι το βασικό μήνυμα της εκστρατεί-
ας σας;

Τα μηνύματά μας είναι απλά: Αφενός η παράταξη
προχωρά με το μήνυμα «Ο τόπος μας, η ευθύνη
μας», υπογραμμίζοντας το μερίδιο ευθύνης του κα-
θενός μας, ως ενεργών πολιτών, στην ανάπτυξη της
κοινωνίας και στη βελτίωση του πολιτικού σκηνικού.
Αφετέρου, προσωπική μου φιλοδοξία είναι να ενώ-
σω τους ανθρώπους και να προχωρήσουμε μπροστά
μαζί. Και ταυτόχρονα επειδή αναγνωρίζω ότι καμία

αλλαγή δεν γίνεται από τη μία μέρα στην άλλη, το δι-
κό μου μήνυμα και ευχή είναι «Αττική μπροστά, μα-
ζί, ένα βήμα τη φορά».

Πάμε στα πρακτικά όμως. Τι σκοπεύετε να κά-
νετε, αν εκλεγείτε;

Ζω στην Ανατολική Αττική εδώ και δύο δεκαετίες κι
έτσι έχω βιώσει ο ίδιος τις δυσκολίες και τις προ-
κλήσεις του τόπου. Η κοινωνική ενσωμάτωση, κα-
θώς και η βελτίωση και ενίσχυση των υποδομών
που θα την υποστηρίξουν θα είναι το πρώτο μου μέ-
λημα. Παράλληλα, νιώθω ότι χρειάζεται να επιστρέ-
ψουμε στα βασικά και να απαντήσουμε σε ανάγκες
αυτονόητες που ακόμη όμως εκκρεμούν: καθαριό-
τητα και συγκοινωνίες.Ν
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H
ταν 21 Ιουλίου 2020, όταν η Τουρκία
δοκίμαζε τα αντανακλαστικά των ελ-
ληνικών Ενόπλων Δυνάμεων βγά-

ζοντας μαζικά από τον ναύσταθμο του Ακσάζ
τον τουρκικό στόλο με κατεύθυνση την Ανα-
τολική Μεσόγειο. Ήταν η αρχή μιας παρατε-
ταμένης κρίσης που διήρκεσε πάνω από τέσ-

σερις μήνες, με την Ελλάδα
να μετράει τις δυνάμεις της
και να δίνει ηχηρές απαντή-
σεις επί του πεδίου. 

Οι ελληνικές Ένοπλες
Δυνάμεις θωράκισαν το Αρ-
χιπέλαγος απ’ άκρη σ’ άκρη,
με το Πολεμικό Ναυτικό να
«κλειδώνει» κάθε πέρασμα

προς το Αιγαίο, την Πολεμική Αεροπορία να
τρομοκρατεί στον αέρα τους Τούρκους και
τους Έλληνες κομάντο να κάνουν «σπίτι»
τους τα νησάκια και τις βραχονησίδες του
Ανατολικού Αιγαίου. Με τον τρόπο αυτό κα-
τάφεραν να βρίσκονται πάντοτε ένα βήμα
μπροστά από τους Τούρκους και να προλα-
βαίνουν οποιαδήποτε ενέργειά τους πριν
καν εκδηλωθεί.

Η κρίση με την Τουρκία, ωστόσο, ανέδειξε
την ανάγκη άμεσης και ουσιαστικής ενίσχυ-
σης των Ενόπλων Δυνάμεων με νέα οπλικά
συστήματα, συντήρηση και αναβάθμιση των
παλαιών και τονωτικές ενέσεις σε ανθρώπινο
δυναμικό.

Πρώτη κίνηση 
Η… αρχή στην εξοπλιστική ενίσχυση έγινε

από την Πολεμική Αεροπορία, η οποία προ-
χώρησε στην απόκτηση των κορυφαίων γαλ-
λικών μαχητικών Rafale 4,5 γενιάς, ένα εξο-
πλιστικό πρόγραμμα που αλλάζει άμεσα τα
επιχειρησιακά δεδομένα.  Το δελταπτέρυγο
μαχητικό έχει μεγάλη ακτίνα δράσης και προ-
ηγμένα ηλεκτρονικά συστήματα, που σε συν-
δυασμό με τα στρατηγικού χαρακτήρα όπλα
τους το καθιστούν σημαντικό παράγοντα αε-
ροπορικής υπεροχής.

Με εξαιρετικές ικανότητες τόσο σε απο-
στολές αέρος-αέρος όσο και σε αποστολές
κρούσης, το γαλλικό μαχητικό δικαίως θεω-
ρείται το αεροσκάφος με τις πλέον εντυπω-
σιακές επιδόσεις σε όλα τα είδη εναέριου πο-

λέμου. Σε αυτό συνηγορούν όλα τα «ειδικά»
χαρακτηριστικά που διαθέτει το αεροσκάφος,
όπως το ραντάρ ηλεκτρονικής σάρωσης (AE-
SA), το εξελιγμένο ηλεκτροπτικό σύστημα εν-
τοπισμού (OSF), το ολοκληρωμένο σύστημα
αυτοπροστασίας (SPECTRA), το σύστημα
ανατροφοδότησης και συνδυασμού δεδομέ-
νων (DATA FUSION), το πλήρως ψηφιακό πι-
λοτήριο, η ζεύξη δεδομένων (LINK 16), τα
εξελιγμένα βλήματα αέρος-αέρος (METEOR
& MICA IR) καθώς και το στρατηγικό βλήμα
κρούσης (SCALP EG) αλλά και το κατά ναυτι-
κών στόχων (AM-39 EXOCET).

Η… ραχοκοκαλιά
Παράλληλα, το Γενικό Επιτελείο Αεροπο-

ρίας «έτρεξε» και την αναβάθμιση των 83 F-
16 Block 52+ και F-16 Block 52+ Advance σε
κατηγορία Viper, που σημαίνει ό,τι πιο εξελιγ-
μένο σε F-16 παγκοσμίως. Πρόκειται για τη
ραχοκοκαλιά της Πολεμικής μας Αεροπο-
ρίας, έναν πολυάριθμο στόλο αεροσκαφών
με τρομακτικής ισχύος όπλα, ικανά να δρά-
σουν σε ακτίνα εκατοντάδων μιλίων. 

Ήδη 13 «οχιές» έχουν μπει στην φαρέτρα
της 343 Μοίρας «ΑΣΤΕΡΙ» στη Σούδα, ενι-
σχύοντας την αποτρεπτικής της ισχύ. 

Το μεγάλο πλεονέκτημα του Viper είναι το
ραντάρ AESA που του δίνει τη δυνατότητα
στοχοποίησης παντός καιρού με υψηλής ευ-
κρίνειας απεικόνιση. Επίσης δίνει τη δυνατό-
τητα ταυτόχρονης απεικόνισης στόχων σε αέ-
ρα και έδαφος. Οι δυνατότητες του ραντάρ
πολλαπλασιάζονται με το σκοπευτικό σύστη-
μα Sniper. Τα Viper όμως για να αξιοποιήσουν
στο μέγιστο τις μεγάλες τους δυνατότητες
αναμένεται να εξοπλιστούν και με νέα όπλα. 

Κυρίαρχος στόλος
Είναι δεδομένο πως το Πολεμικό μας

Ναυτικό περνάει στη νέα εποχή, με τις τρεις
φρεγάτες Belh@rra να αποτελούν τα επό-

μενα χρόνια τις βασικές μονάδες κρούσης
του Ελληνικού Στόλου, ο οποίος γίνεται από-
λυτος κυρίαρχος στο Αιγαίο και την Ανατολι-
κή Μεσόγειο.

Οι πανίσχυρες FDI Belh@rra HN αποτε-
λούν ένα υπερόπλο στα χέρια οποιασδήποτε
χώρας, μιας και βασίζονται στην υψηλή τε-
χνολογία, τις μεγάλες δυνατότητες στην αντι-
αεροπορική άμυνα περιοχής και στον ανθυ-
ποβρυχιακό πόλεμο. Διαθέτουν τους πιο σύγ-
χρονους αισθητήρες, συμπεριλαμβανομένου
του Thales Sea Fire, του πρώτου πολυψηφια-
κού ραντάρ πολλαπλών λειτουργιών.

Τι σημαίνει αυτό; Πως οι τρεις FDI Belh@r-

ra θα μπορούν να ελέγχουν πλήρως το Αιγαίο
απ’ άκρη σ’ άκρη, αλλά και την Ανατολική Με-
σόγειο, με μια ακτίνα δράσης τουλάχιστον μέ-
χρι την Κύπρο, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαί-
νει για τη «θωράκιση» της Μεγαλονήσου και
των ελληνικών συμφερόντων στην περιοχή. 

Ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας, άλλω-
στε, το είπε σαφώς κατά την επίσκεψή του
στην Κύπρο την Κυριακή: «Με Rafale, Viper
και Belh@rra, η Κύπρος δεν κείται μακράν».

Εναέρια «ασπίδα» 
και πλωτό «τείχος» 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Οι Ένοπλες Δυνάμεις 
θωρακίζουν το Αρχιπέλαγος 
ενισχύοντας με νέα όπλα 
την άμυνά μας - Ο Ν. Δένδιας 
διεμήνυσε πως «με Rafale, F-16
Viper και φρεγάτες Belh@rra 
η  Κύπρος δεν κείται μακράν»
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Σ
το ΠΑΣΟΚ δεν κρύβουν την οργή
τους για το «χτύπημα» που δέχτη-
καν την Κυριακή από την εφημερί-

δα «Documento» αναφορικά με τις υπο-
κλοπές και τις αιτίες που οδήγησαν στην
παρακολούθηση του Νίκου Ανδρουλάκη.
«Υιοθέτησαν την επιχειρηματολογία της
ΝΔ», λένε και επιχειρούν να «διαβάσουν»
όλες τις σκοπιμότητες που κρύβονται πίσω
από το συγκεκριμένο δημοσίευμα.

Παρ’ όλα αυτά, αποφεύγουν να εγκλωβι-
στούν σε μια αντιπαράθεση που αποπρο-
σανατολίζει από τα μεγάλα ζητήματα και
που στο παρελθόν δεν ικανοποίησε τις
προσδοκίες που είχαν καλλιεργηθεί. Αυτό
βέβαια δεν σημαίνει ότι δεν θα σηκώσουν
το γάντι. Επιχειρούν μάλιστα να βάλουν στο
κάδρο μια υπόγεια συνεργασία ΝΔ και Ελ-
ληνικής Λύσης. Υιοθετώντας εμμέσως
πλην σαφώς ρεπορτάζ του tvxs.gr, η Χαρι-
λάου Τρικούπη άδραξε την ευκαιρία να κα-
τακεραυνώσει και τα δύο κόμματα. «Έπει-
τα από την αποκάλυψη περί εκκρεμών
προστίμων του ΕΣΡ προς τον κ. Βελόπουλο
για το τηλε-εμπόριο κηραλοιφών, η ενημε-
ρωτική ιστοσελίδα tvxs.gr κάνει λόγο και
για εν... υπνώσει φορολογικές εκκρεμότη-
τές του από το 2017, οι οποίες σημειωτέον
παραγράφονται στα τέλη του έτους. Και
όλα αυτά λίγα εικοσιτετράωρα μετά την
υπόγεια συμφωνία των κ.κ. Μητσοτάκη -
Βελόπουλου για να αλλάξουν οι συνθέσεις
του ΕΣΡ και της ΑΔΑΕ εξυπηρετώντας αμ-
φότεροι -ως φαίνεται- τα συμφέροντά
τους. Ο μεν πρωθυπουργός ενδιαφερόμε-
νος να καλύψει τα έργα και τις ημέρες του
παρακράτους του Μαξίμου και ο δε πρό-

εδρος της Ελληνικής Λύσης να τακτοποι-
ήσει τις εκκρεμότητές του», αναφέρει ανα-
κοίνωση του ΠΑΣΟΚ, στην οποία καταλή-
γουν λέγοντας πως «η κυβέρνηση οφείλει
να απαντήσει άμεσα προσκομίζοντας όλα
τα στοιχεία από την ΑΑΔΕ αν ο κ. Βελόπου-
λος είχε χρησιμοποιήσει αθέμιτη και πα-
ράνομη μέθοδο για να αποφύγει την πλη-
ρωμή του ΦΠΑ, που αναλογούσε σε πωλή-
σεις κηραλοιφών και γιατί η υπόθεσή του

δεν έχει προχωρήσει, αλλά αντίθετα κινδυ-
νεύει να τεθεί στο αρχείο. Τέρμα η διαπλο-
κή και η αδιαφάνεια!».

Η σπίθα που προκάλεσε την πολυεπίπε-
δη ένταση στο τρίγωνο «Χαρ. Τρικούπη -
Κουμουνδούρου - Πειραιώς» ήταν το ρε-
πορτάζ του «Documento» αναφορικά με
τις τηλεφωνικές υποκλοπές. Εκείνο που
εξόργισε την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ που,
όπως διατείνεται, θα προσφύγει στη Δι-
καιοσύνη είναι, σύμφωνα με τους ισχυρι-
σμούς της, ότι «υιοθετεί πλήρως και με
καθυστέρηση ενός χρόνου τα επιχειρήμα-
τα της ΝΔ για το σκάνδαλο των υποκλο-
πών εις βάρος του προέδρου του ΠΑΣΟΚ-
Κινήματος Αλλαγής. Όπως πράξαμε από
την πρώτη στιγμή προσφεύγοντας στη δι-
καιοσύνη και αποκαλύπτοντας το σκάνδα-
λο των υποκλοπών απέναντι στο παρα-
κράτος της ΝΔ, έτσι θα πράξουμε και σή-
μερα για όλες τις αθλιότητες».

Διευκρίνιζαν μάλιστα σε όλους τους τό-
νους πως «ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινή-
ματος Αλλαγής ουδέποτε έχει συναντηθεί
με αξιωματούχο της συγκεκριμένης κινε-
ζικής εταιρείας. 

Επίσης, ως ευρωβουλευτής έχει υπερ-
ψηφίσει σχετικά ψηφίσματα που αφορούν
την καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιω-

μάτων από την Κίνα, καθώς και την αντίθε-
ση του Κοινοβουλίου στην επικύρωση εμ-
πορικής συμφωνίας με τη συγκεκριμένη
χώρα λόγω κυρώσεων που είχαν επιβληθεί
σε ευρωβουλευτές, εν αντιθέσει με τους
εκπροσώπους του ΣΥΡΙΖΑ και σε κάποιες
περιπτώσεις και της ΝΔ».

Αφήνουν μάλιστα υπονοούμενα για συ-
νέργεια και με τη ΝΔ. «Είναι άραγε τυχαίο
που το εν λόγω πρωτοσέλιδο κυκλοφορεί
δύο μέρες μετά τη συμφωνία των κ.κ. Μη-
τσοτάκη - Βελόπουλου να αλωθεί η ΑΔΑΕ
πριν από την εξέταση της επιβολής προστί-
μου στην ΕΥΠ για τη μη προσκόμιση στοι-
χείων στην ανεξάρτητη αρχή σχετικά με
την παράνομη παρακολούθηση του κ. Αν-
δρουλάκη; Δεν μας εκπλήσσουν όλα αυτά,
γιατί η αξιοπιστία τους ήταν και είναι στο
ναδίρ», σημείωναν με νόημα, για να βά-
λουν στη συνέχεια στο στόχαστρό τους για
τα καλά τον ΣΥΡΙΖΑ.

Αγνοούν Κασσελάκη
Όχι όμως και τον κ. Κασσελάκη, τον

οποίο αγνοούν χαρακτηριστικά: «Δεν θα
ξεχάσουμε ότι η συγκεκριμένη εφημερίδα
ως κεντρικός βραχίονας της μαύρης προ-
παγάνδας του ΣΥΡΙΖΑ προεξοφλούσε προ-
εκλογικά ότι το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ θα συρθεί
σε συγκυβέρνηση με τη ΝΔ, επειδή ο πρό-
εδρός του είναι δήθεν “πιασμένος” και “εκ-
βιαζόμενος”. 

Το σημερινό (σ.σ.: προχθεσινό) πρωτο-
σέλιδο της εφημερίδας “Documento” απο-
δεικνύει όμως και κάτι ακόμη: Οι κ.κ. Τσί-
πρας, Πολάκης, Παππάς και Βαξεβάνης
μπορεί να βρήκαν “βιτρίνα” από την Αμερι-
κή για να συνεχίσουν να έχουν ρόλο στα
πράγματα, όμως μπροστά στα πρώτα απο-
τελέσματα της επιλογής τους επιστρα-
τεύουν τις πρακτικές της λασπολογίας που
ευτέλισαν τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Είναι τόσο απελπισμένοι που μπροστά
στην αγωνιώδη προσπάθειά τους να πλή-
ξουν το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής δικαιώ-
νουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη, τον Γρήγο-
ρη Δημητριάδη και το παρακράτος τους»
και καταλήγουν υποστηρίζοντας πως «εί-
ναι ευθύνη του δημοκρατικού και προ-
οδευτικού κόσμου της χώρας να απομο-
νώσει τα φαινόμενα παρακμής της πολιτι-
κής και της δημοσιογραφίας που υπονο-
μεύουν την αξιοπιστία και τη διαφάνεια
στη δημόσια ζωή». 

Τον κυνηγά το... φάντασμα
των «υποκλοπών»

Με επιχειρηματολογία... κηραλοιφής το ΠΑΣΟΚ επιτέθηκε 
σε ΝΔ, Ελληνική Λύση και ΣΥΡΙΖΑ

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κατά
την περιοδεία του περασμένου
Σαββάτου στην Κόρινθο 

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Π
ριν από λίγες ημέρες, ο πρόεδρος της Τουρ-
κίας επιχείρησε να εκμεταλλευτεί την απο-
μάκρυνση του Ρόμπερτ Μενέντεζ από την

Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων της Γερουσίας
των ΗΠΑ για να ξαναρίξει στο τραπέζι το θέμα των F-
16. Είπε, δηλαδή, ότι αποτελεί μια ευκαιρία που πρέ-
πει να εκμεταλλευτεί. «Θα ήταν ωφέλιμο να μετατρέ-
ψουμε αυτή την κατάσταση σε ευκαιρία και να συ-
ναντηθεί ο Χακάν Φιντάν με τον Άντονι Μπλίνκεν. Με

αυτόν τον τρόπο, ίσως έχουμε την
ευκαιρία να επιταχύνουμε τη δια-
δικασία όσον αφορά τα F-16».

Τώρα επιχειρεί να εκμεταλ-
λευτεί πολιτικά το πρόσφατο τρο-
μοκρατικό χτύπημα στην Άγκυ-

ρα. Ένας βομβιστής αυτοκτονίας
κατάφερε να πυροδοτήσει τον
εκρηκτικό μηχανισμό και να ανα-

τιναχθεί και ο δεύτερος σκοτώθηκε σε ανταλλαγή
πυροβολισμών με την αστυνομία. 

Η επίθεση σημειώθηκε λίγες ώρες πριν ανοίξει το
Κοινοβούλιο ύστερα από τρεις μήνες διακοπών, με
ομιλία του προέδρου Ερντογάν. Δύο αστυνομικοί
τραυματίστηκαν ελαφρά κατά τη διάρκεια της επίθε-
σης κοντά στην είσοδο του υπουργείου Εσωτερικών
χωρίς να κινδυνεύει η ζωή τους. Αμέσως μετά ξεκί-
νησε ένας καταιγισμός δηλώσεων από υπουργούς
της τουρκικής κυβέρνησης. «Αυτές οι επιθέσεις δεν

θα εμποδίσουν με κανέναν τρόπο τον αγώνα της
Τουρκίας κατά της τρομοκρατίας», δήλωσε ο υπουρ-
γός Δικαιοσύνης Γιλμάζ Τουντς. Από το βήμα της
Τουρκικής Εθνοσυνέλευσης ο Ερντογάν έβαλε στο
κάδρο τόσο τις ΗΠΑ όσο και την ΕΕ, προκειμένου να
πιέσει και να εκμεταλλευτεί την επίθεση πολιτικά. 

Είπε ότι οι τρομοκράτες δεν θα πετύχουν ποτέ
τους στόχους τους. «Οι εγκληματίες που απειλούν
την ειρήνη και την ασφάλεια των πολιτών δεν έχουν
πετύχει τους στόχους τους και δεν θα τους πετύχουν
ποτέ», δήλωσε μετά τον θάνατο των δύο τρομοκρα-
τών στην επίθεση. Ανοίγοντας τις εργασίες της Ολο-

μέλειας ανέφερε ότι η χώρα του δεν περιμένει τίπο-
τα από την ΕΕ, «η οποία μας κράτησε να περιμένουμε
στην πόρτα σαράντα χρόνια. Εμείς έχουν τηρήσει
όλες τις υποσχέσεις που δώσαμε, αλλά αυτοί δεν
έχουν τηρήσει σχεδόν καμία από τις δικές τους»,
προσθέτοντας ότι δεν πρόκειται να δεχθεί καμία νέα
απαίτηση ούτε όρους για τη διαδικασία ένταξης της
χώρας του στην ΕΕ. 

Βολική συγκυρία
Η τρομοκρατική αυτή επίθεση ήρθε σε μια χρονι-

κή συγκυρία (όπως είχε γίνει και με το αποτυχημένο
πραξικόπημα του 2016, το οποίο χρησιμοποίησε ως
πρόσχημα για να κάνει πιο αυταρχικό το καθεστώς
του και να ξεμπερδέψει και με όσους ύψωναν αντι-
πολιτευτικό λόγο) που μάλλον βολεύει τον πρόεδρο

της Τουρκίας. Θέλει να πείσει τη διεθνή κοινότητα
ότι πρέπει να λάβει τα F-16, γιατί τα έχει ανάγκη για
να αντιμετωπίσει τις επιθέσεις από εχθρικές δυνά-
μεις αλλά και να δικαιολογήσει στο εσωτερικό του
οποιαδήποτε απόφαση πάρει, με τη δικαιολογία ότι
θέλει να προστατέψει τους πολίτες από τους τρομο-
κράτες. Ήδη προχώρησε σε αεροπορικές επιδρο-
μές με βομβαρδισμούς εναντίον Κούρδων ανταρ-
τών στο Βόρειο Ιράκ. 

Επίσης, θα ασκήσει πιέσεις σε όσες ευρωπαϊκές
χώρες, ανάμεσά τους και η Ελλάδα, που φιλοξενούν
Κούρδους με την κατηγορία ότι υποθάλπουν τρομο-
κράτες. Ο «σουλτάνος» θα πιέσει αυτά τα κράτη με
στόχο να πάρει κάποια ανταλλάγματα, ώστε να βγει
ωφελημένη η Τουρκία στη διεθνή σκακιέρα το προ-
σεχές διάστημα. 

Πώς θα εκμεταλλευτεί ο Ερντογάν για να πιέσει ΗΠΑ-ΕΕ την επίθεση
αυτοκτονίας έξω από το τουρκικό υπουργείο Εσωτερικών στην Άγκυρα

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τρομοκρατικό
χτύπημα βούτυρο
στο ψωμί
του «σουλτάνου»
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H
λογοδοσία είναι η πεμπτουσία της δημο-
κρατίας. Για αυτό κάνουμε, άλλωστε,
εκλογές. Και επειδή στον Δήμο της Αθή-

νας έχουμε τιμήσει την ψήφο των δημοτών, μετα-
τρέποντάς τη σε απτό έργο, ανυπομονούμε να έρ-
θει η 8η Οκτωβρίου. Γιατί πιστεύω ακράδαντα ότι
θα είναι η ημερομηνία που θα σφραγίσει την
απόλυτη έγκριση των δημοτών της Αθήνας στο
έργο που ήδη έχει φέρει εις πέρας ο δήμαρχος
Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης αλλά και σε
αυτό που πρόκειται να ξεδιπλώσει τα επόμενα
πέντε χρόνια.

Τι κάναμε, λοιπόν, για να αξίζουμε εκ νέου την
ψήφο των δημοτών της Αθήνας;

Καταρχάς, τηρήσαμε στο ακέραιο τις προεκλο-
γικές μας δεσμεύσεις. Η πόλη στο σύνολό της εί-
ναι μια πολύ βελτιωμένη πόλη από αυτή που πα-
ραλάβαμε το 2019. Η Αθήνα έγινε μια πόλη καθα-
ρή, μια πόλη με περισσότερο πράσινο. Μια πόλη
με περισσότερο και καλύτερο φωτισμό, με περισ-
σότερες ανανεωμένες και ασφαλείς παιδικές χα-
ρές. Μια πόλη με καλύτερους δρόμους και πεζο-
δρόμια. Μια πόλη που απέκτησε νέα τοπόσημα
όπως η νέα πλατεία Ομονοίας, αλλά και το νέο Θε-
άτρου του Λυκαβηττού και ασφαλώς το νέο γήπε-
δο του Παναθηναϊκού που θα κατασκευαστεί στην
περιοχή του Ελαιώνα. Μια πόλη που απέκτησε

επιτέλους Δημοτικό Κτηνιατρείο. Μια πόλη που
έχει πλέον ένα έντονο κοινωνικό πρόσημο, με το
Κέντρο για την Καταπολέμηση της Έμφυλης Βίας
και των Πολλαπλών Διακρίσεων -το οποίο πήρε
σάρκα και οστά όταν υπηρετούσα ως αντιδήμαρ-
χος Κοινωνική Αλληλεγγύης- και πλέον και το
Κέντρο για την Οικογένεια και το Παιδί.

Και αναμφισβήτητα, σε ό,τι με αφορά, ως αντι-
δήμαρχο Ψηφιακής Μετάβασης και Παιδείας,
δουλέψαμε σκληρά και με συνέπεια για να έχει
κάνουμε την Αθήνα μια πόλη με ασφαλή, φροντι-
σμένα και συμπεριληπτικά σχολεία. Με ασφαλείς
και φιλόξενες παιδικές εξοχές και κατασκηνώ-
σεις. Με πιο κοινωνικά ευαίσθητη παιδεία μέσα
από το Κοινωνικό Φροντιστήριο και τη Διά Βίου
Μάθηση με μαθήματα υπολογιστών για ανθρώ-
πους τρίτης ηλικίας. Με μέριμνα για ΑμεΑ μέσα
από την τοποθέτηση ανελκυστήρων και ραμπών
σε σχολεία της πόλης μας.

Και φυσικά, η κορωνίδα των πολιτών, που κλή-
θηκα να υπηρετήσω, ήταν το γεγονός ότι δημι-
ουργήσαμε μια Αθήνα με τεράστιο ψηφιακό κε-
φάλαιο. Κάναμε μια ψηφιακή επανάσταση που
πάταξε τη γραφειοκρατία. Δημιουργήσαμε μια
Αθήνα που παρέχει πλέον το 100% των υπηρεσιών
της ψηφιακά. Μια πόλη που εκμηδένισε τις ου-
ρές και την ταλαιπωρία. Με βραβευμένες ψηφια-

κές υπηρεσίες για τις οποίες ακόμα και ο δήμαρ-
χος της Νέας Υόρκης εξέφρασε τον θαυμασμό
του κατά την επίσκεψή του στην πόλη μας. Πα-
ράλληλα, συμβάλαμε στην αμεσότερη επίλυση
των προβλημάτων μέσα από ηλεκτρονικές εφαρ-
μογές -όπως το Novoville- που βοηθούν στη γε-
φύρωση της επικοινωνίας μεταξύ δήμου και δη-
μοτών.

Το έργο αυτό την επόμενη πενταετία θα επε-
κταθεί και θα ενταθεί σε όλα τα επίπεδα. Ήδη
υπάρχουν οκτώ εμβληματικά προγράμματα
ύψους 19,8 εκατ. ευρώ που σχεδιάστηκαν από
τον Δήμο Αθηναίων μέσω της ΔΑΕΜ, εγκρίθηκαν
από το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης με
χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης και θα
υλοποιηθούν στα επόμενα πέντε χρόνια.

Για όλους αυτούς τους λόγους, με υπερηφά-
νεια ζητάμε την ανανέωση της θητείας της δημο-
τικής αρχής, υπό τον δήμαρχο Αθηναίων Κώστα
Μπακογιάννη. Νομίζω ότι όλες και όλοι δουλέ-
ψαμε σκληρά για να δημιουργήσουμε μια Αθήνα
πιο συμπεριληπτική, πιο ανοιχτή, πιο ψηφιακή,
πιο σύγχρονη, πιο υπερήφανη. Και είναι βέβαιο
ότι με τη δουλειά που θα συνεχιστεί τα επόμενα
πέντε χρόνια, η Αθήνα θα γίνει πόλη εφάμιλλη
της ιστορίας της, του πολιτισμού της και της
σπουδαιότητάς της. 

Δημοτικές εκλογές: Ώρα λογοδοσίας

Α
υτοδιοικητικά tips, αφιερωμένα σε όλους τους
υποψήφιους αυτοδιοικητικούς στις εκλογές
της ερχόμενης Κυριακής για δήμους και περι-

φέρειες. Οι εκλογές «παίζονται» μέχρι να κλείσουν οι
κάλπες και ο χρόνος των 5 ημερών από σήμερα είναι
πολύ μεγάλος πολιτικός χρόνος. Όλα μπορούν να αλλά-
ξουν, να ανατραπούν. Μια στιγμιαία γκάφα ή μια έξυπνη
ιδέα της τελευταίας στιγμής που μπορούν να γείρουν
την πλάστιγγα υπέρ σας. Αυτές τις τελευταίες μέρες κι-
νηθείτε έξυπνα, κυκλοφορήστε, χαιρετήστε τους πολί-
τες και ενημερώστε τους για το όφελός τους από τη δική
σας εκλογή. Ακολουθήστε βήμα βήμα τις συμβουλές
που έχετε διδαχτεί από τους υπευθύνους της προεκλο-
γικής εκστρατείας, προβάλλετε το προσωπικό σας αφή-
γημα, τον λόγο της ψήφισής σας, κρατήστε την ψυχραι-
μία σας σε κακόβουλες ενέργειες των αντιπάλων σας
προς το πρόσωπό σας. Μοιράστε αφειδώς τα προεκλο-
γικά φυλλάδια, προσωπικά και του συνδυασμού. Απα-
ραίτητος σύμβουλος ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας
«Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips, Έξυπνες Φράσεις. Από
τη στήλη και από καρδιάς ευχές για καλή επιτυχία!

1. Η γνωστή και ως «Κασσελακειάδα» περίοδος των τε-
λευταίων 30 ημερών επισκίασε τις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές. Καμία συζήτηση για το αύριο των πόλεων και της αυ-

τοδιοίκησης. 334 δήμοι και 13 περιφέρειες «έχασαν» από
το εσωκομματικό ξεκατίνιασμα των δύο μονομάχων.

2. Ένας αυτοδιοικητικός εμφύλιος με απίστευτη
βαρβαρότητα, λάσπη, τοξικότητα, ύβρεις και ξεκατίνια-
σμα παρατηρείται σε αρκετούς δήμους και αναμένεται
να κορυφωθεί τη δεύτερη Κυριακή. Μια συνταγή απο-
τυχίας που δεν αρμόζει στην αυτοδιοίκηση.

3. Ένα απίστευτο πινγκ πονγκ αντιφατικών δηλώσε-
ων καθημερινά ανάμεσα σε απερχόμενους δημάρχους
και υποψηφίους με αφορμή τα έργα της διακυβέρνη-
σης, με αποτέλεσμα οι πολίτες ζαλισμένοι να μην ξέ-
ρουν ποιον να πιστέψουν.

4. Σε αρκετούς δήμους ή πάλιωσε το κάρο ή γέρασε
το άλογο και δεν μπορεί να ανταποκριθεί στον ρόλο του,
με αποτέλεσμα την αντικατάσταση, την αλλαγή αρχής.

5. Μετρημένοι στα δάχτυλα του ενός χεριού είναι οι
Κιγκινάτοι αυτοδιοικητικοί. Ο Ρωμαίος στρατηγός Κιγ-
κινάτος ήταν ο πιο έντιμος και ενάρετος στρατηγός της
Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας.

6. Όταν οι πολίτες επιλέγουν αυτοδιοικητική αρχή, θα
πρέπει να επιλέγουν όχι μόνο τον επικεφαλής αλλά και
την ποιότητα όλων των στελεχών του συνδυασμού.

7. Τα τεράστια «σεντόνια» των ψηφοδελτίων οδηγούν
τους πολίτες να έχουν στην τσέπη τους σταυρωμένα τα

ψηφοδέλτια της επιλογής τους. Αδυναμία σταυρώματος
εντός του παραβάν λόγω χρόνου και ψυχολογίας.

8. Τις τελευταίες μέρες πριν από τη μέρα των εκλο-
γών οι υποψήφιοι θα πρέπει να ενεργοποιήσουν ξανά
τον κύκλο τους, του φίλου προς φίλο, του συγγενούς
προς συγγενή, για την εκ νέου ενημέρωση της υποψη-
φιότητά τους.

9. Μιλήστε με όσους το δυνατόν περισσότερους πολί-
τες έχετε κατατάξει στον χώρο των αναποφάσιστων ψη-
φοφόρων. Γυρίστε την πλάστιγγα υπέρ σας. 

10. Φιλική υπενθύμιση προς υποψήφιους αυτοδιοι-
κητικούς. Αποφύγετε τις υπερβολές στις ομιλίες ή στα
γραπτά σας. Οι πολίτες γνωρίζουν την πραγματικότητα
των υπαρκτών προβλημάτων και δεν πείθονται από με-
γάλες κουβέντες.

11. Στην επικοινωνία με τους πολίτες ακολουθήστε τη
μέθοδο της μπαταρίας. Συνδυάστε τους δύο πόλους της
με τα αρνητικά του αντιπάλου σας με τα δικά σας θετικά
για να έχετε θετικό αποτέλεσμα.

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνή-
στε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα
τηλέφωνα 2109568066-6932266217. 

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του

Νικόλα 
Βαφειάδη 

Υποψήφιος
δημοτικός
σύμβουλος
Δήμου Αθηναίων
με τον
συνδυασμό
«Αθήνα Ψηλά»
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Σ
τις εκλογικές αναμετρήσεις της Κυρια-
κής για την επιλογή των τοπικών αρχόν-
των έχουμε την ευκαιρία να μάθουμε

περισσότερα για τους Οργανισμούς Τοπικής
Αυτοδιοίκησης, τον Αυτοδιοικητικό Κώδικα, τα
Προγράμματα «Καλλικράτης» και «Κλεισθέ-
νης», το Επιτελικό Κράτος και την τεχνοκρατι-
κή διοίκηση. Οφείλουμε πολίτες και δημότες
να χαρτογραφήσουμε τις βασικές επιδράσεις
αυτών των «εννοιών» στην καθημερινότητά
μας και δευτερευόντως να αποτυπώσουμε ευ-
κρινώς τις όποιες αδυναμίες αλλά και στρε-
βλώσεις που έχουν καταγραφεί το διάστημα
που διέρρευσε από τις τελευταίες εκλογές έως
και σήμερα. Παράλληλα, ας αναλογιστούμε το
τι εννοεί ο σοφός λαός με την αναφορά «τα πα-
ράπονά σου στον δήμαρχο…».

Η αυτοδιοίκηση αποτελεί τον ακρογωνιαίο
διοικητικό λίθο των κοινωνιών αποτελώντας
την πρώτη οργανωμένη πολιτειακή μορφή
ομάδων ανθρώπων. Ο διαχρονικός ρόλος της
πόλης ως κέντρου λήψης ζωτικών αποφάσεων
για την καθημερινότητα, τα ζητήματα ενδιαφέ-
ροντος, την ανάπτυξη, την αυτονομία και την
αειφορία παραμένει αναλλοίωτος ακόμη και
σήμερα, παραμετροποιημένος στα σημερινά
δεδομένα. Αλλά ποια είναι τα σημερινά δεδο-
μένα; Δεν πρέπει να διαλάθει της προσοχής
μας ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση προκλήθηκε
μέσα από την αναγκαιότητα επιμερισμού των
εξουσιών, απλούστευσης των διαδικασιών και
επίτευξης αμεσότητας του πολίτη με τα όργανα
διοίκησης. Ιδιαίτερα δε μετά τη θέσπιση της
Νέας Αρχιτεκτονικής, η αρχή της αναλογικότη-
τας τέθηκε σε μεγαλύτερη ισχύ, μεταβιβάζον-
τας κατ’ αναλογικό τρόπο τη μορφή της κεντρι-
κής διακυβέρνησης και σε αιρετά
όργανα, εφαρμόζοντας το μοντέλο
«εκ των άνω προς τα κάτω». Ως γνω-
στόν η ψήφιση του νόμου για το Επι-
τελικό Κράτος από το 2019 καθόρισε
την πορεία της Δημόσιας Διοίκησης
στην Ελλάδα, ενώ επιβάλλεται για τα
επόμενα χρόνια η βελτίωση με το
«Επιτελικό Κράτος 2». Πρέπει να
επιχειρηθεί μια καθολική επανα-
προσαρμογή της ελληνικής Δημό-
σιας Διοίκησης στην Ελλάδα, με κα-
θιέρωση στόχων, νέων δομών δια-
φάνειας, εκσυγχρονισμού, ασφά-
λειας και καταπολέμησης της γραφειοκρατίας.
Ακόμη και σήμερα συζητούμε το θέμα της ψη-
φιοποίησης των υπηρεσιών όχι μόνο των ΟΤΑ
αλλά και τους κράτους, γεγονός που υποδηλώ-
νει ότι πρέπει να συνεχιστεί η σοβαρή και με-
θοδική δουλειά έστω για τη μείωση της γρα-
φειοκρατίας στα ελάχιστα δυνατά.

Σήμερα εξακολουθούν να είναι σχετικά λί-
γες οι δημοτικές αρχές και περιφέρειες που
έχουν καταφέρει να ψηφιοποιήσουν τα αρχεία
και τις δραστηριότητές τους, που σχετίζονται
με την καθημερινότητα του πολίτη. Άρα, πριν
μιλήσουμε για μεταρρυθμίσεις και σύγχρονα

μοντέλα αυτοδιοίκησης, θα πρέπει να προχω-
ρήσουμε μέχρι τέλους την ψηφιακή μεταρρύθ-
μιση χάρη στην οποία θα απεικονιστούν ευκρι-
νώς οι προσφερόμενες στον πολίτη υπηρεσίες
αλλά και οι αδυναμίες των περιφερειακών και
δημοτικών αρχών σε μείζονος σημασίας θέμα-

τα καθημερινότητας. Πρέπει να πού-
με τα πράγματα με το όνομά τους.
Γιατί διαφορετικά οι «έξυπνες πό-
λεις» θα μείνουν ένας απλός τίτλος
όταν διεκδικούμε να είμαστε μέρος
της ψηφιακής μετάβασης, η οποία
όλοι γνωρίζουμε ότι δεν έχει ολοκλη-
ρωθεί. Η κυκλική οικονομία, στην
αλυσίδα της οποίας ο πλέον κρίσιμος
κρίκος είναι ο δήμος, θα αποτελεί μό-
νο θέμα συζήτησης και ακόμη θα πα-
λεύουν οι δήμοι για την ανακύκλωση,
σε πολλές περιπτώσεις «ημιτελή»
διαχείριση των αποβλήτων τους, και

όχι μόνο. Συνεχίζουμε να διαφωνούμε πού θα
«τοποθετηθούν» τα επίγεια ή υπεράκτια αιολι-
κά πάρκα και σε ποιο σημείο θα «τοποθετη-
θούν» στα παράλια συσκευές παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από την αξιοποίηση της κυ-
ματικής κινητικότητας. Ακόμη και σήμερα ο
πολίτης έχει αναγάγει την καθαριότητα και την
αποκομιδή των απορριμμάτων σε «πρωτεύου-
σα καθημερινότητα» αγνοώντας όσα σχετίζον-
ται με τη βελτίωση του βιοτικού του επιπέδου
μέσα από δράσεις των «πράσινων πολιτικών»
και της παροχής φθηνής ενέργειας. Η αειφο-
ρία πρέπει να πάψει να είναι έννοια του γνωστι-

κού επιπέδου μιας ομάδας τεχνοκρατών και
οικονομολόγων και να γίνει «κτήμα» των πολι-
τών. Αυτή ίσως να είναι και η δυσκολότερη με-
ταρρύθμιση για την Αυτοδιοίκηση όλων των
βαθμών αλλά και της κρατικής εξουσίας από
την οποία εξαρτάται.

Στόχος των αυτοδιοικητικών όλων των δή-
μων της Ελλάδας ήταν και είναι να αναβαθμι-
στεί ο ρόλος της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκη-
σης, με το βλέμμα στραμμένο προς την κατεύ-
θυνση της τοπικής διακυβέρνησης. Με αυτοτέ-
λεια, με επαρκείς  πόρους, μέσα και προσωπι-
κό, ουσιαστική αποκέντρωση αλλά και με ανα-
βάθμιση του θεσμικού και λειτουργικού ρόλου
των δήμων με ξεκάθαρες αρμοδιότητες ώστε
να είναι αποτελεσματικοί. Στο πλαίσιο δε της
ψηφιοποίησης θα πρέπει να δοθεί, μεταξύ άλ-
λων, έμφαση στις διαδημοτικές συνεργασίες,
προκειμένου να αξιοποιηθούν όλα τα διαθέσι-
μα εργαλεία ώστε η στοχοθεσία να μην είναι
διαφορετική από εκείνη της σύγχρονης ευρω-
παϊκής αυτοδιοίκησης. Σήμερα οφείλουμε να
μετατρέψουμε τους δήμους μας σε σύγχρο-
νους πράσινους, ψηφιακούς, βιώσιμους και
ανθρώπινους, συμβαδίζοντας με τις προτεραι-
ότητες της ΕΕ. Τι απαιτούν όλοι αυτοί οι στόχοι;
Μα μια νέα γενναία μεταρρύθμιση, που θα αν-
τιμετωπίζει τις στρεβλώσεις και θα κάνει το
επόμενο βήμα για την τοπική διακυβέρνηση,
ιδιαίτερα μετά τις όσες παθογένειες αναδείχ-
θηκαν μετά τις φυσικές καταστροφές. Κανείς
δεν οφείλει να ξέρει καλύτερα τα ζητήματα των

κατοίκων του τόπου του, από τον περιφερειάρ-
χη ή δήμαρχο και τον δημοτικό ή περιφερειακό
σύμβουλο. Χρειάζονται όμως πολύ ποιοτική
δουλειά και όραμα, που να είναι εφικτό να γίνει
πραγματικότητα.

Η απάντηση στο ερώτημα γιατί η κυβέρνηση
δίνει κομματικό χρώμα στις περιφερειακές
εκλογές και όχι στις δημοτικές δόθηκε ξεκά-
θαρα από τον ίδιο τον πρωθυπουργό. Στις θέ-
σεις των περιφερειαρχών η κυβέρνηση θέλει
ανθρώπους που συμμερίζονται ένα κοινό όρα-
μα και με τους οποίους μπορεί να συνεργαστεί
καλά. Επιλέγει όσους πιστεύει πως μπορούν να
σταθούν αρωγοί στις προσπάθειες της κυβέρ-
νησης, αλλά και αντίστοιχα η κυβέρνηση να
σταθεί αρωγός στον δικό τους αγώνα για τη
βελτίωση της ζωής σε κάθε δήμο και κάθε πε-
ριφέρεια. Αναφερόμενος στις εκλογές για πε-
ριφερειάρχη Αττικής, εύχομαι καλή επιτυχία
στον φίλο Νίκο Χαρδαλιά. Αντίστοιχα για την
πόλη μου και τον Δήμο Πειραιά, θεωρώ πως εί-
ναι δίκαιο η κυβέρνηση να στηρίξει, ανεξαρτή-
τως κόμματος, για δήμαρχο τον Γιάννη Μώρα-
λη. Πιστεύω πως αξιόλογοι αυτοδιοικητικοί
υπάρχουν σε όλες τις παρατάξεις και μακάρι να
εκλεγούν οι άξιοι και ικανοί υποψήφιοι, ώστε
να συνεργαστούν εποικοδομητικά μεταξύ τους
στα νέα δημοτικά και περιφερειακά συμβού-
λια. Για να συμβεί όμως αυτό και να προκύψει
από τις αυτοδιοικητικές εκλογές η βελτίωση
της καθημερινότητάς μας, θα πρέπει να υπάρ-
ξει εκ μέρους μας συμμετοχή και όχι αποχή.

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος 
ΕΒΕΠ & ΠΕΣΑ

Η ώρα των αυτοδιοικητικών
εκλογών για μια καλύτερη 
καθημερινότητα
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Υποτίμηση: Ποιοι 
την ασκούν και γιατί

Η
ανθρώπινη φύση συχνά μας οδηγεί να αξιολο-
γούμε τις καταστάσεις γύρω μας και δυστυχώς
πολλές φορές να τις υποτιμούμε. Αυτό το φαινό-

μενο είναι συνηθισμένο σε διάφορες πτυχές της ζωής
μας και μπορεί να έχει βαθύτερες ψυχολογικές ρίζες. Εί-
ναι ένα φαινόμενο που βιώνουν πολλοί άνθρωποι, αλλά
ελάχιστοι συνειδητοποιούν τις επιπτώσεις της στις σχέ-
σεις, την αυτοεκτίμηση και την ανθρώπινη αλληλεπίδρα-
ση. Υπάρχουν διάφοροι λόγοι που οδηγούν κάποιον να
υποτιμάει άλλους και συχνά αυτοί οι λόγοι έχουν βαθιές
ψυχολογικές ρίζες.

Μια από τις βασικές αιτίες για την υποτίμηση μιας κα-
τάστασης είναι η έλλειψη εμπειρίας ή γνώσης. Όταν δεν

έχουμε επαρκή πληροφόρηση για
μια συγκεκριμένη κατάσταση, τεί-
νουμε να την αξιολογούμε απλου-
στευτικά και να την υποτιμάμε. Η έλ-
λειψη αυτής της γνώσης μπορεί να
οδηγήσει σε προκαταλήψεις και στε-
ρεότυπα, ενισχύοντας έτσι την τάση
μας να υποτιμάμε καταστάσεις.

Επίσης, η ψυχολογική ανάγκη να
νιώθουμε ότι κατανοούμε τον κόσμο
γύρω μας μπορεί να μας οδηγήσει
στο να υποτιμούμε καταστάσεις που
δεν είναι εύκολο να κατανοήσουμε.
Αντιμετωπίζουμε την αβεβαιότητα με
φόβο και επιδιώκουμε να ελέγχουμε
το περιβάλλον μας. Ωστόσο, όταν βρι-
σκόμαστε αντιμέτωποι με πολύπλο-

κες ή αδιαφανείς καταστάσεις, τείνουμε να τις υποτιμού-
με αντί να αναζητήσουμε την αλήθεια πίσω από αυτές.

Μπορεί ακόμη να είναι αποτέλεσμα αντιαναστολής,
όπου οι άνθρωποι εστιάζουν στα αρνητικά χαρακτηριστι-
κά άλλων προκειμένου να αυξήσουν την αυτοεκτίμησή
τους. Κάποιες φορές μάλιστα λειτουργεί ως ένας τρόπος
να δικαιολογηθούν οι δικές τους προσωπικές αδυναμίες.

Οι άνθρωποι επιπροσθέτως συχνά υποτιμούν άλλους
όταν αισθάνονται ανασφαλείς σχετικά με τον εαυτό τους.
Η σύγκριση με άτομα που θεωρούν ανώτερα μπορεί να
οδηγήσει σε υποτίμηση για να αντισταθμιστεί αυτή η
ανασφάλεια. Η έλλειψη αυτογνωσίας μπορεί να οδηγή-
σει σε μια ανάγκη να αναδεικνύουν τα αρνητικά στοιχεία
σε άλλους για να νιώσουν ανωτερότητα.

Για να αντιμετωπίσουμε την τάση μας να υποτιμούμε
καταστάσεις, πρέπει να είμαστε σε εγρήγορση ως προς
τις προκαταλήψεις και τις στερεότυπες σκέψεις μας.
Απαιτούνται αυτοσυνειδησία και ανοιχτό μυαλό για να
αντιληφθούμε ότι κάθε κατάσταση έχει πολλαπλές πτυ-
χές και ότι η αξιολόγησή τους απαιτεί βάθος και κατα-
νόηση. Μόνον έτσι μπορούμε να αναπτύξουμε μια πιο
αντικειμενική και ενδεδειγμένη προσέγγιση στις κατα-
στάσεις που αντιμετωπίζουμε.

Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι κάθε άνθρωπος εί-
ναι μια μοναδική οντότητα με δική του αξία και να προ-
σπαθούμε να κρίνουμε τους ανθρώπους βασιζόμενοι
στις πράξεις και τον χαρακτήρα τους αντί για επιφανει-
ακά κριτήρια.

της

Νάνσυς 
Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 
του Reggio 
Thessaloniki

Η
Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος (ΔΑΦ)
είναι μια αναπτυξιακή κατάσταση που
επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο τα άτομα

επικοινωνούν, αλληλεπιδρούν και αντιλαμβάνον-
ται τον κόσμο γύρω τους. Η έγκαιρη διάγνωση και
παρέμβαση είναι ζωτικής σημασίας για τη βελτι-
στοποίηση των αποτελεσμάτων για τα παιδιά με
αυτισμό. Η κατανόηση των πρώτων σημείων του
αυτισμού μπορεί να δώσει τη
δυνατότητα στους γονείς και
τους εκπαιδευτικούς να πα-
ρέχουν έγκαιρη υποστήριξη
και καθοδήγηση.

Δυσκολίες κοινωνικής
επικοινωνίας

Ένα από τα πρώτα σημάδια
αυτισμού στα παιδιά είναι συ-
χνά οι δυσκολίες στην κοινω-
νική επικοινωνία. Τα μωρά και
τα νήπια με ΔΑΦ μπορεί να μην ανταποκρί-
νονται στο όνομά τους, να δείχνουν περιορι-
σμένο ενδιαφέρον για την επαφή με άλλους
ή να δυσκολεύονται να ξεκινήσουν και να
διατηρήσουν συνομιλίες. Η αποφυγή της
οπτικής επαφής και η μη ανταπόκριση σε
κοινωνικές ενδείξεις είναι συνήθεις δεί-
κτες που χρήζουν προσοχής.

Επαναλαμβανόμενες συμπεριφορές
Οι επαναλαμβανόμενες συμπεριφορές,

όπως το χτύπημα των χεριών, το λίκνισμα ή
η προσήλωση σε συγκεκριμένα αντικείμε-
να, μπορεί να είναι πρώιμο σημάδι αυτι-
σμού. Αυτές οι συμπεριφορές μπορεί να
χρησιμεύουν ως ένας τρόπος για τα παιδιά
να αυτορρυθμιστούν ή να βρουν άνεση, αλ-
λά όταν γίνονται υπερβολικές και παρεμπο-
δίζουν τις καθημερινές δραστηριότητες θα
μπορούσαν να δείχνουν ΔΑΦ.

Καθυστερημένη ανάπτυξη του λόγου
Οι γλωσσικές καθυστερήσεις είναι ένα άλλο χαρα-

κτηριστικό του αυτισμού. Μερικά παιδιά μπορεί να
μην αρχίσουν να μιλούν στην αναμενόμενη ηλικία,
ενώ άλλα μπορεί να χάσουν τις γλωσσικές δεξιότη-
τες που είχαν αποκτήσει προηγουμένως.

Δυσκολίες στη χρήση χειρονομιών για την επικοι-
νωνία, έλλειψη ενδιαφέροντος για κατάδειξη ή επί-
δειξη αντικειμένων και χρήση της ομιλίας κυρίως για
την επανάληψη φράσεων αντί για ουσιαστική συζή-
τηση είναι σημάδια στα οποία πρέπει να δώσουν την
απαραίτητη σημασία οι γονείς.

Δυσκολία με το ομαδικό παιχνίδι
Τα παιδιά με αυτισμό μπορεί να προτιμούν μοναχι-

κές δραστηριότητες και να έχουν δυσκολίες στην κα-

τανόηση της έννοιας του μοιράσματος, της εναλλα-
γής ή της συμμετοχής σε ομαδικό παιχνίδι. Η αδυνα-
μία ενός παιδιού να συμμετάσχει σε διαδραστικό
παιχνίδι με συνομηλίκους μπορεί να είναι μια πρώι-
μη ένδειξη ΔΑΦ.

Αισθητηριακές ευαισθησίες
Οι αισθητηριακές ευαισθησίες είναι κοινές μεταξύ

των ατόμων με αυτισμό. Τα
παιδιά μπορεί να είναι υπερ-
βολικά ευαίσθητα σε ορι-
σμένες υφές, ήχους, φώτα ή
μυρωδιές. Μπορεί να αντι-
δρούν έντονα σε φαινομενι-
κά δευτερεύοντα αισθητη-
ριακά ερεθίσματα ή να φαί-
νονται αδιάφορα για τον πό-
νο. Αυτές οι ευαισθησίες
μπορεί να εκδηλωθούν νω-

ρίς και μπορεί να επηρεάσουν τις αντιδρά-
σεις του παιδιού στο περιβάλλον του.

Υπερβολική συγκέντρωση
Οι έντονες προσηλώσεις σε συγκεκριμένα

θέματα ή αντικείμενα είναι ένα κοινό σημάδι
του αυτισμού. Ένα παιδί μπορεί να επικεν-
τρωθεί υπερβολικά σε ένα συγκεκριμένο
θέμα, παιχνίδι ή δραστηριότητα, συχνά απο-
κλείοντας άλλα ενδιαφέροντα. Ενώ τα πα-
θιασμένα ενδιαφέροντα είναι φυσιολογικά,
η υπερβολική προσήλωση μπορεί να είναι
ενδεικτική του αυτισμού, ιδιαίτερα όταν αυτά
τα ενδιαφέροντα κυριαρχούν στην καθημε-
ρινή ζωή ενός παιδιού.

Προκλήσεις με μεταβάσεις
Η δυσκολία μετάβασης από μια δραστη-

ριότητα ή ένα περιβάλλον σε ένα άλλο εί-
ναι ένα άλλο σημάδι που πρέπει να παρατηρήσουν
οι γονείς. Τα παιδιά με αυτισμό μπορεί να αναστα-
τωθούν ή να αγχωθούν όταν διαταράσσονται οι
ρουτίνες ή όταν αναμένεται να αλλάξουν την
εστίασή τους. Αυτή η αντίσταση στην αλλαγή μπο-
ρεί να οδηγήσει σε κατάρρευση ή έντονες συναι-
σθηματικές αντιδράσεις.

Επομένως, η αναγνώριση των πρώτων σημείων
αυτισμού στα παιδιά είναι απαραίτητη για την έγκαι-
ρη παρέμβαση και υποστήριξη. Οι γονείς και οι εκ-
παιδευτικοί διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στην παρα-
τήρηση αυτών των πρώιμων δεικτών ώστε να προ-
βούν έγκαιρα στην αντιμετώπιση της ΔΑΦ. Η πρώιμη
αναγνώριση θέτει τις βάσεις για βελτιωμένη επικοι-
νωνία, κοινωνική αλληλεπίδραση και γενική ευημε-
ρία για τα παιδιά με αυτισμό.

Αυτισμός: Ποια είναι τα πρώτα σημάδια
που δεν πρέπει να αψηφήσουμε

της

Τάνιας 
Χριστοδουλίδου

Eκπαιδευτικός,
απόφοιτος του
Παιδαγωγικού

Τμήματος
Αριστοτελείου
Πανεπιστημίου
Θεσσαλονίκης,

μέλος 
της ομάδας CSI

Institute
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Θ
α ήθελα οι πόλεις μας, αξιοποιώντας
τα ιδιαίτερα και εξαιρετικά πλεονεκτή-
ματά τους, να προσφέρουν υψηλή ποι-

ότητα περιβάλλοντος διαβίωσης στους κατοί-
κους τους, να καλύπτουν τις ανάγκες σε σύγ-
χρονες υποδομές με προτεραιότητα σε κτήρια
εκπαίδευσης και να διαθέτουν ένα πλέγμα κοι-
νωνικής προστασίας για τον πληθυσμό και ιδι-
αίτερα τις ευπαθείς ομάδες. Ο Δήμος Σπάτων-
Αρτέμιδος έχει αποκτήσει έναν νέο ρόλο στην
ευρύτερη περιοχή, που δημιουργεί την ανάγκη
επανασχεδιασμού της οργάνωσης της ανάπτυ-
ξής του με σύγχρονα μοντέλα, που παρακολου-
θούν τις εξελίξεις της τεχνολογίας. 

Το όραμα για την ανάδειξη του δήμου σε επι-
χειρηματικό, παραγωγικό, τουριστικό και πολι-
τιστικό-αθλητικό κέντρο και ταυτόχρονα λει-
τουργικό και ελκυστικό, με αναβαθμισμένη

ποιότητα ζωής για τους πολίτες, μπορεί να
πραγματωθεί μόνο με το πρόγραμμα του δη-
μάρχου Δημήτρη Μάρκου. Κυριαρχεί ο «ρεαλι-
σμός» και η «σκληρή καθημερινότητα» που η
εμπειρία και οι γνώσεις εγγυώνται πως καμία
μέρα δεν θα πάει χαμένη. Στον προεκλογικό
αγώνα ακούγονται πολλά, συνήθως οι υποσχέ-
σεις των υποψηφίων δημιουργούν ευχάρι-
στους συνειρμούς. Στην πραγματικότητα, τα
πράγματα αλλάζουν! Για να αλλάξει ο τόπος τη
μορφή του και οι ζωές όλων μας χρειάζονται
σταθερά βήματα και αυτό δεν μπορεί να γίνει
από τη μια μέρα στην άλλη. Χρειάζεται μια δη-
μοτική αρχή που θα αξιοποιήσει τα πλεονεκτή-
ματα του δήμου μας σε όλη του την έκταση με
συνέπεια και αποφασιστικότητα, που κάνει βή-
ματα μπροστά για μια κοινωνία ανθρώπινη με
ισοπολιτεία και ισονομία.

Σταθερά βήματα για να αλλάξει 
ο Δήμος Σπάτων-Αρτέμιδας

Πέτρος Πουλάκης
Υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος Σπάτων-Αρτέμιδας
με τον συνδυασμό του Δημήτρη Μάρκου

Δήμαρχος Σπάτων-Αρτέμιδας 
και εκ νέου υποψήφιος για τη δημαρχία

Δημήτρης Μάρκου

Κ
ύρια στρατηγική επιλογή μας είναι η ανάδειξη
του Δήμου Σπάτων-Αρτέμιδος σε επιχειρημα-
τικό, παραγωγικό, τουριστικό και πολιτιστικό-

αθλητικό κέντρο και ταυτόχρονα λειτουργικό και ελ-
κυστικό, με αναβαθμισμένη ποιότητα ζωής για τους
πολίτες. Θα μπορούσα να αναφέρω έργα που αφορούν
την οδοποιία, τις πράξεις εφαρμογής, τον νέο ηλε-
κτροφωτισμό με αντικατάσταση όλων των φωτιστικών
σωμάτων με νέους λαμπτήρες led. Θα μπορούσα επί-
σης να αναφερθώ στα αντιπλημμυρικά έργα, στο σύ-
στημα τηλεελέγχου και τηλεχειρισμού στον τομέα της
ύδρευσης ή στις ενέργειες για την ενίσχυση της Πολι-
τικής Προστασίας, καθώς και σε πολλά ακόμη. 

Χαρακτηριστικά αναφέρω ότι μέσα στα τελευταία
χρόνια δράσαμε όχι απλώς ως δημοτική αρχή, αλλά
ως γονείς δίνοντας προτεραιότητα στην υποστήριξη
των παιδιών κάνοντας σημαντικά έργα και παρεμβά-
σεις στους τομείς παιδείας και αθλητισμού, που να
ανταποκρίνονται στις ανάγκες των μικρότερων δημο-
τών μας.

Σε λίγους μήνες ολοκληρώνεται ένα νέο γυμνάσιο
στην Αρτέμιδα, βρισκόμαστε σε διαδικασία για την
ανέγερση ενός ακόμη γυμνασίου και σε φάση ένταξης
άλλων 5 σχολικών μονάδων σε προγράμματα χρημα-
τοδότησης. Τα δωρεάν τροφεία στους βρεφονηπια-
κούς και η κατάθεση χρημάτων στους λογαριασμούς
των νηπιαγωγείων, ώστε να μη ζητούν λίστα, ήταν μια
δέσμευση που τηρήθηκε απόλυτα και είναι μέτρα που
καθιερώθηκαν από εμάς με στόχο την οικονομική
ανακούφιση των νέων γονιών. Η ύπαρξη βρεφονηπια-
κών σταθμών, ένας σε κάθε πόλη, είναι πλέον γεγο-

νός! Στόχος μας ήταν και είναι η προσιτή και άνετη εκ-
παίδευση για μικρά και μεγαλύτερα παιδιά. Και τι ση-
μαίνει «άνετη» εκπαίδευση; Σημαίνει και ασφάλεια.
Προσφέρουμε ασφαλιστική κάλυψη σε όλους τους
μαθητές, γιατί γνωρίζουμε πόσο σημαντικό είναι αυτό
για κάθε γονέα. Αναγνωρίζω και κατανοώ απόλυτα την
πολλές φορές ακόμη και δύσκολη απόφαση του να
αποκτήσεις παιδί στη σημερινή εποχή, τις ανησυχίες,
τους προβληματισμούς για το πώς θα εξασφαλιστούν
οι καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις για να μεγαλώ-
σουν τα παιδιά μας! Και για αυτό, τα τελευταία χρόνια,
προσπαθήσαμε να απαλλάξουμε τις οικογένειες όσο
περισσότερο γίνεται από εκείνα τα μικρά, αλλά ιδιαί-
τερα σημαντικά, θέματα της καθημερινότητας.

Έχουμε παραδώσει 17 νέες και πιστοποιημένες παι-
δικές χαρές, το πάρκο κυκλοφοριακής αγωγής για να
μάθουν τα πιο μικρά παιδιά την οδηγική ασφάλεια,
κατασκευάσαμε νέα γήπεδα και χώρους άθλησης, αλ-
λά και χώρο ειδικά διαμορφωμένο για skate για τους
νεαρούς δημότες μας, ακολουθώντας τις σύγχρονες
ανάγκες των παιδιών για ψυχαγωγία και άθληση. Η
παροχή δωρεάν μαθημάτων στον Πολιτιστικό Οργανι-
σμό «Ο Ξενοφών», αλλά και στη Δημοτική Μουσική
Σχολή, εξασφαλίζει τη δυνατότητα πρόσβασης όλων
των παιδιών του δήμου στη δημιουργία και τον πολιτι-
σμό συνθέτοντας ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα
υποστήριξης παιδιών κάθε ηλικίας. 

Ξέρω ότι μένει ακόμα δουλειά, αλλά με κάθε ειλι-
κρίνεια, η προσπάθειά μας δεν θα σταματήσει ποτέ.
Γιατί, για εμάς, η ευημερία των παιδιών μας είναι η
επένδυσή μας στο αύριο αυτού του τόπου!

Ένας ειλικρινής και συνοπτικός
απολογισμός του έργου μας στον δήμο
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Ε
πειτα από διαρκή παρακολούθηση
και επισυνδέσεις σε συγκεκριμένα
άτομα, οι αστυνομικοί στην Πάτρα

κατάφεραν να φτάσουν στα ίχνη των κατη-
γορουμένων για το μεγάλο κύκλωμα πειρα-
τείας που πουλούσε «σπασμένα συνδρομη-
τικά», δημιουργώντας τεράστια ζημία σε
μεγάλες εταιρείες. Η «Political» παρουσιά-
ζει αποκλειστικά ολόκληρη τη δικογραφία
της πολύκροτης υπόθεσης που οδήγησε

στη σύλληψη 10 ατόμων,
τα οποία απολογήθηκαν
χθες στον ανακριτή.

Όπως τονίζεται στο δια-
βιβαστικό που σχημάτισαν
οι αστυνομικοί της Υποδι-
εύθυνσης Πάτρας, οι αρ-
μόδιοι αξιωματικοί έλα-
βαν και αξιοποίησαν συγ-

κεκριμένες πληροφορίες για άτομα τα
οποία «έχουν συστήσει εγκληματική οργά-
νωση που δραστηριοποιείται στην περιοχή
των Πατρών κυρίως, αλλά επεκτείνεται αυ-
τή η δράση σε όλη την Ελλάδα, έχοντας δη-
μιουργήσει πολυπληθές πελατολόγιο και
πουλούσαν έναντι του χρηματικού αντιτίμου
των 20 ευρώ τον μήνα παράνομες συσκευές
με ενσωματωμένο το κατάλληλο λογισμικό
προκειμένου οι χρήστες να αποκτούν παρά-
νομη πρόσβαση σε συνδρομητικά κανάλια
και χιλιάδες ταινίες χωρίς να έχουν την έγ-
κριση του φορέα που δίνει την άδεια παρο-
χής».

Οι ιδιότητες των 10
συλληφθέντων

Τα κέρδη της «επιχείρησης» ήταν τερά-
στια. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των αστυ-
νομικών, οι κατηγορούμενοι είχαν αποκομί-
σει παράνομο όφελος της τάξεως των
24.898.000 ευρώ, ενώ η συνολική ζημία
στους τηλεοπτικούς οργανισμούς ανήλθε σε
99.594.000 ευρώ. Σύμφωνα με το κατηγο-
ρητήριο, πάνω από 12.000 ήταν οι πελάτες σε
όλη τη χώρα. Μέχρι και σήμερα 10 είναι οι

βασικοί κατηγορούμενοι της υπόθεσης, που
κατάφεραν να δημιουργήσουν ένα δίκτυο
πελατών σε όλη τη χώρα. Ανάμεσα στους 10
συλληφθέντες είναι ο φερόμενος ως αρχη-
γός της «πυραμίδας», ο υπαρχηγός, ο «γενι-
κός ταμίας» και οι «εισπράκτορες» (φρόντι-
ζαν για την είσπραξη των «συνδρομών»).

Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, για την εί-
σπραξη των κερδών τα μέλη της εγκληματι-
κής οργάνωσης, προκειμένου να μην κινούν
υποψίες, συνήθως επέλεγαν τρόπους εί-
σπραξης ανάλογους με αυτούς που χρησι-
μοποιούν μέλη άλλων εγκληματικών οργα-
νώσεων και συγκεκριμένα: είσπραξη διά
χείρας, είσπραξη μέσω ψηφιακών τραπεζών
που εδρεύουν στο εξωτερικό (Paysafe, Pay-
pal, Revolut) και, τέλος, μέσω καταβολών σε
τραπεζικούς λογαριασμούς δικών τους αλλά
και των μελών των οικογενειών τους.

Είχαν ειδικό πρόγραμμα
διαχείρισης

Επιπλέον, οι φερόμενοι ως δράστες ού-
τως ώστε να έχουν πλήρη επίγνωση και

έλεγχο του πελατολόγιου τους για κάθε δια-
δικτυακή πύλη (portal) χρησιμοποιούσαν
ειδικό πρόγραμμα διαχείρισης συνδρομη-
τών (panel), το οποίο εγκαθιστούσαν σε
ηλεκτρονικό υπολογιστή ή σε κινητό τους
τηλέφωνο.  Μέσω του προγράμματος αυτού
διατηρούσαν τον έλεγχο των πελατών ανά
πάσα ώρα και στιγμή: με απλά λόγια, από
πότε είναι συνδεδεμένος στο σύστημα, αν
έχει εκπληρώσει τις οικονομικές του υπο-
χρεώσεις, πότε λήγει με βάση την πληρωμή
η περίοδος συνδρομής του, τη διεύθυνση
διαδικτυακού πρωτοκόλλου (IP) στην οποία
συνδέεται ο αποκωδικοποιητής, τον εργο-
στασιακό αριθμό (serial number ή mag ad-
dress) του αποκωδικοποιητή κάθε χρήστη,
προκειμένου να μην μπορεί να μετακινηθεί
ή χρησιμοποιηθεί από έτερο άτομο αλλά και
σε ποιο πρόγραμμα αλλά και τα μπουκέτα
των καναλιών.

Σύμφωνα με τους αστυνομικούς, οι κατη-
γορούμενοι προσέφεραν τα πακέτα και την
εγκατάσταση του «αποκωδικοποιητή» με 6
μήνες προπληρωμή. Μαζί με το μηχάνημα
που κόστιζε από €150 έως και €200, ο «πε-
λάτης» πλήρωνε και την 6μηνη συνδρομή
ύψους €120. Μετά το εξάμηνο δινόταν πα-
ράταση μέχρι και δύο μηνών για την «ανα-
νέωση» της παρεχόμενης υπηρεσίας… 

Στα πακέτα που ήταν ιδιαίτερα εξελιγμέ-
να οι πελάτες είχαν πρόσβαση ακόμη και
στις συνδρομητικές υπηρεσίες άλλων χω-
ρών, όπως βλέπετε και στις αποκλειστικές
φωτογραφίες που παρουσιάζει η «Politi-
cal». Παράλληλα, είχαν πρόσβαση σε όλα τα
μεγάλα δίκτυα του κόσμου, όπως και στις
σειρές της εκάστοτε χώρας.

Αποκλειστικές λεπτομέρειες από τη δικογραφία 
για την οργάνωση που έβγαλε 25 εκατ. ευρώ προκαλώντας 

ζημία 100 εκατ. ευρώ στα κανάλια 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πώς δρούσε
το κύκλωμα
των «πειρατών»
της συνδρομητικής TV

Στα πακέτα, που ήταν ιδιαίτερα
εξελιγμένα, οι πελάτες 

είχαν πρόσβαση ακόμη και
στις συνδρομητικές υπηρεσίες

άλλων χωρών, όπως βλέπετε 
και στην αποκλειστική 

φωτογραφία της «Political»

Το μηχάνημα με το οποίο υπέκλεπταν 
το σήμα των συνδρομητικών καναλιών
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Τι λέει στην κατάθεσή της
η Καμερουνέζα που
κατήγγειλε αστυνομικό
ότι τη βίαζε και την εξέδιδε

Ένας αστυνομικός που φέρεται να βίαζε και να
εξέδιδε αλλοδαπή από το Καμερούν για τουλάχι-
στον δύο χρόνια συνελήφθη έπειτα από έρευνα της
ΕΛΑΣ. Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά χθες, ο κατη-
γορούμενος φέρεται να έπαιρνε χάπια για να τη βιά-
ζει, ενώ κρατούσε και ποσοστό από τα χρήματα που
κέρδιζε. Ο αστυνομικός συνελήφθη το Σάββατο
ύστερα από καταγγελία της αλλοδαπής κοπέλας και
ανέφερε ότι τουλάχιστον κατά την τελευταία διετία
με απειλές και ψυχολογική και σωματική βία προ-
έβαινε συστηματικά στον βιασμό της.

Η «Political» αποκαλύπτει την κατάθεσή της
στους αστυνομικούς που ασχολήθηκαν με τις έρευ-
νες. «Έπαιρνε χάπια για να διαρκεί περισσότερο ο
βιασμός και παρέτεινε τον πόνο μου», κατέθεσε
στους αστυνομικούς η νεαρή κοπέλα, ενώ ανέφερε
πως ο 40χρονος την απειλούσε αρκετές φορές: «Με
απειλούσε πως θα με σκοτώσει και θα πετάξει το
πτώμα μου να μη με βρει κανείς (…), ότι θα με διώ-
ξει από τη χώρα, ότι δεν θα μπορέσω να ξαναδουλέ-
ψω στον δρόμο για να βγάλω λεφτά και θα το κανο-
νίσει αυτός, ότι θα με στείλει στο Καμερούν που ξέ-
ρει ότι κινδυνεύω και ότι θα με συλλάβει η Αστυνο-
μία ακόμη και ότι θα με κλείσει στο ψυχιατρείο».

Στην περιγραφή της ανέφερε πως γινόταν βίαιος
απέναντί της πιάνοντάς την από τον λαιμό, ενώ πα-
ράλληλα την έφτυνε. Αποκορύφωμα της απόγνω-
σης στην οποία είχε οδηγηθεί η νεαρή κοπέλα λόγω
της ασταμάτητης βίας και των απειλών ήταν η από-
πειρα αυτοκτονίας που έκανε απειλώντας να πηδή-
ξει από το μπαλκόνι του 3ου ορόφου του διαμερί-
σματος, στο οποίο έμενε. Τότε ο υπαρχιφύλακας της
υποσχέθηκε πως δεν θα την πειράξει και τη μετέ-
πεισε να γυρίσει μέσα στο διαμέρισμα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο αστυνομικός την
προσέγγισε με το πρόσχημα της παροχής προστα-
σίας, ενώ στη συνέχεια, στο πλαίσιο της συμβίωσής
τους, απαιτούσε και αποσπούσε μέρος ή ολόκλη-
ρες τις εισπράξεις της. Μάλιστα, φέρεται να της
έλεγε πως αν δεν του δίνει χρήματα, θα αναγκαστεί
να πάρει μετάθεση και τότε δεν θα έχει πια την προ-
στασία του.

ΝΙΚΟΣ ΤΣΙΛΙΠΟΥΝΙΔΑΚΗΣ

Οι διάλογοι που «καίνε»
τους κατηγορούμενους
Ο

κοριός της ΕΛΑΣ έπειτα από άρση του τηλε-
φωνικού απορρήτου κατέγραψε και συνομι-
λίες μεταξύ των κατηγορουμένων. Ειδικότε-

ρα, τον περασμένο Ιούλιο σε επικοινωνία μεταξύ του
αρχηγού και συνεργάτη του ο τελευταίος φέρεται να
του λέει: «Έχω μαζέψει 2.000 με 3.000 ευρώ για να
σου τα δώσω. Ήρθε ένας και μου έδωσε ένα πενηντά-
ρικο που ήταν πλαστό».

Στη συνέχεια, ο 42χρονος φέρεται να του απαντά ότι
γνωρίζει το πρόβλημα και ότι έχει αγοράσει μηχάνημα
για να ελέγχει τη γνησιότητα των χαρτονομισμάτων
που εισπράττει. «Τη Δευτέρα θα έρθω Αθήνα, να έχεις
μαζέψει τα λεφτά από όλους», συνεχίζει. Σε άλλη επι-
κοινωνία του ο φερόμενος ως αρχηγός της οργάνω-
σης ενημερώνεται από «δυσαρεστημένο» πελάτη ότι
η τηλεόρασή του έχει πρόβλημα. Ο 42χρονος τον
προτρέπει να πάρει τηλέφωνο μέλος του κυκλώμα-
τος που είχε τον ρόλο του «τεχνικού». Επιπρόσθετα,
ακούγεται να λέει σε «πελάτη» να περάσει από το
καφέ-μπαρ που διατηρεί στο Γύθειο για να αφήσει
τα λεφτά, γιατί εκείνος απουσιάζει στην Αθήνα.

Ένα άλλο μέλος του κυκλώματος καταγράφηκε
στο τηλέφωνο να λέει, απευθυνόμενος πιθανότατα
σε κάποιον υποψήφιο πελάτη: «Δεν μπορώ να σε βά-
λω γιατί έχει κλείσει το σύστημα λόγω του κυνηγητού
που υπάρχει, όμως υπάρχει η δυνατότητα να μπεις σε
άλλο πρόγραμμα». Στην ίδια συνομιλία ανέφερε ότι
«η συσκευή κάνει 120 ευρώ και το τρίμηνο 50 ευρώ
ως συνδρομή». Σε άλλη απομαγνητοφωνημένη συνο-

μιλία καταγράφηκε μέλος του κυκλώματος να λέει τη
φράση «πες του να μαζέψει τα λεφτά και από τον μπά-
τσο», χωρίς να διευκρινίζεται αν υπήρχε αστυνομι-
κός-εισπράκτορας ή αστυνομικός-πελάτης του κυ-
κλώματος.

Τι υποστηρίζουν οι δικηγόροι των κατηγορουμένων
«Είναι γεγονός ότι η συγκε-

κριμένη υπόθεση στρέφεται
κατά κύριο λόγο στην πνευ-
ματική ιδιοκτησία και την
προστασία αυτής κατά το εγ-
χώριο ισχύον νομικό πλαίσιο,
θεωρώντας κατά πάσα περί-
πτωση ότι συντρέχουν περισ-
σότερο αστικές διαστάσεις
αποζημίωσης παρά ποινικές.
Οι διωκτικές αρχές έχουν αποδώσει
κατηγορίες σε πολλούς οι οποίοι
μεταξύ τους ενδεχομένως να μην
έχουν και καμία απολύτως σχέση.
Το αποδιδόμενο συχνότατα τα τε-
λευταία είκοσι έτη αδίκημα της εγ-
κληματικής οργάνωσης στην υπό
κρίση υπόθεση αποδίδεται in rem
κατά τη χθεσινή ασκηθείσα ποινική
δίωξη, όπως επίσης και το αδίκημα
της νομιμοποίησης εσόδων από εγ-

κληματική δραστηριότητα, χωρίς να
πληρούνται οι αντικειμενικές προ-
ϋποθέσεις για την κατ’ αντιστοιχία
στοιχειοθέτηση τους», δήλωσε στην
«Political» ο δικηγόρος των βασι-
κών κατηγορουμένων Νίκος Αλε-
τράς και συνέχισε: «

Θα πρέπει να διερευνηθεί σε βά-
θος η υπόθεση ενόψει του ιδιαίτε-
ρου όγκου του προανακριτικού υλι-
κού για να αποδοθεί δικαιοσύνη με

τον καθορισμό των ρόλων και
των πράξεων των εμπλεκομέ-
νων».

Από την πλευρά του, ο συνή-
γορος υπεράσπισης άλλου
κατηγορούμενου, ο Παναγιώ-
της Μαριόλης, είπε στην «Po-
litical»: «Πρόκειται για μια ιδι-
αίτερα διευρυμένη ποινική
δίωξη, η οποία όμως στηρίζε-

ται ως επί το πλείστον σε εκτιμήσεις
των διωκτικών αρχών, οι οποίες σε
καμία περίπτωση δεν αποτυπώνουν
την πραγματική διάσταση της κρινό-
μενης υπόθεσης. Πεποίθησή μου
είναι ότι η έλλειψη των απαιτούμε-
νων ουσιωδών στοιχείων θα ανα-
δειχθεί επαρκώς ενώπιον των ανα-
κριτικών και εισαγγελικών αρχών
και θα αξιολογηθούν προς την κα-
τεύθυνση αυτή».

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL»

Οι δικηγόροι των κατηγορουμένων 
Νίκος Αλετράς και Παναγιώτης Μαριόλης

Η δικογραφία με τις συνομιλίες των μελών του κυκλώματος 
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Η
Ελληνική Μειονότητα στην Αλβανία, οι
Βορειοηπειρώτες δηλαδή, είναι ανά-
στατοι,  καθώς κατά την απογραφή

πληθυσμού που διενεργείται στη γειτονική
χώρα (θα διαρκέσει έως τις 27 Οκτωβρίου)
διαπιστώνουν και καταγγέλλουν προσπάθεια
αλλοίωσης του αριθμού τους και θέτουν ευθέ-
ως θέμα αξιοπιστίας της απογραφής. 

Να σημειωθεί ότι στην προηγούμενη αλβα-
νική απογραφή του 2011, καταγράφηκαν σε

όλη τη χώρα μόλις 24.243
Έλληνες(!), από τους οποίους
μόνο 15.196 είχαν δηλώσει ως
πρώτη γλώσσα τα ελληνικά. 

Άξιο παρατήρησης είναι ότι
στην απογραφή του 1989,
πριν ακόμη καταρρεύσει το
κομμουνιστικό καθεστώς, επί
εποχής Ραμίζ Αλία, οι Έλλη-

νες στη λεγόμενη «μειονοτική ζώνη» (όπως
καθορίστηκε από το καθεστώς Χότζα, αποτε-
λείται 99 χωριά στις νότιες περιφέρειες του
Αργυροκάστρου, των Αγίων Σαράντα και του
Δελβίνου, ενώ δεν συμπεριλαμβάνονται οι πε-
ριοχές της Χιμάρας και της Κορυτσάς, αλλά
και άλλες περιοχές, όπου ζουν πολλοί Έλλη-
νες), είχαν ανέλθει σε 60.000 άτομα. 

Και αυτός ο αριθμός χαρακτηρίστηκε -και
όντως ήταν- χαμηλός, αλλά για να είμαστε ρε-
αλιστές και οι  αναφορές για την ύπαρξη
250.000 έως 400.000 Ελλήνων στην Αλβανία
είναι μάλλον υπερβολικές. 

Πολλοί ισχυρίζονται ότι κοντά στην πραγ-
ματικότητα είναι η εκτίμηση δυτικών παρατη-
ρητών, που αξιολόγησαν τα αποτελέσματα των
πρώτων εκλογών στην Αλβανία, όταν κατέρ-
ρευσε ο χοτζισμός, τα έτη 1991 και 1992, και
κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η Ελληνική
Μειονότητα στην Αλβανία αριθμεί από
150.000 μέχρι το πολύ 200.000 άτομα.

Βέβαια ένα σημαντικό μέρος των Ελλήνων

της Βορείου Ηπείρου μετανάστευσε στην Ελ-
λάδα, σε ποσοστό που αγγίζει, με κάποιους
υπολογισμούς, το 70%!

Τα παράδοξα
Τη στιγμή που η απογραφή πληθυσμού στην

Αλβανία βρίσκεται σε εξέλιξη, οι Έλληνες κα-
ταγγέλλουν μεθοδεύσεις και αδικίες σε βά-
ρος τους και χαρακτηρίζουν ανθελληνικές τις
επιδιώξεις. Ειδικότερα υποστηρίζουν ότι δεν
τους δίνεται η δυνατότητα αυτοπροσδιορι-
σμού τους. 

Εντοπίζονται παραβιάσεις στον τρόπο
συλλογής των στοιχείων, όπως η μη χρήση
της ειδικής ηλεκτρονικής συσκευής, αλλά
η καταγραφή τους γίνεται με πρόχειρες ση-
μειώσεις, που σημαίνει ότι μπορεί να πα-
ραποιηθούν. 

Επιπλέον δεν δίνεται, σε πολλές περι-
πτώσεις, η δυνατότητα, όπως προβλέπεται,

στους απογραφέντες να δουν και να επιβε-
βαιώσουν την καταχώριση των απαντήσεών
τους στην ηλεκτρονική πλατφόρμα, γεγο-
νός που γεννά σε μερικούς την υποψία ότι
δεν σημειώνονται ορθά τα όσα δηλώνουν οι
Έλληνες κάτοικοι. 

Αποσιωπούνται πολλές φορές ερωτήματα
που περιλαμβάνονται στο επίσημο ερωτημα-
τολόγιο και αφορούν την εθνικότητα, το θρή-
σκευμα θρησκεύματος και τη μητρική γλώσσα
και τα οποία είναι προαιρετικά. 

Εμφανίζονται και μια σειρά ακόμη από προ-
βλήματα, που έχουν να κάνουν με τη μη συμ-
περίληψη στην απογραφή των υπόλοιπων με-
λών των οικογενειών, που δεν είναι παρόντα,
με την αποτροπή να αναφερθούν η ελληνική
καταγωγή και η ορθόδοξη πίστη, όταν δεν βρί-
σκουν άτομα στις ελληνικές κατοικίες οι απο-
γραφείς ούτε επανέρχονται ούτε αφήνουν
γραπτή ειδοποίηση.

Αρνήθηκαν να απογραφούν 
το 2011 λόγω νοθείας

Στην Αλβανία έχουν διενεργηθεί οκτώ
επίσημες απογραφές (από τις οποίες οι
πέντε επί κομμουνιστικού καθεστώτος), η
πρώτη το 1923 και η τελευταία το 2011 (του
2023 είναι εν εξελίξει), που, όσον αφορά
τους Έλληνες, δεν θεωρούνται από ερευνη-
τές, αλλά και διεθνείς φορείς, έγκυρα τα
αποτελέσματά τους.

Στην απογραφή του 1923, σε σύνολο
814.400 ατόμων, οι Έλληνες ανέρχονταν σε
37.000 (4,54%).

Το 1930, σε σύνολο 833.600 ατόμων, ανέρ-
χονταν σε 37.872 (4,54%).

Το 1945, σε σύνολο 1.122.000 ατόμων, ανέρ-
χονταν σε 26.535 (2,36%). 

Το 1960, σε σύνολο 1.626.300 ατόμων, ανέρ-
χονταν σε 40.000 (2,46%). 

Το 1969, σε σύνολο 2.048.020 ατόμων,
ανέρχονταν σε 48.000 (2,32%).  Το 1979, σε σύ-
νολο 2.590.600 ατόμων, ανέρχονταν σε 44.307
(1,98%). 

Το 1989, σε σύνολο 3.182.400 ατόμων, ανέρ-
χονταν σε 58.758 (1,85%). Το 2011, σε σύνολο
2.831.741 ατόμων, ανέρχονταν σε 24.243
(0,86%). 

Στην απογραφή του 2011, η «Ομόνοια» (το
ίδιο είχαν πράξει και άλλες μειονότητες για τα
δικά τους μέλη) είχε καλέσει σε αποχή τους
Βορειοηπειρώτες, γιατί είχε βάσιμες υποψίες
για νοθεία, όπως τελικά και συνέβη.

Και αυτό επιβεβαιώθηκε και από το Συμ-
βούλιο της Ευρώπης, το οποίο την εποχή εκεί-
νη διευκρίνισε ότι «η διαδικασία της απογρα-
φής στο θέμα της εθνικότητας δεν ανταποκρί-
νεται στα καθιερωμένα διεθνή πρότυπα και
πρέπει να χρησιμοποιηθεί με τη “μεγίστη προ-
σοχή” (“with the outmost caution”) και να μη
στηριχθούν αποκλειστικά στα στοιχεία αυτά
αποφάσεις των πολιτικών Αρχών.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του πατέρα 
Ηλία Μάκου

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ ΒΟΡΕΙΟΗΠΕΙΡΩΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ

Υποστηρίζουν πως πολλές φορές αποσιωπώνται από τους απογραφείς
ερωτήματα που αφορούν εθνικότητα, θρήσκευμα και μητρική γλώσσα,

ενώ οι απαντήσεις τους καταγράφονται σε πρόχειρες σημειώσεις, 
που μπορεί να παραποιηθούν

«Προσπαθούν 
να… αλλοιώσουν
τον αριθμό μας»



Μ
έτρα για τη μείωση του κυκλοφοριακού… χά-
ους στον Κηφισό ανακοίνωσε χθες ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Οικονό-

μου. Ο κ. Οικονόμου είπε πως από χθες, Δευτέρα 2
Οκτωβρίου, στη λεωφόρο Κηφισού τοποθετήθηκαν δύο
γερανοί και μοτοσικλέτες με σκοπό να παρεμβαίνουν
άμεσα στα τροχαία για να μη δημιουργείται κυκλοφο-
ριακό κομφούζιο. 

«Ο Κηφισός είναι μια από τις βασικές εισόδους της
Αθήνας αλλά και εμπορικής λειτουργίας ολόκληρης της
Αττικής», δήλωσε ο κ. Οικονόμου στην ΕΡΤ, τονίζοντας
ότι μια από τις βασικές αιτίες ταλαιπωρίας είναι οι βλά-
βες και τα ατυχήματα.

«Από χθες ξεκίνησε η εγκατάσταση μόνιμων γερανο-
φόρων οχημάτων της Τροχαίας με οδηγούς για να παρεμ-
βαίνουν πιο γρήγορα», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Γιάννης
Οικονόμου. Ταυτόχρονα, όπως είπε, μοτοσικλέτες θα
ανεβοκατεβαίνουν στα δύο ρεύματα της λεωφόρου Κη-
φισού για να υπάρχει άμεση εικόνα και αντίδραση των
προβλημάτων στον κεντρικό οδικό άξονα της Αθήνας.

«Με αυτόν τον τρόπο αντίδρασης όταν υπάρχουν ατυ-
χήματα και φιλοδοξούμε ότι με τον τρόπο αυτό θα συμ-
βάλουμε στην αποσυμφόρηση του Κηφισού», σημεί-
ωσε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη.

«Ενισχύουμε την Τροχαία»
Όπως τόνισε ο κ. Οικονόμου, στόχος είναι να μειωθεί

ο χρόνος απόκρισης: «Αυτό που γίνεται στον Κηφισό εί-
ναι ένα ακόμη βήμα σε αυτό που έχουμε επεξεργαστεί
και υλοποιούμε σταδιακά εδώ και αρκετό καιρό για τον
περιορισμό της κίνησης στην Αθήνα. Η συμφόρηση δεν
είναι μόνο θέμα αστυνόμευσης, αλλά είναι θέμα συγ-
κοινωνιακό».

Σημείωσε ότι υπάρχουν πράγματα ακόμη που μπο-
ρούν να γίνουν για να βελτιώσουν το πρόβλημα της κυ-
κλοφορίας στον Κηφισό και την Αθήνα τις ώρες αιχμής.
«Έχουμε ξεκινήσει μια ολόκληρη εκστρατεία ενάντια
στο διπλοπαρκάρισμα, ενώ υπάρχει καλύτερη αστυνό-
μευση για τον περιορισμό των παραβάσεων του ΚΟΚ»,
είπε ο υπουργός και πρόσθεσε: «Θα είμαστε συνεχώς
στο πεδίο, ενισχύουμε την Τροχαία, ενισχύουμε τις δυ-
νάμεις για να συμβάλουμε με μικρές και μεγαλύτερες
παρεμβάσεις όπου χρειάζεται και όπου απαιτείται, σε
συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία, για να περιο-
ρίσουμε όπου είναι δυνατόν την ταλαιπωρία που υφί-
στανται οι συμπολίτες μας εξαιτίας του πολύ μεγάλου
όγκου αυτοκινήτων που κινείται και στον Κηφισό και
στο κέντρο της Αθήνας και αλλού».
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Μόνο σε τρεις από τις οκτώ 
απογραφές των Αλβανών 
καταγράφηκαν οι ορθόδοξοι 

Μόνο στις τρεις από τις οκτώ απογραφές δηλώθηκε και το
θρήσκευμα των πολιτών. Οι ορθόδοξοι της Αλβανίας (όχι μόνο
οι ελληνικής καταγωγής, αλλά γενικά) στην απογραφή του 1923
ήταν 171.000 (21%), στην απογραφή του 1930 ήταν 191.000
(22,91%) και στην απογραφή του 2011 ήταν 191.143 (6,75%, το πο-
σοστό διαμορφώθηκε από το σύνολο των απογραφέντων). 

Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας μίλησε τότε (2011) περί
κατάφωρης αδικίας: «Σχετικά με τη θρησκευτική διαστρωμά-
τωση του πληθυσμού της Αλβανίας, που αναφέρουν ως ποσο-
στό των ορθοδόξων χριστιανών το 6,75%, πρόκειται για ένα
ολοφάνερο λάθος ή, ακριβέστερα, ψέμα. Η διαδικασία της
απογραφής για την καταγραφή του θρησκεύματος δεν ανταπο-
κρίνεται στη στοιχειώδη αντικειμενική μέθοδο που ακολουθεί-
ται από τις ευρωπαϊκές χώρες. Και τελικά προσβάλλει όχι μόνο
τους ορθοδόξους χριστιανούς, που από την αρχή του αλβανι-
κού κράτους υπήρξε η πολυπληθέστερη χριστιανική κοινότητα,
αλλά και όλους τους χριστιανούς, τους οποίους περιορίζει κατά
μεγάλο ποσοστό (από 31% σε 17%), και τελικά σκιάζει τη γενική
εικόνα των θρησκευτικών κοινοτήτων στην Αλβανία».

Και είχε επισημανθεί: «Διαμαρτυρόμαστε για την τεράστια
παραποίηση κάθε δεοντολογίας. Δεν αναγνωρίζουμε τα ποσο-
στά τα οποία δίνει για την τελευταία απογραφή, του 2011, η IN-
STAT. Τέτοιοι σχεδιασμοί και χειρισμοί είναι ενδεχόμενο να
υπονομεύσουν ακόμα και την αρμονική θρησκευτική συνύ-
παρξη, για την οποία αγωνιζόμαστε. Η αναζήτηση της αλήθει-
ας είναι θεμελιώδης για μια πολιτισμένη κοινωνία, ιδιαίτερα
σε θέματα τόσο ευαίσθητα, όπως το θρήσκευμα των πολιτών.
Και μόνο η αλήθεια μπορεί να βοηθήσει την Αλβανία στην πο-
ρεία της προς την Ενωμένη Ευρώπη και γενικότερα την πρό-
οδο στον εικοστό πρώτο αιώνα».

Μάλιστα από τα εκκλησιαστικά δεδομένα που διαθέτει η Ορ-
θόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας (καταλόγους βαπτίσεων προ
και μετά τον διωγμό και καταλόγους των 460 ορθοδόξων ενο-
ριών του πληθυσμού της Αλβανίας), οι ορθόδοξοι υπερβαί-
νουν το 24%. Ευλόγως, λοιπόν, μπορεί να τεθεί το ερώτημα πού
είναι το 17% που απέκρυψε η απογραφή του 2011.

Τεχνάσματα αλλοίωσης
Μια σύγχρονη χώρα, που θέλει να λέγεται δημοκρατική και

να έχει ευρωπαϊκή προοπτική, δεν είναι δυνατόν να κάνει αλ-
χημείες στην απογραφή πληθυσμού και μάλιστα ως προς τις
αναγνωρισμένες μειονότητες, όπως είναι η ελληνική.

Οφείλει να σέβεται τον εθνικό, γλωσσικό και θρησκευτικό
αυτοπροσδιορισμό των μελών της και να μη χρησιμοποιεί τε-
χνάσματα, προκειμένου να εμφανιστεί διαφορετικό αποτέλε-
σμα από το πραγματικό. 

Ο Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΟ… ΠΟΤΑΜΙ ΤΟΥ ΧΑΟΥΣ

Δυο γερανοί και μοτοσικλέτες 
της Τροχαίας είναι από χθες επί ποδός
για να ξεμπλοκάρουν τον δρόμο 
και να μη δημιουργείται μποτιλιάρισμα

«Έτσι θα
μειώσουμε
το κομφούζιο
στον Κηφισό»
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Στις 10/10 η δίκη
των 87 οπαδών που 
συνελήφθησαν λίγο
πριν συγκρουστούν 

Αντιμέτωποι με διώξεις πλημμε-
ληματικού βαθμού βρίσκονται 62
ανήλικοι και 25 ενήλικες, οι οποίοι
συνελήφθησαν το βράδυ της Κυρια-
κής να ετοιμάζονται να έρθουν στα
χέρια για οπαδικές διαφορές στη
Νέα Ιωνία.

Αστυνομικοί της Ομάδας ΔΙΑΣ εν-
τόπισαν πλησίον γηπέδου της πε-
ριοχής 23 άτομα, εκ των οποίων οι
13 ανήλικοι, τα οποία έφεραν κομ-
μάτια ξύλου και ράβδους, ενώ σε
άλλο σημείο εντοπίστηκαν ακόμη 64
άτομα, από τους οποίους οι 49 ανή-
λικοι, στην κατοχή των οποίων βρέ-
θηκαν και κατασχέθηκαν ναρκωτι-
κές ουσίες, φωτοβολίδες, κροτίδες,
λίμα και σίδερο.

Με τη συνδρομή αστυνομικών της
ΟΠΚΕ και της Ομάδας ΔΡΑΣΗ, τα 87
άτομα που ξεκίνησαν για το γήπεδο
τελικά κατέληξαν αρχικά στα κρα-
τητήρια της ΓΑΔΑ και στη συνέχεια
στα δικαστήρια. Σχηματίστηκαν δύο
δικογραφίες, μία για τους ενήλικες
και μία για τους ανηλίκους, με τη
δίωξη να αφορά στα ίδια αδικήματα.

Απαγγέλθηκαν κατηγορίες για τα
εξής πλημμελήματα: παραβίαση του
νόμου περί αθλητικής βίας, προμή-
θεια και κατοχή ναρκωτικών ουσιών
προς ιδία χρήση, κατοχή κροτίδων-
φωτοβολίδων με αφορμή αθλητική
εκδήλωση, παράνομη οπλοφορία.

Οι ενήλικοι κατηγορούμενοι πα-
ραπέμφθηκαν να δικαστούν στο Αυ-
τόφωρο Τριμελές Πλημμελειοδι-
κείο. Η εκδίκαση αναβλήθηκε κα-
θώς έλειπαν από το δικαστήριο οι
μάρτυρες αστυνομικοί και έτσι δό-
θηκε νέα δικάσιμος για τις 10 Οκτω-
βρίου 2023. Όλοι οι συλληφθέντες
αφέθηκαν ελεύθεροι.

Ελεύθεροι αφέθηκαν και οι ανή-
λικοι που παρουσιάστηκαν στον ει-
σαγγελέα ανηλίκων, ο οποίος όρισε
ρητή δικάσιμο σε δικαστήριο ανηλί-
κων. 

Λία Κοντοπούλου

Η
προσπάθεια να καθαρίσει η πόλη του
Βόλου συνεχίζεται από δεκάδες συ-
νεργεία του δήμου στις συνοικίες

που επλήγησαν περισσότερο από τα νερά των
χειμάρρων Κραυσίδωνα και Αναύρου που
ξεχύθηκαν στο Οξυγόνο και στη Νέα Δημη-
τριάδα και «έπνιξαν» ολόκληρα οικοδομικά
τετράγωνα και έφθασαν να σαρώνουν μέχρι
και το κέντρο και όλο το παραλιακό μέτωπο
της πόλης. Δεκάδες υδροφόρες με εργαζό-
μενους στην καθαριότητα πλένουν νυχθημε-
ρόν δρόμους και πλατείες για να επανέλθει
σιγά σιγά η κανονικότητα στον Βόλο.

Τα μεγαλύτερα προβλήματα όμως εντοπί-
ζονται στα προάστια του Βόλου. Καταβάλλον-
ται προσπάθειες να αποκατασταθεί η οδός
Ιωλκού, που χάθηκε από τα αγριεμένα νερά
που κατέβαζε ο Κραυ-
σίδωνας, καθώς η νευ-
ραλγικής σημασίας
οδική αρτηρία οδηγεί
προς Άνω Βόλο, Ανα-
κασιά, Αηδονοφωλιές,
Άγιο Ονούφριο και σε
πολλά ακόμη προάστια
και γενικότερα προς το
Πήλιο.

Στην Αγριά, οι άνθρωποι στην παραλία,
στην είσοδο από τον Βόλο, ζουν ένα δράμα,
αφού δεν υπάρχει ούτε ένα σπίτι που να μην
έχει σαρωθεί και καταστραφεί από τα νερά
που έφτασαν ορμητικά από τις πλαγιές του
Πηλίου.

Άνοιξαν τα περισσότερα σχολεία
Στην περιοχή, όπου ο δρόμος άνοιξε μόλις

χθες και οι όγκοι της λάσπης είναι σαν μεγά-

λα βουνά δεξιά και αριστερά, οι εικόνες είναι
απίστευτες από τους σωρούς από κατεστραμ-
μένα έπιπλα και τα ρούχα των ανθρώπων που
έχασαν τα πάντα. Τα δε αυτοκίνητα που υπάρ-
χουν στοιβαγμένα και διαλυμένα στις άκρες
του δρόμου συμπληρώνουν το σκηνικό και
δείχνουν το μέγεθος της καταστροφής.

Αντίστοιχο σκηνικό υπάρχει και στις Αλυ-
κές, όπου έχουν καταστραφεί εκατοντάδες
σπίτια και επιχειρήσεις από τα ορμητικά νερά
που κατέβηκαν από το Πανόραμα και ξεχύ-
θηκαν από το παρακείμενο ρέμα το οποίο
έσπασε και παρέσυρε τα πάντα. Εξακολου-
θούν να υπάρχουν στην ίδια περιοχή δεκάδες
σπίτια από όπου ακόμη δεν έχουν αντληθεί τα
νερά ή δεν μπορούν να απομακρυνθούν μπά-
ζα και κατεστραμμένα αυτοκίνητα.

Την ίδια ώρα, η έλ-
λειψη πόσιμου νερού
εξακολουθεί να ταλαι-
πωρεί χιλιάδες κατοί-
κους της πρωτεύου-
σας της Μαγνησίας,
καθώς παρά τις προ-
σπάθειες των συνερ-
γείων της ΔΕΥΑ Μεί-

ζονος Βόλου δεν έχει φτάσει ακόμη στις βρύ-
σες των Βολιωτών. Ωστόσο, άνοιξαν από χθες
το πρωί τα περισσότερα σχολεία στην ευρύτε-
ρη περιοχή, με ευθύνη του δήμου και με τη
διανομή φιαλών με πόσιμο νερό στους μαθη-
τές. Σύμφωνα με τον δήμαρχο Βόλου Αχιλλέα
Μπέο, όπου υπάρξουν προβλήματα θα επιλυ-
θούν άμεσα σε συνεργασία με τους συλλό-
γους γονέων και κηδεμόνων.

Χθες λειτούργησαν για πρώτη φορά φέτος
τα σχολεία στον Δήμο Ζαγοράς-Μουρεσίου.

Μάχη με τις λάσπες 
και τη δίψα στον Βόλο

Ενώ συνεχίζονται οι προσπάθειες
για καθαρισμό στις συνοικίες, 

παραμένει το πρόβλημα 
έλλειψης πόσιμου νερού 

σε πολλές περιοχές 

Το… βρόμικο παρελθόν 
του 74χρονου που 
σκότωσε εν ψυχρώ
τον γείτονά του

Παλιός γνώριμος των Αρχών είναι ο
74χρονος ο οποίος άνοιξε πυρ και σκό-
τωσε τον 54χρονο γείτονά του στον Άγιο
Παντελεήμονα τα ξημερώματα της Κυ-
ριακής.

Είχε συλληφθεί τρεις φορές στο πα-
ρελθόν για κλοπές, διαρρήξεις χρηματο-
κιβωτίων, σωματικές βλάβες, διάφορες
επιθέσεις και για συμμετοχή σε εγκλη-
ματική οργάνωση. Η πρώτη το 2009, η
δεύτερη το 2013 και η τρίτη το 2021. Ο κα-
τηγορούμενος οδηγήθηκε σε ανακριτή
για να απολογηθεί, ενώ σε βάρος του
ασκήθηκε ποινική δίωξη για ανθρωπο-
κτονία, απόπειρα ανθρωποκτονίας, πα-
ράνομη οπλοφορία-οπλοχρησία και πα-
ράνομη κατοχή πυρομαχικών.

Η εν ψυχρώ δολοφονία έγινε στο δια-
μέρισμα του θύματος, μπροστά στα μάτια
της συζύγου του και της 12χρονης κόρης
του. Ο 74χρονος σύμφωνα με μαρτυρίες
πριν το έγκλημα διασκέδαζε με την οικο-
γένεια του άτυχου άνδρα, που γιόρταζε
τα γενέθλια της 12χρονης. Φέρεται να εί-
χε καταναλώσει μεγάλη ποσότητα αλ-
κοόλ και αφού όλοι είχαν επιστρέψει στα
διαμερίσματά τους, χτύπησε την πόρτα
της οικογένειας και άρχισε να φωνάζει
πως κάτι του είχαν ρίξει στο ποτό και στη
συνέχεια πυροβόλησε τον 54χρονο και
τη σύζυγό του. Ο άνδρας έπεσε νεκρός,
ενώ η γυναίκα του τραυματίστηκε ελα-
φρά. Η κόρη του θύματος σε κατάσταση
σοκ άρχισε να καλεί σε βοήθεια. Οι αστυ-
νομικοί που έσπευσαν στο σημείο πέρα-
σαν χειροπέδες στον ηλικιωμένο άνδρα
και τον οδήγησαν στα κρατητήρια. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, είπε στους αστυ-
νομικούς: «Δεν φταίω εγώ. Φταίει αυτό
που μου έριξαν στο ποτό. Το ήπια και έγι-
να χάλια και έτσι πήγα σπίτι τους. Εξαι-
τίας αυτού τον σκότωσα. Σαν κάτι να με
ώθησε». 

Λία Κοντοπούλου
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Δεκάδες άνθρωποι τραυματίστηκαν στη μεγάλη φωτιά
που ξέσπασε σε συγκρότημα του αρχηγείου της αστυνο-
μίας στην πόλη Ισμαηλία της Αιγύπτου, στη Διώρυγα του
Σουέζ. Δύο μάρτυρες, μιλώντας στο ειδησεογραφικό πρα-
κτορείο Reuters, ανέφεραν ότι πυροσβεστικά οχήματα
έδωσαν μεγάλη μάχη να περιορίσουν την πυρκαγιά. Κάποι-
οι άνθρωποι κατάφεραν να βγουν έξω, αλλά ακόμα και αρ-
κετές ώρες μετά δεν είχε γίνει σαφές εάν υπάρχουν θύμα-

τα. Ωστόσο, αστυνομικοί και στρατιωτικοί βρίσκονται στο
κτήριο όλες τις ώρες, μέρα και νύχτα και σύμφωνα με τοπι-
κά μέσα ενημέρωσης, 38 άνθρωποι απεγκλωβίστηκαν
τραυματισμένοι, 26 εκ των οποίων διακομίστηκαν σε νοσο-
κομείο, με τη συντριπτική πλειονότητα να αντιμετωπίζει
αναπνευστικά προβλήματα. Άγνωστα παραμένουν τα αίτια
της πυρκαγιάς, από την οποία η κύρια πρόσοψη του κτηρί-
ου κατέρρευσε.

Η φωτιά εκδηλώθηκε την ημέρα που ο πρόεδρος Άμ-
πντελ Φάταχ αλ Σίσι αναμενόταν να ανακοινώσει -σύμφωνα
με υποστηρικτές του- την υποψηφιότητά του στις προεδρι-
κές εκλογές του Δεκεμβρίου. Τον Αύγουστο του 2022, πυρ-
καγιά από ατύχημα είχε στοιχίσει τη ζωή σε 41 πιστούς στο
εσωτερικό εκκλησίας σε στενό δρομάκι λαϊκής συνοικίας
του Καΐρου, πυροδοτώντας πολεμική για τις υποδομές και
τον χρόνο αντίδρασης της πυροσβεστικής.

Αίγυπτος: Δεκάδες τραυματίες από φωτιά στο αρχηγείο της αστυνομίας της πόλης Ισμαηλία 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Με 600 Βρετανούς 
στρατιωτικούς 
ενισχύεται η παρουσία
του ΝΑΤΟ στο Κόσοβο
Το ΝΑΤΟ ανακοίνωσε ότι «εξουσιο-
δότησε την ανάπτυξη επιπλέον δυ-
νάμεων για την αντιμετώπιση της
τρέχουσας κατάστασης» στο Κόσο-
βο. Έτσι, σχεδόν 600 Βρετανοί
στρατιωτικοί θα αναπτυχθούν εκεί
για να ενισχύσουν την παρουσία της
Συμμαχίας στην άλλοτε σερβική
επαρχία. «Το Ηνωμένο Βασίλειο θα
αναπτύξει περίπου 200 στρατιωτι-
κούς από το 1ο Τάγμα του Βασιλικού
Συντάγματος της πριγκίπισσας της
Ουαλίας, που θα ενωθούν με άλ-
λους 400 Βρετανούς στρατιωτικούς
ήδη παρόντες στο Κόσοβο για γυ-
μνάσια. Θα ακολουθήσουν ενισχύ-
σεις και από άλλες χώρες της συμ-
μαχίας», διευκρίνισε ο Ντίλαν
Γουάιτ, εκπρόσωπος του Οργανι-
σμού του Συμφώνου του Βόρειου
Ατλαντικού. Οι αιματηρές επιθέσεις
που σημειώθηκαν την περασμένη
Κυριακή στο Βόρειο Κόσοβο έχουν
προκαλέσει διεθνώς ανησυχία για
κλιμάκωση της βίας στην ευαίσθη-
τη περιοχή, ενώ το Κόσοβο και η
Σερβία ανταλλάσσουν κατηγορίες
για τα γεγονότα. Το NATO κάλεσε εκ
νέου να αποκατασταθεί η ηρεμία
και το Βελιγράδι και η Πρίστινα να
ξαναρχίσουν το συντομότερο δυνα-
τόν διάλογο, που είναι «ο μοναδικός
τρόπος να φθάσουμε σε διαρκή ει-
ρήνη», κατά τον εκπρόσωπό του. 

ΖΟΖΕΠ ΜΠΟΡΕΛ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ:

Σ
υνεχή υποστήριξη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης στην Ουκρανία υπο-
σχέθηκε ο επικεφαλής της ευρω-

παϊκής διπλωματίας Ζοζέπ Μπορέλ, που
τόνισε από το Κίεβο ότι η χώρα χρειάζεται
περισσότερη στρατιωτική βοήθεια. 

Στις κοινές του δηλώσεις με τον Ουκρανό
ΥΠΕΞ, ο Μπορέλ σημείωσε τη δέσμευση των
27 κρατών-μελών και της ΕΕ να συνεχίσουν
τη στήριξη προς την Ουκρανία, ενώ ανέφερε
επίσης ότι το συμβούλιο δεν θα έχει συμπε-
ράσματα και σαφείς αποφάσεις καθώς πρό-
κειται για άτυπη συνάντηση των 27, ωστόσο
θα υπάρξει ανταλλαγή απόψεων για τον πό-
λεμο και τη στήριξη της Ουκρανίας.

Ο ύπατος εκπρόσωπος κάλεσε στο Κίε-
βο τους υπουργούς Εξωτερικών των χω-
ρών-μελών της Κομισιόν περνώντας τους
το μήνυμα ότι το μέλλον της Ουκρανίας εί-
ναι εντός της ευρωπαϊκής οικογένειας,
ενώ τόνισε: «Αυτός ο πόλεμος έχει βαθιές
συνέπειες σε όλο τον κόσμο, αλλά για
εμάς τους Ευρωπαίους είναι υπαρξιακή
απειλή. Ετοιμάζουμε μακροπρόθεσμες
δεσμεύσεις ασφαλείας για την Ουκρανία».

Ο Ρουστέμ Ουμέροφ, νέος υπουργός
Άμυνας της Ουκρανίας από τις αρχές Σε-
πτεμβρίου, ευχαρίστησε τον κ. Μπορέλ για
τη «συνεχή υποστήριξη», τονίζοντας ότι η
συνάντηση ήταν «ένα σημείο εκκίνησης
για μεγάλη συνεργασία». Σύμφωνα με τον
Ουκρανό υπουργό, οι συζητήσεις για τη
στρατιωτική βοήθεια της ΕΕ στην Ουκρα-
νία αφορούσαν μεταξύ άλλων «πυροβολι-
κό και πυρομαχικά, αεροπορική άμυνα,
μακροπρόθεσμα προγράμματα βοήθειας,
όπως στον ηλεκτρονικό πόλεμο». 

«Δεν θα σας εγκαταλείψουμε»,
λένε οι Αμερικανοί

Ο Ουκρανός υπουργός Εξωτερικών
Ντμίτρο Κουλέμπα υπογράμμισε ότι «αυτό

που διακυβεύεται στην Ουκρανία είναι πο-
λύ μεγαλύτερο από την Ουκρανία. Πρόκει-
ται για τη σταθερότητα και την προβλεψι-
μότητα του κόσμου». Αλλά και οι Αμερικα-
νοί διαβεβαιώνουν ότι δεν πρόκειται να εγ-
καταλείψουν την Ουκρανία. Η Ουκρανία
έλαβε ήδη καθεστώς υποψήφιας προς έν-
ταξη χώρας και αναμένεται να δει την πρώ-
τη έκθεση προόδου της στα τέλη του μήνα.
Τον ερχόμενο Δεκέμβριο επίσης στην
προγραμματισμένη Σύνοδο Κορυφής της
ΕΕ οι Ευρωπαίοι ηγέτες θα κληθούν να
απαντήσουν εάν θα ανοίξουν τις ενταξια-
κές διαπραγματεύσεις για την Ουκρανία,
όπως και για χώρες των Δυτικών Βαλκα-

νίων, αλλά και για τη Μολδαβία. Ο ίδιος ο
Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν είπε
ότι η περαιτέρω στρατιωτική χρηματοδό-
τηση αποκλείστηκε από τη συμφωνία που
επετεύχθη στο Κογκρέσο για να αποφευχ-
θεί την ύστατη ώρα η δημοσιονομική πα-
ράλυση της χώρας. Το προσωρινό μέτρο,
που εφαρμόστηκε για να αποτραπεί το λε-
γόμενο shutdown, δεν περιλαμβάνει
στρατιωτική βοήθεια 6 δισεκατομμυρίων
δολαρίων για το Κίεβο -μια κορυφαία προ-
τεραιότητα του Λευκού Οίκου. «Δεν μπο-
ρούμε, σε καμία περίπτωση, να επιτρέ-
ψουμε τη διακοπή της υποστήριξης των
ΗΠΑ στην Ουκρανία», είπε ο Μπάιντεν.

«Υπαρξιακή απειλή 
για τους Ευρωπαίους»

Ο επικεφαλής της ευρωπαϊκής διπλωματίας υποσχέθηκε 
ενίσχυση της στρατιωτικής βοήθειας στο Κίεβο
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Αργά το θυμήθηκε
Στο φινάλε της εκλογικής εκ-

στρατείας ο υποψήφιος περιφε-
ρειάρχης Αττικής Γ. Σγουρός
αποφάσισε να ανοίξει λογαρια-
σμό στο TikTok. Ο λόγος, όπως
είπε, είναι η επικοινωνία του με
τους νέους. Κάπως καθυστερη-
μένα τα ανακλαστικά του επιτε-
λείου του και, ως γνωστόν, αυτή
η πλατφόρμα επικοινωνίας βασί-
ζεται σε τέτοιου είδους ανακλα-
στικά!

«Για εμένα εσείς
είστε το χρίσμα»

Τα… περί χρίσματος στον Δή-
μο Λυκόβρυσης-Πεύκης κατά τη
διάρκεια της προεκλογικής της
ομιλίας σχολίασε εύστοχα η
υποψήφια δήμαρχος Μαρίνα
Πατούλη-Σταυράκη. «Οφείλω να
υπογραμμίσω κάποιες πρακτι-
κές που αμαυρώνουν την καθα-
ρότητα, τη διαφάνεια και την
αξιοπρέπεια των εκλογών. Πολ-
λές συζητήσεις έχουν γίνει για
το χρίσμα. Όλοι έχουν το χρίσμα.
Για εμένα λοιπόν το χρίσμα είστε
εσείς, η οικογένειά μου, η Λυκό-
βρυση και η Πεύκη», είπε απαν-
τώντας στους αντιπάλους της.

Βαρύ πένθος 
στο Μοσχάτο

Άσχημο παιχνίδι έπαιξε η μοί-
ρα στον δικηγόρο και υποψήφιο
δημοτικό σύμβουλο Βασίλη
Μπάλλα στον Δήμο Μοσχάτου-
Ταύρου. «Έβαλε ο Θεός σημάδι,
παλικάρι… Βασίλη, έφυγες από
κοντά μας πολύ νωρίς και άδικα»,
έγραψε ο δήμαρχος Α. Ευθυμίου
για τον 44χρονο πατέρα ενός παι-
διού, ο οποίος παρασύρθηκε από
μοτοσικλέτα ενώ κινούνταν πε-
ζός στο Παλαιό Φάληρο.

Μήνυμα ζωής 
Πιστή στο ραντεβού

τού «Race for the Cure»,
η Νατάσα Παζαΐτη έστει-
λε μαζί με 45.000 άτομα
από το Ζάππειο μήνυμα
ενημέρωσης και ευαι-
σθητοποίησης για την
πρόληψη του καρκίνου

του μαστού. Η σύζυγος του πρώην πρωθυπουργού Κ. Καρα-
μανλή μαζί με την υποψήφια δημοτική σύμβουλο με τον
συνδυασμό «Αθήνα Ψηλά» Ντόρα Βυζοβίτη, η οποία έχει
δηλώσει... Survivor της «μάχης» αυτής, έγιναν ένα με τον
κόσμο γιορτάζοντας τη ζωή!

Σε Μαρούσι 
και Μεταμόρφωση 
ο Χαρδαλιάς 

Σύνθημα νίκης για να πάει η «Αττική
Μπροστά» έστειλε από το «γαλάζιο»
προπύργιο της ΝΔ, το Μαρούσι, ο υπο-
ψήφιος περιφερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς, παρόντος του πρώην προ-
έδρου της ΝΔ και του αντιπροέδρου του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος Βαγγέ-
λη Μεϊμαράκη. Στη συνέχεια, ο κ. Χαρ-
δαλιάς γευμάτισε στον Δήμο Μεταμόρ-
φωσης με στελέχη και υποψήφιους πε-
ριφερειακούς συμβούλους του Βορείου
Τομέα, στέλνοντας μήνυμα συσπείρω-
σης λίγα μέτρα πριν από την κάλπη. 

Εμφατική στήριξη
Παπανδρέου 
σε Δούκα

«Πρέπει να βοηθήσουμε τον Χάρη
Δούκα», δήλωσε χαρακτηριστικά ο
πρώην πρωθυπουργός του ΠΑΣΟΚ
Γιώργος Παπανδρέου για τον υποψήφιο
δήμαρχο Αθηναίων στην εκδήλωση «Ο
εκδημοκρατισμός της ενέργειας - Ο ρό-
λος των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης». Ο κ. Παπανδρέου ανέφερε ότι
με τον Χάρη Δούκα στην Αθήνα «θα αλ-
λάξουμε τον ρου της ιστορίας».

Αγκαλιάζουν τον «Iron Mike» στα νότια
Με σύνθημά του

«όραμα, πράξη, αποτέ-
λεσμα», ο παγκόσμιος
πρωταθλητής του kick
boxing Μιχάλης Ζαμ-
πίδης έχει ριχτεί για τα
καλά στο «ρινγκ» των
περιφερειακών εκλο-
γών στον Νότιο Τομέα
Αττικής. Στην κεντρική
του εκδήλωση το «παρών» έδωσαν ο επικεφαλής του συνδυασμού
«Αττική Μπροστά» Ν. Χαρδαλιάς, ο δήμαρχος Γλυφάδας Γ. Παπανικο-
λάου, ενώ μήνυμα στήριξης έστειλε και ο υπουργός Εργασίας Άδ. Γε-
ωργιάδης, μιλώντας με πολύ θερμά λόγια για τον «Iron Mike».

Οργασμός έργων στα Κύθηρα -
Απόλυτο φαβορί ο δήμαρχος

Ποιος δήμαρχος προ-
αστίου της Αττικής πα-

ραλαμβάνει προεκλογικά
τιμητικές πλακέτες από φορείς
του αθλητισμού της πόλης του,
ενώ η παρουσία του στις δράσεις
και τους αγώνες των συλλόγων
αυτών μετά δυσκολίας μετρούν-
ται στο ένα του χέρι;

Λ
ίγες μέρες πριν από τις εκλογές για
την Αυτοδιοίκηση και στα Κύθηρα η
κατάσταση είναι μάλλον δεδομένη. Ο

νυν δήμαρχος (από το 2014) Στράτος Χαρχαλά-
κης αποτελεί το αδιαμφισβήτητο φαβορί και
αυτών των εκλογών έπειτα από 9 χρόνια επι-
τυχημένης θητείας, μέσα στα οποία άντλησε
χρηματοδοτήσεις πάνω από 75 εκατ. ευρώ για
τον δήμο του! Οι συνδυασμοί για τον Δήμο Κυ-
θήρων είναι τρεις και πέραν του νυν δημάρχου
διεκδικούν τον δήμο άλλοι δύο υποψήφιοι, ο
κ. Ζαχαρίας Σουρής που υποστηρίζεται από
τον ΣΥΡΙΖΑ και την εξωκοινοβουλευτική Αρι-
στερά και ο κ. Ανάργυρος Σοφίος (αστυνομι-
κός) που κατέθεσε συνδυασμό μειωμένης
σύνθεσης με στόχο τις εκλογές του 2028.

Με βάση τα μέχρι τώρα δεδομένα, ο κ. Χαρ-
χαλάκης οδεύει για μια μεγάλη νέα νίκη από
την πρώτη Κυριακή. Στο ψηφοδέλτιό του συμ-
μετέχει σχεδόν σύσσωμη η σημερινή ομάδα

του, καθώς και νέα στελέχη από όλο το κοινω-
νικό φάσμα. Το έργο του στα Κύθηρα έχει γί-
νει γνωστό πανελλαδικά (ΧΥΤΥ, δρόμοι, ανα-
πλάσεις, υδρεύσεις, φωτισμοί, μελέτες μεγά-
λων έργων, πολιτισμός και προβολή), ενώ έχει
τιμηθεί από την ΚΕΔΕ με την Προεδρία της
Επιτροπής Νήσων και Πολιτικής Συνοχής για
την τρέχουσα θητεία. Παράλληλα, είναι ένας
από τους 24 εκπροσώπους της Ελλάδας στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών έπει-
τα από πρόταση της κυβέρνησης Μητσοτάκη.

Τέλος, ο δήμαρχος Κυθήρων προεδρεύει
στο Δίκτυο Νήσων Αττικής, έναν φορέα αυτο-
διοίκησης που ιδρύθηκε το 2016 από τους 8
δήμους της ΠΕ Νήσων και διαχειρίζεται το
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης Leader
στην περιοχή, ενώ αποτελεί τεχνικό βραχίονα
των δήμων, υποστηρίζοντάς τους σε θέματα
εκπόνησης μελετών και ωρίμανσης έργων με
εντυπωσιακά μέχρι σήμερα αποτελέσματα.

Ο Τεντόγλου
στηρίζει Καρατζά
στο Χαλάνδρι
Μόνο απαρατήρητη δεν πέρασε η πα-
ρουσία του Ολυμπιονίκη μας στο τρι-
πλούν Μίλτου Τεντόγλου στην προ-
εκλογική εκδήλωση της Λαϊκής Συ-
σπείρωσης Χαλανδρίου με επικεφα-
λής την υποψήφια δήμαρχο Λούλα
Καρατζά. Αν και ο ίδιος ψηφίζει στα
Γρεβενά, δεν έκρυψε τη στήριξή του.
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Σταθερή μείωση παρουσιάζει τον τελευταίο έναν χρόνο
ο αριθμός των μικροοφειλετών που έχουν χρέη στην Εφο-
ρία, ενώ, αντιθέτως, οι «μεγάλοι» αδιαφορούν, καθώς
στην πλειονότητα των περιπτώσεων έχουν καλυμμένα τα...
νώτα τους!

Σύμφωνα με την έκθεση του Γραφείου Προϋπολογι-
σμού της Βουλής, ο αριθμός των οφειλετών στο τέλος Ιου-
νίου είχε μειωθεί σε 3.984.904 και ήταν 245.996 λιγότεροι
σε σχέση με έναν χρόνο πριν. Από την ανάλυση των ποσο-

τικών και ποιοτικών στοιχείων των οφειλών προκύπτει
σημαντική μείωση των «κόκκινων» ΑΦΜ με οφειλές άνω
των 10.000 ευρώ. Η εξέλιξη αυτή είναι εξαιρετικά σημαντι-
κή για τη φορολογική συμμόρφωση αλλά και τα έσοδα του
προϋπολογισμού, καθώς το 91,4% των οφειλετών χρωστά-
ει κάτω από το προαναφερόμενο ποσό.

Από την άλλη μεριά, όσοι χρωστούν πάνω από 10.000
ευρώ αυξάνονται με σταθερούς ρυθμούς και φαίνεται σαν
να έχουν ρίξει «λευκή πετσέτα». Στα αξιοσημείωτα των τε-

λευταίων μηνών, πρέπει να αναφερθεί ότι ο αριθμός των
οφειλετών με χρέη από 10.000 έως 100.000 ευρώ αυξήθη-
κε κατά 13.632 ΑΦΜ. Συμπερασματικά, προκύπτει ότι αυ-
τοί που χρωστούν λίγα χρήματα συμμορφώνονται πολύ
πιο εύκολα υπό τη δαμόκλειο σπάθη των κατασχέσεων και
των πλειστηριασμών, ενώ αντιθέτως οι μεγαλοοφειλέτες
δεν πληρώνουν, καθώς έχουν... τακτοποιήσει τα περιου-
σιακά τους στοιχεία ώστε η Εφορία να μην τους βρει σχε-
δόν τίποτα.

E
ξι μεγάλες προκλήσεις καλείται
να κερδίσει η ελληνική οικονο-
μία έως το τέλος του 2027, με

βασικότερη όλων τη σύγκλιση των μι-
σθών με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης περιέγραψε το σχέδιο της κυβέρ-
νησης στο συνέδριο του Economist
στη Θεσσαλονίκη, υπογραμμίζοντας
ότι «το στοίχημα αυτής της τετραετίας
είναι η σύγκλιση των εισοδημάτων με
τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και θα το πετύχουμε γιατί έχουμε
τον συνδυασμό πολιτικής σταθερότη-
τας και σωστού μείγματος οικονομι-
κής πολιτικής, που ανοίγει ένα μεγά-
λο παράθυρο ευκαιρίας για τη χώρα».
Σύμφωνα με τον υπουργό, η επίτευξη
των στρατηγικών στόχων για την ελ-
ληνική οικονομία σχετίζεται με τους
εξής έξι άξονες:

1. Δημοσιονομική σταθερότητα
Η Ελλάδα δεν πρόκειται να επανα-

λάβει τα λάθη του παρελθόντος, κα-
θώς η δημοσιονομική υπευθυνότητα
είχε παρεξηγηθεί. Σήμερα, σύμφωνα
με τον κ. Χατζηδάκη, η Ελλάδα είναι
μια χώρα την οποία μπορεί κανείς να
εμπιστευτεί και να επενδύσει.

2. Αλλαγή παραγωγικού μοντέλου
Οι εξαγωγές αποτελούν τη λοκο-

μοτίβα για την ανάπτυξη της οικονο-
μίας και σήμερα ανέρχονται στο 50%
του ΑΕΠ. Στο εξής, η κυβέρνηση θα
δώσει έμφαση στους τομείς στους
οποίους είμαστε αποδεδειγμένα πιο
ανταγωνιστικοί (φαρμακοβιομηχα-
νία, αγροδιατροφικός τομέας, Ανα-
νεώσιμες Πηγές Ενέργειας), θα
εστιάσει σε σύνθετα προϊόντα υψη-

λής τεχνολογίας και προστιθέμενης
αξίας, θα δοθούν κίνητρα για τη με-
γέθυνση των επιχειρήσεων μέσω
εξαγορών και συγχωνεύσεων, ενώ
θα δοθεί ώθηση στην «πράσινη» και
την ψηφιακή μετάβαση. 

3. Καταπολέμηση 
της φοροδιαφυγής

Τη νέα τετραετία η κυβέρνηση θα
προχωρήσει στην εφαρμογή δικών
της πατεντών για τον περιορισμό του
προβλήματος της απόκρυψης φορο-
λογητέας ύλης, αξιοποιώντας ψηφια-
κά εργαλεία και κάνοντας εκτεταμέ-
νες διασταυρώσεις. Τελικός στόχος
της προσπάθειας αυτής, να αυξηθούν
τα φορολογικά έσοδα και να μειωθούν
οι φορολογικές συντελεστές. 

4. Αύξηση του εργατικού δυναμικού
και ενίσχυση των δεξιοτήτων του 

Αυτά θα συμβούν με περαιτέρω
μείωση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών από το 2025, που αποτελεί προ-
γραμματική δέσμευση, ενώ θα χο-
ρηγηθούν πρόσθετα κίνητρα για ερ-
γασία σε νέους και γυναίκες με αξιο-
ποίηση των πόρων του Ταμείου Ανά-
καμψης.

5. Δρομολογήσεις
Στόχος είναι η περαιτέρω μείωση

των «κόκκινων» δανείων, η αύξηση
των χορηγήσεων, η μείωση της δια-
φοράς επιτοκίων καταθέσεων και
χορηγήσεων και η μείωση της συμ-
μετοχής του Ταμείου Χρηματοπιστω-
τικής Σταθερότητας στις τράπεζες. 

6. Επενδύσεις
Εκτός από τους πόρους του Ταμεί-

ου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ, η κυ-
βέρνηση θα προσελκύσει περισσό-
τερα επενδυτικά κεφάλαια, αντιμε-
τωπίζοντας και μια σειρά άλλων
προβλημάτων όπως η κακοδαιμονία
της Δημόσιας Διοίκησης, η καθυστέ-
ρηση στην απονομή της δικαιοσύνης
και ο μικρός βαθμός αξιοποίησης
της δημόσιας περιουσίας.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Χρέη στην Εφορία: Οι «μικροί» πληρώνουν, οι «μεγάλοι» αδιαφορούν

Οι 6 μεγάλες
προκλήσεις 

για την οικονομία

Κ. Χατζηδάκης: «Σύγκλιση εισοδημάτων 
με την Ευρωπαϊκή  Ένωση έως το 2027» 
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Μ
έχρι το τέλος του έτους αναμέ-
νεται να προκηρυχθεί ο διαγω-
νισμός για την κατασκευή των

πρώτων «πράσινων» MW της ΔΕΠΑ Εμ-
πορίας, αποτελώντας ένα σημαντικό
βήμα για την προώθηση της νέας στρα-
τηγικής της εταιρείας. 

Σημειώνεται ότι η μεγαλύτερη εται-
ρεία προμήθειας φυσικού αερίου στην
Ελλάδα επιδιώκει να διευρύνει τις δρα-
στηριότητές της τόσο στο κομμάτι του
αερίου όσο και συνολικότερα σε άλλους
τομείς της αγοράς ενέργειας. Σε πρώτη
φάση εισέρχεται με δυναμικό τρόπο στο
κομμάτι της ηλεκτροπαραγωγής τόσο
μέσω συμβατικών μονάδων όσο και μέ-
σω ΑΠΕ και την ίδια στιγμή επεκτείνει το
γεωγραφικό της «αποτύπωμα» με συμ-
μετοχή και συμφωνίες σε γειτονικές

αγορές του εξωτερικού. 
Ειδικότερα, ο επικείμενος διαγωνι-

σμός για τον σχεδιασμό, την προμήθεια
και την κατασκευή αφορά φωτοβολταϊ-
κά έργα συνολικής ισχύος 495 MW, εκ
των οποίων τα 400 MW βρίσκονται στην
Κοζάνη και τα 95 MW στη Βοιωτία. Η
ΔΕΠΑ Εμπορίας έχει προχωρήσει από
το 2022 στην εξαγορά της «NEW
SPESCONCEPT» με χαρτοφυλάκιο έρ-
γων 222 MW και της «NORTH SOLAR»
με χαρτοφυλάκιο ΑΠΕ 500 MW, διαμορ-
φώνοντας έτσι μια πρώτη «υποδομή»
για τη δραστηριότητά της στην ηλεκτρο-
παραγωγή από ΑΠΕ.

Με νέα πλέον στρατηγική που δίνει
έμφαση στην καθετοποίηση, η εταιρεία
προωθεί δυναμικά τη συμμετοχή της
στη διαδικασία της ηλεκτροπαραγωγής

τόσο μέσω ενός pipeline έργων που σή-
μερα αριθμεί περί τα 730 MW σε φωτο-
βολταϊκά όσο και μέσω της συμμετοχής
της στη νέα μονάδα φυσικού αερίου
συνδυασμένου κύκλου, που κατα-
σκευάζεται στην Κομοτηνή, σε σύμπρα-
ξη με τις εταιρείες ΔΕΗ και Κοπελού-
ζος, συνολικής ισχύος 840 MW.

Επεκτείνεται συνεχώς 
στις ξένες αγορές

Στο πλαίσιο της νέας στρατηγικής, η
εταιρεία αναλαμβάνει πρωτοβουλίες για
την επέκταση της χονδρεμπορικής της
δραστηριότητας στις αγορές του εξωτε-
ρικού. Οι σχετικές «κινήσεις» της εται-
ρείας έχουν εντατικοποιηθεί σημαντικά
την τελευταία διετία. Αυτή τη στιγμή, η
ΔΕΠΑ Εμπορίας δραστηριοποιείται στις

αγορές της Αυστρίας, της Ουγγαρίας, της
Ρουμανίας, της Ιταλίας, ενώ έχει συνάψει
συμφωνίες για προμήθεια αερίου σε
Μολδαβία και Αλβανία. Μάλιστα, να ση-
μειώσουμε ότι η ΔΕΠΑ Εμπορίας συνιστά
την πρώτη ελληνική εταιρεία φυσικού
αερίου που έγινε μέλος του Χρηματιστη-
ρίου Ενέργειας της Ουγγαρίας (CEEGEX).

Η αγορά της Ουγγαρίας αποτελεί ση-
μαντικό κόμβο διαπραγμάτευσης φυσι-
κού αερίου στην Κεντρική Ευρώπη,
αποτελώντας επίσης το βόρειο άκρο του
«Κάθετου Διαδρόμου», δηλαδή της φυ-
σικής όδευσης καυσίμου από την Ελλά-
δα προς τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και
την Ουγγαρία, ο οποίος θα δημιουργη-
θεί με τη διασύνδεση των συστημάτων
μεταφοράς των τεσσάρων χωρών, ώστε
να επιτρέπεται η αμφίδρομη μεταφορά
καυσίμου μεταξύ Νότου και Βορρά.

Τέλος, να προσθέσουμε ακόμη, όπως
αναφέρουν σχετικές πληροφορίες, ότι η
ΔΕΠΑ Εμπορίας έχει δημιουργήσει ει-
δικό τμήμα και δραστηριοποιείται ήδη
με επιτυχία στο trading φυσικού αερίου
και ρεύματος στις διεθνείς αγορές.

Σε τροχιά
υλοποίησης 
το «πράσινο» 
χαρτοφυλάκιο 

Δυναμικό μπάσιμο στην ηλεκτροπαραγωγή μέσω
συμβατικών μονάδων και ΑΠΕ - Σύντομα ο διαγωνισμός

για σχεδιασμό, προμήθεια και κατασκευή φωτοβολταϊκών
έργων συνολικής ισχύος 495 MW

ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ 

IGB: Το ρεκόρ του κρίσιμου αγωγού για την ενεργειακή ασφάλεια της περιοχής 
Την κομβική σημασία του διασυνδετήριου αγωγού Ελ-

λάδας-Βουλγαρίας IGB για την ενεργειακή ασφάλεια της
Βουλγαρίας αλλά και της ευρύτερης περιοχής αναδει-
κνύουν τα αποτελέσματα που ανακοίνωσε η διαχειρίστρια
εταιρεία για τις ποσότητες που μεταφέρθηκαν μέσω της
υποδομής κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του αγωγού. 

Συνολικά 16,4 δισεκατομμύρια MWh φυσικού αερίου
έχουν μεταφερθεί μέσω του αγωγού, ποσότητα που δύνα-
ται να καλύψει το ήμισυ σχεδόν της ζήτησης της Βουλγα-
ρίας. 

Ειδικότερα, ο αγωγός εγκαινιάστηκε την 1η Οκτωβρίου
2022 και αποτελεί τον διασυνδετήριο κλάδο αερίου μετα-

ξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας, διασφαλίζοντας έτσι μια νέα
όδευση για την προμήθεια αερίου στη γειτονική χώρα, ενι-
σχύοντας περαιτέρω την ενεργειακή ασφάλεια τόσο της
χώρας όσο και της ευρύτερης περιοχής.

«Κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας, ο IGB έχει δια-
τηρήσει ένα άψογο ρεκόρ, καλύπτοντας όλα τα ημερή-
σια αιτήματα χωρίς σημαντικές διακοπές στη ροή του
καυσίμου. Η εν λόγω επιτυχία οφείλεται στην αυστηρή
υλοποίηση των λειτουργικών προδιαγραφών, καθώς
και στην αφοσίωση της ομάδας της ICGB που επιδει-
κνύει σπουδαίο επαγγελματισμό», δήλωσαν χαρακτη-
ριστικά οι διευθύνοντες σύμβουλοι της ICGB, Τεοντόρα

Γκεοργκίεβα και Γιώργος Σάτλας. Αυτή τη στιγμή, ο IGB
αριθμεί συνολικά 39 εγγεγραμμένους χρήστες. Ο αγω-
γός λειτουργεί με τεχνική δυναμικότητα 3 bcm ετη-
σίως, με το σύνολο της διαθέσιμης δυναμικότητας να
έχει δεσμευθεί για το νέο έτος αερίου. Ο διασυνδετή-
ριος αγωγός προμηθεύει σχεδόν το ήμισυ της εγχώ-
ριας κατανάλωσης αερίου της Βουλγαρίας. Με δεδομέ-
νες τις προκλήσεις ενεργειακής ασφάλειας στην πε-
ριοχή, ο αγωγός IGB γρήγορα εξελίχθηκε σε κρίσιμη
υποδομή που μπορεί να μεταφέρει αέριο σε Μολδαβία
και Ουκρανία μέσω του αγωγού Trans-Balkan.

Μ. Μαστ.

Γράφει 
o Μιχάλης  
Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com
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Διευκρινίσεις σε σχετική αναφορά της «Political»
για τις χρηματοδοτήσεις προς τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις παρέχει η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα.

Συγκεκριμένα, η τράπεζα συμμετείχε σε χρηματο-
δοτήσεις επιχειρήσεων, αλλά τα σχετικά προγράμ-
ματα έχουν λήξει. Προς αποκατάσταση της πραγματι-
κότητας επισημαίνεται ότι για το Ταμείο Εγγυοδοσίας
Επιχειρήσεων Covid-19 και το Ταμείο Ανάπτυξης Δυ-
τικής Μακεδονίας (ΤΑΔΥΜ) έχει παρέλθει η περίοδος
επιλεξιμότητας, επομένως δεν θα έπρεπε να αναφέ-
ρονται στα ενεργά ταμεία και δεν παρείχαν επενδυτι-
κά δάνεια, ενώ το Ταμείο Εγγυοδοσίας της Ελληνικής
Αναπτυξιακής Τράπεζας και του ΤΜΕΔΕ δεν παρέχει
επενδυτικά δάνεια, αλλά μόνο δάνεια κεφαλαίου κί-
νησης. Επίσης, το Ταμείο Εγγυοδοσίας Επενδύσεων
δεν αποτελεί Ταμείο της Ελληνικής Αναπτυξιακής

Τράπεζας. Ο ρόλος της Αναπτυξιακής Τράπεζας δια-
φέρει από αυτόν που έχουν οι εμπορικές τράπεζες,
ενώ η αποτελεσματικότητα υπολογίζεται με βάση οι-
κονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά κριτήρια. Η
ΕΑΤ αποτελεί κοιτίδα καινοτομίας, καθώς έχει την
ικανότητα να εξελίσσεται αλλά κυρίως να αλλάζει, να

προσαρμόζεται και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες
της αγοράς. 

Μάλιστα, σε περιόδους κρίσης, η ΕΑΤ αποτελεί ένα
πολύ σημαντικό εργαλείο για την κεντρική κυβέρνη-
ση, ώστε να αντιμετωπίζει τις οικονομικές επιπτώ-
σεις και να χαράσσει το σχέδιο με τις απαραίτητες
παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν. Η ΕΑΤ έπαιξε κα-
θοριστικό ρόλο στην περίοδο της πανδημίας, κατά
την οποία ανταποκρίθηκε άμεσα, στηρίζοντας σχε-
δόν 240.000 εργαζομένους στην Ελλάδα και το εξω-
τερικό, ενώ η συνολική συνεισφορά της στο Ακαθά-
ριστο Εγχώριο Προϊόν ήταν 6,2 δισ. ευρώ. 

Τέλος, παρείχε προνομιακούς όρους στα προ-
γράμματα διοχέτευσης ρευστότητας σε μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις, χωρίς χρονοβόρες γραφειοκρατι-
κές διαδικασίες. 

Διευκρινίσεις από την Αναπτυξιακή Τράπεζα 

Α
νάπτυξη 3%, Ακαθάριστο Εγχώ-
ριο Προϊόν 235 δισ. ευρώ, πλη-
θωρισμό στο 2,4% από 4% φέτος,

δημοσιονομική πειθαρχία με πρωτογε-
νές πλεόνασμα 2,1% του ΑΕΠ και συνολι-
κά μέτρα ύψους 2,137 δισ. ευρώ ενσω-

ματώνει ο προϋπολογι-
σμός του 2024. 

Χθες, ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης κατέθεσε
το προσχέδιο στη Βου-
λή, επισημαίνοντας ότι
ο προϋπολογισμός

υπεραποδίδει, γιατί υπεραποδίδει η οι-
κονομία, ενώ σημείο-κλειδί αποτελεί η
νέα σημαντική αποκλιμάκωση του δημό-
σιου χρέους, το οποίο εκτιμάται ότι θα
υποχωρήσει στο 171,4% του ΑΕΠ, έναντι
πρόβλεψης για ποσοστό 159,3% φέτος.
Επιπλέον, ο φετινός προϋπολογισμός θα
κλείσει με πρόσθετο «λίπος» ως προς το
πρωτογενές πλεόνασμα, το οποίο θα δια-
μορφωθεί στο 1,1% του ΑΕΠ, έναντι στό-
χου 0,7% του ΑΕΠ. 

Τα δύο στοιχεία που χαρακτηρίζουν
τον νέο προϋπολογισμό σχετίζονται με
την προσαρμογή του στο πλαίσιο των κα-
νόνων του Συμφώνου Σταθερότητας, με-
τά από μια τετραετία περιορισμών λόγω
της πανδημίας, αλλά και της ενεργειακής
κρίσης, αλλά και στην παροχή αυξήσεων
στους μισθούς των δημόσιων υπαλλή-
λων μετά από 14 χρόνια! Επιπλέον, για
δεύτερη σερί χρονιά, μετά από 13 χρόνια
θα δοθούν αυξήσεις τουλάχιστον 3,1%
στις συντάξεις, ενώ στις εισοδηματικές
εξελίξεις που επηρεάζουν εμμέσως τον
προϋπολογισμό, πρέπει να περιληφθεί η
πρόβλεψη για νέα αύξηση του κατώτα-
του μισθού, αλλά και για το «ξεπάγωμα»

των τριετιών. Συνολικά, το νέο μισθολό-
γιο στον δημόσιο τομέα θα οδηγήσει σε
αύξηση των δαπανών κατά 906 εκατ. ευ-
ρώ, ως αποτέλεσμα των μεσοσταθμικών
αυξήσεων κατά 6,5%. 

Οικονομική ενίσχυση 
σε 750.000 συνταξιούχους

Από την άλλη πλευρά, ο νέος προϋπο-
λογισμός προβλέπει οικονομική ενίσχυ-
ση 200, 150 και 100 ευρώ σε 750.000
συνταξιούχους με μηνιαίες αποδοχές

έως 1.600 ευρώ, στο πλαίσιο της προσω-
πικής διαφοράς, με δημοσιονομικό κό-
στος 107 εκατ. ευρώ. Για 200.000 νέους
ηλικίας 18 και 19 ετών προβλέπεται η πα-
ροχή οικονομικής ενίσχυσης 150 ευρώ,
ενώ μονιμοποιείται η πλήρης απαλλαγή
περίπου 200.000 πρώην δικαιούχων
ΕΚΑΣ από τη συμμετοχή τους στη φαρ-
μακευτική δαπάνη (δημοσιονομικό κό-
στος 38 εκατ. ευρώ κατ’ έτος). Για περί-
που 225.000 ευάλωτα νοικοκυριά, ο
προϋπολογισμός λαμβάνει την πρόνοια

για την αύξηση του ελάχιστου εγγυημέ-
νου εισοδήματος κατά 8%. Τέλος, σε σχέ-
ση με την αντιμετώπιση της υπογεννητι-
κότητας, επεκτείνεται το επίδομα μητρό-
τητας στις ελεύθερες επαγγελματίες και
αγρότισσες για χρονικό διάστημα 9 μη-
νών, όπως ακριβώς ισχύει για τους μι-
σθωτούς του ιδιωτικού τομέα. 

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης δή-
λωσε ότι «η οικονομία μας πάει καλά, κά-
τι που αναγνωρίζεται από τους διεθνείς
οργανισμούς», προσθέτοντας ότι το
2023, παρά τις εκλογές και τις φυσικές
καταστροφές άνευ προηγουμένου, ο
προϋπολογισμός άντεξε. 

Ανάπτυξη με δημοσιονομική
πειθαρχία και παροχές

Κωστής Χατζηδάκης: Υπεραποδίδει η οικονομία,
πρόσθετες δαπάνες 2,137 δισ. ευρώ

Π Ρ Ο Ϋ Π Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Σ  2 0 2 4

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Γ
ια τις ευκαιρίες, τα προβλή-
ματα και τις προκλήσεις του
κατασκευαστικού κλάδου στο

πλαίσιο των επικείμενων μεγάλων
έργων του Ταμείου Ανάπτυξης, αλλά
και τη συμβολή του ομίλου Intrakat
στα έργα αποκατάστασης της Θεσσα-
λίας τοποθετήθηκε, μιλώντας στο 3ο
συνέδριο Thessaloniki Metropolitan
Summit του Economist, ο αντιπρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος της
Intrakat Αλέξανδρος Εξάρχου. Κατά
τη διάρκεια συζήτησης με τον
υπουργό Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστο Σταϊκούρα και εκπροσώπους
της αγοράς, ο κ. Εξάρχου επισήμανε
ότι ο κόσμος των κατασκευών καλεί-
ται να υλοποιήσει το μεγαλύτερο
πρόγραμμα υποδομών της σύγχρο-
νης εποχής, έπειτα από μία δεκαετία
κρίσης, περιορισμού των επενδύσε-
ων και συρρίκνωσης του κλάδου.
Όπως τόνισε, το ανεκτέλεστο των
εταιρειών της 7ης τάξης αυξήθηκε
κατά 11 δισ. ευρώ τα προηγούμενα
χρόνια και σήμερα ξεπερνά τα 16 δισ.
ευρώ, ενώ σε αυτό αναμένεται να
προστεθούν έργα ύψους 40 δισ. ευ-
ρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης, κα-
θώς και τα έργα ανασυγκρότησης
της Θεσσαλίας.

«Οι ελληνικές κατασκευαστικές
εταιρείες έχουν κεφαλαιοποιηθεί
προσφάτως και κάνουν προσπάθεια

για να κεφαλαιοποιηθούν περαιτέ-
ρω, ώστε να υλοποιήσουν το μεγάλο
αυτό ανεκτέλεστο», σημείωσε. Πα-
ράλληλα, ο κ. Εξάρχου τοποθετήθη-
κε για τα έργα του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και επισήμανε ότι το μεγαλύτε-
ρο πρόβλημα στην αγορά σήμερα εί-
ναι η έκδοση των εγγυητικών επι-
στολών, την οποία με δυσκολία εξυ-
πηρετεί πλέον το τραπεζικό σύστη-
μα λόγω της αυξημένης ζήτησης. Για
αυτόν τον λόγο πρότεινε να ληφθεί
νομοθετική πρωτοβουλία που θα
επιτρέψει και στις ασφαλιστικές

εταιρείες να εκδίδουν εγγυητικές,
όπως συμβαίνει στο εξωτερικό, με
στόχο την επιτάχυνση των έργων και
την απομάκρυνση οποιουδήποτε
κινδύνου απώλειας πόρων από το
Ταμείο Ανάκαμψης εξαιτίας αυτών
των καθυστερήσεων.

Επιπλέον, ζήτησε να υπάρξουν
αλλαγές στο καθεστώς της επιστρο-
φής των εγγυητικών επιστολών,
ώστε αυτές να ακυρώνονται αυτό-
ματα με την παραλαβή των έργων
για να μη διαιωνίζονται διοικητικά
οι σχετικές εκκρεμότητες.

Ιnterlife ΑΑΕΓΑ: 
Σημαντικά κέρδη 

Αύξηση κερδών, παραγωγής ασφαλί-
στρων, ενεργητικού, επενδύσεων και
αποθεμάτων καθώς και υψηλοί δείκτες
φερεγγυότητας χαρακτηρίζουν τα απο-
τελέσματα του α’ εξαμήνου 2023 της Ιn-
terlife ΑΑΕΓΑ. Συγκεκριμένα, σύμφωνα
με τη σχετική ανακοίνωση, τα κέρδη προ
φόρων ανήλθαν σε 13,54 εκατ. ευρώ
έναντι ζημιών 10,93 εκατ. ευρώ το α’
εξάμηνο του 2022. Τα εγγεγραμμένα
ασφάλιστρα έφτασαν τα 46,99 εκατ. ευ-
ρώ (+15,32%) έναντι 40,74 εκατ. ευρώ
της αντίστοιχης περσινής περιόδου, ενώ
τα δεδουλευμένα ασφάλιστρα έφτασαν
τα 42,31 εκατ. ευρώ (+11,71%) έναντι
37,87 εκατ. ευρώ. Το ενεργητικό ανήλθε
σε 283,86 εκατ. ευρώ έναντι 269,62
εκατ. ευρώ στις 31/12/2022 (+5,28%).

Revoil: Πτώση 14,55% 
στον κύκλο εργασιών 

Υποχώρηση 14,55% κατέγραψε η
Revoil στον κύκλο εργασιών εξαμήνου,
που διαμορφώθηκε στα 388,43 εκατ. ευ-
ρώ σε σχέση με τα 454,56 εκατ. το αντί-
στοιχο εξάμηνο του 2022, αποτυπώνον-
τας τη σημαντική μείωση των διεθνών τι-
μών των καυσίμων αλλά και την πτώση
των πωλούμενων όγκων πετρελαίου
θέρμανσης του ομίλου στην ανωτέρω
περίοδο. Ο όμιλος έκλεισε το πρώτο εξά-
μηνο του 2023 με κέρδη 1,06 εκατ. ευρώ
έναντι κερδών 3,81 εκατ. ευρώ το αντί-
στοιχο εξάμηνο του 2022. Σε επίπεδο
αποτελεσμάτων μετά από φόρους, ο όμι-
λος έκλεισε με κέρδη 0,80 εκατ. ευρώ
από κέρδη 3,13 εκατ. ευρώ το πρώτο
εξάμηνο του 2022.

Εξάρχου (Intrakat): Σε ιστορικά υψηλά 
το ανεκτέλεστο - Πρόβλημα στην αγορά 

η έκδοση των εγγυητικών επιστολών

Ολοκληρώθηκε με από-
λυτη επιτυχία η αύξηση
μετοχικού κεφαλαίου της
Optima bank μέσω δημό-
σιας προσφοράς για την
εισαγωγή των μετοχών της
στο Χρηματιστήριο Αθη-
νών, επισημαίνει η τράπε-
ζα με ανακοίνωσή της.
Σύμφωνα με την εισηγμέ-
νη, η ζήτηση αποτυπώθη-
κε με εμφατικό τρόπο,
φθάνοντας τα 548,6 εκατ.
ευρώ, υπερκαλύπτοντας τις συνολικές νέες μετοχές κατά
3,7 φορές. Η τελική τιμή διάθεσης διαμορφώθηκε στα 7,2
ευρώ ανά μετοχή και το συνολικό ύψος των κεφαλαίων που
αντλήθηκαν διαμορφώθηκε στα 150,9 εκατ. ευρώ. Παράλ-

ληλα, διατέθηκαν συνολι-
κά 21.000.000 νέες κοινές
ονομαστικές μετοχές της
τράπεζας. Εξαιρουμένων
των μετοχών που αντιστοι-
χούν στη ζήτηση του κυρί-
ου μετόχου Ireon Invest-
ments Ltd και των Corner-
stone επενδυτών, οι προς
διάθεση νέες μετοχές
υπερκαλύφθηκαν 5,1 φο-
ρές. Ο τελικός αριθμός με-
τοχών που θα λάβουν οι

ιδιώτες επενδυτές θα καθοριστεί από το ποσοστό υπερκά-
λυψης της ζήτησής τους μετά την κατανομή των νέων μετο-
χών σε θεσμικούς και ιδιώτες επενδυτές και θα ανακοινω-
θεί σήμερα, 3 Οκτωβρίου.

Optima bank: Υψηλή η ζήτηση για την ΑΜΚ - Στα 7,2 ευρώ η τελική τιμή ανά μετοχή
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Intracom: 
Έσοδα 15,4 εκατ. ευρώ

Στα 15,4 εκατ. ευρώ ανήλθαν τα έσοδα σε
επίπεδο ομίλου της Intracom Holdings, έχον-
τας ολοκληρώσει τη νέα του μορφή. Όπως
αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση, η εξέλι-
ξη στην υλοποίηση του στρατηγικού της μετα-
σχηματισμού καθόρισε για την Intracom Hold-
ings και το πρώτο εξάμηνο του 2023, κατά τη
διάρκεια του οποίου ολοκληρώθηκαν: η πώλη-
ση της IDE στην ΙΑΙ και η απόκτηση συμμετο-
χής στην ΚΛΜ ΑΕ βάσει του μνημονίου συναν-
τίληψης με τους βασικούς μετόχους της εται-
ρείας. Παράλληλα ο Όμιλος Intracom, έχοντας
ολοκληρώσει τη νέα του μορφή, καταγράφει
κερδοφορία και ενισχυμένα στοιχεία ισολογι-
σμού, με προεξέχοντα τα ισχυρά διαθέσιμα
223,4 εκατ. ευρώ.

Akritas: Στα €2,7 εκατ. 
τα EBITDA 

Η Akritas, το πρώτο εξάμηνο υλοποιώντας
μεθοδικά ένα ολιστικό σχέδιο εξυγίανσης,
ολοκλήρωσε τη διαδικασία αναδιάρθρωσης
και απομείωσης του τραπεζικού δανεισμού, ο
οποίος διαμορφώθηκε σε 18,5 εκατ. ευρώ
έναντι 37,9 εκατ. ευρώ στις 31/12/2022, σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση. Η εντυπωσιακή
βελτίωση της χρηματοοικονομικής θέσης κατά
το α’ εξάμηνο, σε συνδυασμό με τη λειτουργική
κερδοφορία, θέτει ισχυρές βάσεις για την πε-
ραιτέρω ανάπτυξη του ομίλου. Ο κύκλος εργα-
σιών παρουσίασε μικρή μείωση κατά 5,6% δια-
μορφούμενος σε 20,9 εκατ. ευρώ έναντι 22,1
εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο της προ-
ηγούμενης χρήσης. Παρά τη μείωση του κύ-
κλου εργασιών, ο δείκτης EBITDA αυξήθηκε,
καθώς διαμορφώθηκε σε κέρδη ύψους 2,7
εκατ. ευρώ έναντι 2,4 εκατ. την ίδια περίοδο της
προηγούμενης χρήσης.

Εγκρίθηκαν το σχέδιο μερικής διάσπασης
του κλάδου των ακινήτων από τη θυγατρική
Ιωάννης Κλουκίνας - Ιωάννης Λάππας Τεχνική
Ανώνυμος Εταιρεία και η απορρόφηση του εν
λόγω κλάδου από την κύρια Ι. Κλουκίνας - Ι.
Λάππας Τεχνική και Εμπορική Ανώνυμος Εται-
ρεία, κατά τη συνεδρίαση των Διοικητικών
Συμβουλίων των δύο εταιρειών στις 26/9/2023.
Όπως επισημαίνεται στη σχετική ανακοίνωση
η Ι. Κλουκίνας - Ι. Λάππας Τεχνική και Εμπορι-
κή Ανώνυμος Εταιρεία μετά την ολοκλήρωση
της μερικής διάσπασης θα παραμείνει εισηγ-
μένη στην Κύρια Αγορά του Χρηματιστηρίου
Αθηνών και θα προσθέσει στις δραστηριότητές
της και τα περιουσιακά στοιχεία που αφορούν
τη δραστηριότητα του κλάδου.

Trastor: Αύξηση 25,5% 
στα έσοδα από μισθώματα 

Αύξηση κατά 25,5% κατέγραψαν τα έσοδα του
Ομίλου Trastor από μισθώματα το α’ εξάμηνο του
2023, τα οποία ανήλθαν σε 12,6 εκατ. ευρώ έναντι
10,1 εκατ. ευρώ του αντίστοιχου περσινού εξα-
μήνου. Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση της
εταιρείας, σημαντική αύξηση κατά 63,4% σημεί-
ωσαν επίσης και τα κέρδη προ φόρων, τόκων,
αποσβέσεων και κερδών από αναπροσαρμογή
επενδυτικών ακινήτων (adjusted EBITDA), κα-
θώς ανήλθαν σε 8,6 εκατ. ευρώ έναντι 5,2 εκατ.
ευρώ του αντίστοιχου εξαμήνου του 2022.

Κλουκίνας - Λάππας:
Μερική διάσπαση 
του κλάδου των ακινήτων

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Attica Group: Εκτίναξη
τζίρου στο πρώτο εξάμηνο 

Άλμα στον τζίρο σημείωσε η Attica Group, και
στους δύο γεωγραφικούς τομείς όπου δραστηριο-
ποιείται, ήτοι στην ελληνική ακτοπλοΐα και στους
διεθνείς πλόες, στο α’ εξάμηνο σε σχέση με το α’
εξάμηνο 2022. Συνολικά, το α’ εξάμηνο 2023, σε
σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ο κύκλος
εργασιών του ομίλου αυξήθηκε κατά 21% φτάνον-
τας τα 244,26 εκατ. ευρώ από 201,45 εκατ. ευρώ. Τα
ενοποιημένα μεικτά κέρδη προ φόρων, χρηματο-
δοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) ανήλθαν σε 47,49 εκατ. ευρώ (ζη-
μιές 9,61 εκατ. ευρώ στο α’ εξάμηνο 2022) και τα
ενοποιημένα κέρδη μετά από φόρους ανήλθαν σε
3,25 εκατ. ευρώ (ζημίες 30,54 εκατ. ευρώ το α’ εξά-
μηνο 2022).

Phoenix Vega Mezz: 
Κέρδη 6,5 εκατ. 

Η Phoenix Vega Mezz πέτυχε καθαρά κέρδη 6,5
εκατ. ευρώ στο εξάμηνο. Η εταιρεία έχει ως κύρια
δραστηριότητα την κατοχή και διαχείριση του 65%
των ομολογιών μεσαίας εξοφλητικής προτεραι-
ότητας και του 45% των ομολογιών χαμηλής εξο-
φλητικής προτεραιότητας των χαρτοφυλακίων
Phoenix και Vega, οι οποίες εισφέρθηκαν από την
Πειραιώς Financial Holdings ΑΕ.
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Αντί για «μπράβο», δηλητήριο
Σ

την Ελλάδα των «μεταλλαγμένων» ποδοσφαιρόφι-
λων, ουδείς ασχολήθηκε με το ευρωπαϊκών προ-
διαγραφών ντέρμπι Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ 2-2,

παρά με τις δηλώσεις Λουτσέσκου περί καταφανούς εύ-
νοιας των «πρασίνων» και την απάντηση του Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς ότι οι ισχυρισμοί του είναι γελοιότητες. 

Ο προπονητής του ΠΑΟΚ Ραζβάν Λουτσέσκου σε μια
συμβολική κίνηση μετά τον αγώνα έδεσε
κόμπο τα χέρια του, όπως οι φυλακισμέ-
νοι όταν τους φορούν τις χειροπέδες.
Ήταν κοπιάρισμα του θεατρίνου Ζοζέ
Μουρίνιο στη Ρόμα, που το κάνει αυτό σε
ένδειξη διαμαρτυρίας, όταν θεωρεί ότι
αδικείται από τη διαιτησία. Χωρίς απαραί-
τητα να λέει αλήθεια. Δημιουργεί εικό-
νες, ωστόσο.

Ο Λουτσέσκου διαμαρτυρήθηκε για δυο φάουλ που δεν
έδωσε ο Πορτογάλος διαιτητής Τιάγκο Μαρτίνς υπέρ του

ΠΑΟΚ και για την παρατήρηση με κίτρινη κάρτα του Μπάμ-
πα Ραχμάν και του Τάισον. Φάση που να καθόρισε το παι-
χνίδι, πέναλτι, γκολ από οφσάιντ κ.λπ. δεν έγινε. «Αν είναι
να το δώσουν από τώρα το πρωτάθλημα, ο Παναθηναϊκός
είναι μονίμως ευνοημένος» οι καυτές κουβέντες του Λου-
τσέσκου. Με τη λήξη του αγώνα κινήθηκε εναντίον του
Πορτογάλου ρέφερι.

Όταν αυτές οι δηλώσεις του Λουτσέσκου τέθηκαν υπ’
όψιν του Ιβάν Γιοβάνοβιτς, αυτός ο μετριοπαθής Σέρβος
τις θεώρησε προσβλητικές για την ομάδα του. Αφού τις χα-
ρακτήρισε γελοιότητες, τις εξήγησε λέγοντας «ο Λουτσέ-
σκου έχει πρόβλημα με τον Παναθηναϊκό από τότε που

έχασε στον τελικό Κυπέλλου». Αναφερόταν στο 1-0 του
ΟΑΚΑ με το πέναλτι του Αϊτόρ. Η κατάσταση έχει ξεφύγει
τελείως και ακόμα δεν άρχισε το πρωτάθλημα. 

Από εκεί και πέρα ανέλαβαν δράση τα «επιτελεία» των
ΠΑΕ που δηλητηρίασαν την ατμόσφαιρα του ποδοσφαί-
ρου. Την ήδη δηλητηριασμένη. Φυσικά, η αναφορά του Τύ-
που στο ματς ήταν μηδαμινή και ενταγμένη στη σύγχρονη
αντίληψη ότι το κακό υπερτερεί του καλού σε τηλεθέαση,
επισκεψιμότητα κ.λπ. Ο ΠΑΟΚ προηγήθηκε δυο φορές με
τους Μπράντον Τόμας και Ζίβκοβιτς και ο Παναθηναϊκός
ισοφάρισε ισάριθμες με τους Παλάσιος και Γερεμέγεφ. Το
2-2 έγινε πέντε δευτερόλεπτα μετά το πέρας του έξτρα
χρόνου…

Την ίδια στιγμή, σχεδόν, ο Ολυμπιακός περνούσε άνετα
από τα Γιάννινα κόντρα στον ΠΑΣ 3-0 με δυο γκολ του Πον-
τένσε και ένα του Ροντινέι. Στα άλλα ματς, η Κηφισιά πήρε
ισοπαλία 1-1 από τον Άρη στη Θεσσαλονίκη και η Λαμία νί-
κησε 1-0 στην έδρα της τον Παναιτωλικό.

Κοκορομαχίες Λουτσέσκου και Γιοβάνοβιτς
για τη διαιτησία, στο καταπληκτικό 
ντέρμπι Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ 2-2

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος



H
ταν ανέλπιστο. Ο Ολυμπια-
κός κατανίκησε 75-51 τον
Παναθηναϊκό στον τελικό

του Super Cup που έγινε στη Ρόδο
και κατέκτησε το τρόπαιο. Εκείνο
που θα μείνει στην ιστορία είναι
πως ο Παναθηναϊκός στο πρώτο
ημίχρονο είχε να σκοράρει περισ-
σότερο από 14 λεπτά. Αυτό δεν έχει
ξαναγίνει στην ιστορία των αναμε-
τρήσεων των δύο ομάδων. 

Ο Ολυμπιακός, παρότι έχασε τους
Βεζένκοφ και Σλούκα, έδειξε ότι η
μαγιά της ομάδας των τελευταίων
τριών χρόνων έχει τρομερή χημεία.
Ο Παναθηναϊκός αγόρασε παίκτες-
σταρ, αλλά ομάδα δεν έχουν γίνει
ακόμη. MVP της αναμέτρησης ανα-
δείχτηκε ο Λαρεντζάκης που πέτυχε

20 πόντους, ενώ όλοι θαύμασαν τη
μαεστρία του Τόμας Γουόκαπ. Τρο-

μερό μπασκετικό μυαλό. Στον μικρό
τελικό, Περιστέρι - ΠΑΟΚ 64-49.

Καθυστέρηση για το πανό
Με καθυστέρηση περίπου 20 λεπτών ξεκίνησε

το παιχνίδι ΠΑΣ Γιάννινα - Ολυμπιακός, καθότι ο
διαιτητής Μανούχος απαίτησε να κατέβει ένα
πανό που είχαν κρεμάσει οι οπαδοί των γηπε-
δούχων. «Υπάλληλοι-δολοφόνοι, δεν σας χωράει
η πόλη». Αυτό έγραφε το πανό. Για το μακελειό
των οπαδών του ΠΑΣ με αυτούς τους Ολυμπια-
κού στα Ιωάννινα τον περασμένο Απρίλιο, όταν
τέσσερις τραυματίστηκαν σοβαρά.

Στη Λεωφόρο με τη Ρεν 
ο Παναθηναϊκός

Ο Παναθηναϊκός ζήτησε να παίξει στη Λεωφό-
ρο το παιχνίδι με τη Ρεν στους ομίλους του Eu-
ropa League μετά το... λουκέτο στο ΟΑΚΑ. Η UE-
FA εξετάζει το ενδεχόμενο αυτό και λόγω της κα-
τάστασης θα είναι πιο διαλλακτική αναφορικά με
τις προϋποθέσεις που θα θέσει. Σίγουρα θα ζη-
τήσει κάποια έξτρα πράγματα να γίνουν στο γή-
πεδο της Λεωφόρου προκειμένου να μπορεί να
φιλοξενήσει ματς Europa League.

Για τον νέο αρχιδιαιτητή
Σήμερα Τρίτη συνεδριάζει η Super League 1

για να διαλέξει νέο αρχιδιαιτητή (στη θέση του
Μπένετ που παραιτήθηκε) από τους πέντε προ-
τεινόμενους από την UEFA. Εκτός και αν προλά-
βει ο Μπαλτάκος και συμφωνήσει αυτός και την
αφήσει αμανάτι. Όπως είχε γίνει το καλοκαίρι
του 2022, όταν δέκα ΠΑΕ είχαν συμφωνήσει για
τον Κλάτενμπεργκ και ο Μπαλτάκος επέβαλε τον
Μπένετ.

Έκλεισε το ΟΑΚΑ, 
χωρίς έδρα η ΑΕΚ

Το κλείσιμο στο ΟΑΚΑ λόγω του προβλήματος
στο στέγαστρο Καλατράβα δημιούργησε σοβα-
ρό πρόβλημα στα τμήματα χάντμπολ και βόλεϊ
της ΑΕΚ, καθώς την αφήνουν χωρίς έδρα αλλά
και χωρίς χώρο για προπόνηση. Η Ένωση πρέ-
πει να βρει επειγόντως έδρα για το ματς με
τον Ολυμπιακό αύριο Τετάρτη, αλλιώς είναι χρέ-
ος της ομοσπονδίας να αποφασίσει για την έδρα
του αγώνα.

Τον χτύπησε η σφύρα
Από τα απίθανα αυτό που συνέβη στους Πανασιατικούς

Αγώνες στην Κίνα. Ο σφυροβόλος Αλί Ζανκάουι από το Κου-
βέιτ ξέφυγε πλάγια στη βολή του και η σφύρα έπεσε σε έναν
κριτή προκαλώντας του κάταγμα στην κνήμη. Ο Ζανκάουι μέ-
χρι να έρθει το ασθενοφόρο κρατούσε με τα χέρια του κλει-
στή την πληγή.

Έγινε viral. Ο Γιον Αθάνθα, οπαδός της Αθλέτικ Μπιλμπάο, πρωταγωνίστησε σε μια
από τις εικόνες του Σαββατοκύριακου, όταν πήγε στο «Ανοέτα», έδρα της Ρεάλ
Σοσιεδάδ, και κάθισε ανάμεσα στους φανατικούς αντιπάλους. Δεν είχε ξαναπάει σε
γήπεδο, δεν ήξερε τι έκανε. Όταν τον πλησίασαν οι φωτογράφοι και οι κάμερες,
τότε κατάλαβε. Ο Γιον ζει. Δεν τον ακούμπησαν. 
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Ζει, δεν 
τον ακούμπησαν

Ολυμπιακός - ΠΑΟ 75-51 στον τελικό
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα Τ
ον πρωτότοκο γιο του τέως βασι-
λιά Κωνσταντίνου και της Άννας
Μαρίας επέλεξε ο βασιλιάς Κά-

ρολος να τον εκπροσωπήσει στο λαμπε-
ρό gala του Τάγματος του Αγίου Ανδρέα
των Αρχόντων του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου στη Νέα Υόρκη.

Ανειλημμένες υποχρεώσεις του Κα-
ρόλου δεν του επιτρέπουν φέτος να τιμή-
σει με την παρουσία του το global δείπνο,
όπου θα παραστούν κορυφαίοι προσκε-
κλημένοι, VIP και billionaire επιχειρημα-
τίες του διεθνούς τζετ σετ, αναθέτοντας
στον Γλίξμπουργκ να παρευρεθεί αντ’
αυτού στην τιμητική βραδιά.

Η βασιλική αποστολή του πρίγκιπα
Παύλου θα έχει διπλό χαρακτήρα, αφού
εξ ονόματος του King Charles III θα πα-
ραλάβει το ύψιστο βραβείο «Athenago-
ras Human Rights Award» που θα απο-
δοθεί στον Άγγλο μονάρχη για τη σπου-
δαία δράση της φιλανθρωπικής οργάνω-
σης Prince’s Trust, της οποίας και προ-
εδρεύει.

Ψήφος εμπιστοσύνης στον Έλληνα
royal από τον Βρετανό μονάρχη

Η είδηση κάνει τον γύρο του κόσμου
και στα ρεπορτάζ τονίζεται η δυνατή σχέ-
ση των δύο ισχυρών ανδρών: «Ο Pablo
de Grecia θα είναι υπεύθυνος για την πα-
ραλαβή του βραβείου, καθώς ο Carlos III
δεν μπορεί να παραστεί στην εκδήλωση.
Για τον λόγο αυτόν ο μονάρχης δεν δί-
στασε να αναθέσει αυτή την ευθύνη στον
Έλληνα royal. “Είμαι ιδιαίτερα χαρούμε-

νος που η Αυτού Βασιλική Υψηλότητα
πρίγκιπας Παύλος και αντιπρόεδρος του
Prince’s Trust International αποδέχθηκε
το έργο της παραλαβής του Βραβείου
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων Αθηναγό-
ρας”, ανέφερε σε επίσημες δηλώσεις
του στα ξένα Media o βασιλιάς Κάρολος,
ισχυροποιώντας παγκοσμίως τη θέση
του Έλληνα αριστοκράτη στους οίκους
ευγενών».

Στη συνέχεια της ανακοίνωσης υπο-
γραμμίζεται: «Ο πρίγκιπας Παύλος
υπήρξε σημαντική πηγή δύναμης και κα-

θοδήγησης για το Prince’s Trust Interna-
tional από την ίδρυσή του το 2015. Ήταν ο
πρόεδρος της παγκόσμιας συμβουλευτι-
κής επιτροπής της φιλανθρωπικής οργά-
νωσης, καθοδηγώντας τη στρατηγική της
κατεύθυνση τις πρώτες μέρες. Η Αυτού
Βασιλική Υψηλότητα συνέβαλε επίσης
καθοριστικά στην καθιέρωση, την πιλοτι-
κή εφαρμογή και την ανάπτυξη των προ-
γραμμάτων Prince’s Trust International
στην Ελλάδα, όπου άνοιξε τις πόρτες,
βοήθησε στη συγκέντρωση κεφαλαίων
και ήταν έτοιμος να προσφέρει συμβου-

λές όπου χρειαζόταν».
Το κορυφαίο gala θα φιλοξενηθεί στο

ξενοδοχείο New York Hilton της Νέας
Υόρκης το Σάββατο 21 Οκτωβρίου και
αποτελεί το απόλυτο talk of the town
στην αμερικανική μητρόπολη.

Βραβείο ανθρωπίνων δικαιωμάτων
«Αθηναγόρας»

Το Αθηναγόρειο βραβείο θεσπίστηκε
το 1986 από το Εθνικό Συμβούλιο του
Τάγματος του Αγίου Ανδρέα των Αρχόν-
των του Οικουμενικού Πατριαρχείου
στην Αμερική και πήρε το όνομά του από
έναν από τους μεγάλους εκκλησιαστι-
κούς ηγέτες του 20ού αιώνα, τον αείμνη-
στο Οικουμενικό Πατριάρχη Κωνσταντι-
νουπόλεως Αθηναγόρα.

Απονέμεται κάθε χρόνο στο ετήσιο
συμπόσιο του Τάγματος σε ένα πρόσωπο
ή έναν οργανισμό που έχει με συνέπεια
υποδείξει με τη δράση, τον σκοπό και την
αφοσίωσή του το ενδιαφέρον για τα βα-
σικά δικαιώματα και τη θρησκευτική
ελευθερία όλων των ανθρώπων.

Ανάμεσα στους βραβευθέντες είναι ο
σημερινός πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο
Μπάιντεν, όταν ήταν αντιπρόεδρος, ο
πρώην πρόεδρος της Αμερικής Τζίμι
Κάρτερ, επίσης ο πρώην πρόεδρος
Τζορτζ Μπους και η πρώτη κυρία
Μπάρμπαρα Μπους, ο κυβερνήτης Νέ-
ας Υόρκης Άντριου Κουόμο, ο Σοβιετι-
κός πρώην ηγέτης Μιχαήλ Γκορμπα-
τσόφ, ο Νομπελίστας Elie Wiesel και η
Μητέρα Τερέζα.

Ο πρίγκιπας Παύλος στη θέση
του βασιλιά Καρόλου

Θα τον εκπροσωπήσει στο λαμπερό gala του Τάγματος 
του Αγίου Ανδρέα των Αρχόντων του Οικουμενικού

Πατριαρχείου στη Νέα Υόρκη το Σάββατο 21 Οκτωβρίου, 
το απόλυτο talk of the town στην αμερικανική μητρόπολη
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Τ ο εμβληματικό gala του Ευρω-Αμερικανικού Συμβουλίου Γυναικών
(EAWC) και η λαμπερή τελετή απονομής των Παγκόσμιων Βραβείων «Θεά

Αρτέμιδα» σε εξέχουσες προσωπικότητες της Ελλάδας και του εξωτερικού
προσέλκυσε τα διεθνή φώτα στην Αθήνα. Ο αναγνωρισμένος μη κερδοσκοπι-
κός οργανισμός, με ιδρύτρια τη Λούλα Λόη-Αλαφογιάννη, γιόρτασε στο Ζάπ-
πειο Μέγαρο τα 27 χρόνια δράσης του, βραβεύοντας διακεκριμένους πολιτι-
κούς, επιχειρηματίες, ακαδημαϊκούς, επιστήμονες και εκπροσώπους της Τέ-
χνης και των Γραμμάτων για το επαγγελματικό και κοινωνικό τους έργο. Ανά-
μεσά τους, η «σιδηρά κυρία» Καρολάιν Μαλόνι, η οποία τιμούσε τη Βουλή των
Ηνωμένων Πολιτειών επί τρεις δεκαετίες.
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Λούλα Λόη-Αλαφογιάννη, Προκόπης Παυλόπουλος, 
Όλγα Τσούνη, Τζορτζ Τσούνης, Καρολάιν Μαλόνι

Γιάννης Σμαραγδής

Μενέλαος 
Τζαβέλλας,

Αλίκη 
Δανάλη, 

Γεωργία Ζώη

Προκόπης 
Παυλόπουλος,
Τζορτζ Τσούνης

Άννα Μαρία
Μπαρούχ, 

Αλεξάνδρα
Καλκάνη

Βασίλης Ζούλιας 

Σταμάτης Κριμιζής, Ρίτα Πικρού-Μωραϊτάκη, Λουκίλα Καρρέρ, Μίμης Πλέσσας

Λάμψη και επισημότητα 
στα Παγκόσμια 
Βραβεία EAWC

Χρήστος και Γιώργος Αποστολόπουλος

Μιμή Ντενίση, Λόλα Νταϊφά

Γιάννης 
Αλεβίζος, 
Βασίλης 
Γεωργούτζος



ΜΜολυσμένο το 33% 
των ανδρών από τον HPV 
O

ιός HPV αφορά και τους άνδρες και αυτό
το επισημαίνουν στους γονείς και οι παι-
δίατροι, όταν τα αγόρια είναι σε ηλικία

εμβολιασμού. Σχεδόν ένας στους τρεις άνδρες
έχει υποστεί λοίμωξη από τουλάχιστον ένα στέλε-
χος του ιού των ανθρωπίνων θηλωμάτων (HPV)
των γεννητικών οργάνων και περίπου ένας στους
πέντε από ένα ή περισσότερα στελέχη που έχουν
κατηγοριοποιηθεί ως υψηλού κινδύνου για καρ-
κινογένεση.

Το ποσοστό των ασθενών είναι υψηλό ήδη από
την ηλικία των 15 ετών και δεν μειώνεται με την
αύξηση της ηλικίας, γεγονός που δείχνει ότι οι
σεξουαλικά ενεργοί άνδρες αποτελούν σημαντι-
κή δεξαμενή μόλυνσης. Στο συμπέρασμα αυτό
κατέληξε μελέτη που δημοσιεύτηκε στο επιστη-
μονικό περιοδικό «The Lancet», η οποία επικεν-
τρώθηκε αποκλειστικά στην κατανομή και την
εξέλιξη της εν λόγω λοίμωξης στους άνδρες, δε-
δομένης της πιο περιορισμένης γνώσης μας συγ-
κριτικά με αυτήν που έχουμε για τις γυναίκες.

«Η συχνότερη σεξουαλικά μεταδιδόμενη ιογε-
νής λοίμωξη παγκοσμίως είναι από τον ιό των αν-
θρώπινων θηλωμάτων και, σύμφωνα με στοιχεία,
το μεγαλύτερο μέρος του ενεργού σεξουαλικά
πληθυσμού θα μολυνθεί από ένα τουλάχιστον
στέλεχός του (από τα 200 που είναι μέχρι σήμερα
γνωστά) κάποια στιγμή στη ζωή του. Πρόκειται για
έναν ιό που δύναται να προσβάλει οποιοδήποτε
σημείο του σώματος, ανάλογα με το στέλεχος, και
να προκαλέσει επιθηλιακούς όγκους στο δέρμα

και στους βλεννογόνους. Η φυσική εμφάνιση των
συμπτωμάτων διαφέρει αναλόγως της ανατομι-
κής περιοχής που μολύνεται», εξηγεί ο δερματο-

λόγος - αφροδισιολόγος, δρ Χρήστος Στάμου.
Όσα βρίσκονται κοντά στην περιγεννητική πε-

ριοχή -κολπικό ενδομήτριο, κόλπο, χείλη και αι-
δοίο- ονομάζονται οξυτενή κονδυλώματα. Τις πε-
ρισσότερες φορές κατά την εξέταση δεν βρίσκον-
ται κλινικές εκδηλώσεις, γιατί το ανοσοποιητικό
έχει πολεμήσει τον ιό. Όταν όμως η φυσική άμυνα
του οργανισμού είναι εξασθενημένη, εμφανίζον-
ται μαλακά ή σκληρά με τραχεία επιφάνεια ογκί-
δια που έχουν το χρώμα του δέρματος ή είναι
σκουρότερα από αυτό, ανώδυνα κατά κανόνα,
που μπορεί να προκαλέσουν κνησμό ή αιμορρα-
γία. Σε ορισμένες περιπτώσεις υπάρχουν υποκλι-
νικά ευρήματα που περιλαμβάνουν μικρές, ελα-
φρώς ανυψωμένες περιοχές αισθητές ή ορατές
στον κόλπο ή τον τράχηλο. Από το σύνολο των στε-
λεχών περίπου τα 12 είναι ογκογόνα και δυνάμενα
να οδηγήσουν σε μακροχρόνιες συνέπειες ή ακό-
μη και σε θάνατο. 
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Ένας στους τρεις έχει υποστεί 
λοίμωξη από τουλάχιστον ένα 
στέλεχος του ιού των ανθρωπίνων
θηλωμάτων των γεννητικών 
οργάνων και περίπου ένας στους 
πέντε από ένα ή περισσότερα στελέχη
που έχουν κατηγοριοποιηθεί 
ως υψηλού κινδύνου για καρκινογένεση

Προφύλαξη, πρόληψη 
και ενημέρωση των νέων
Στη μάχη κατά της μόλυνσης σημαντικό ρόλο
παίζει η σωστή χρήση προφυλακτικού. Δεδο-
μένου όμως ότι δεν προστατεύει εξολοκλήρου,
αφού δεν καλύπτει όλες τις επιφάνειες των
γεννητικών οργάνων, κανείς δεν πρέπει να
επαφίεται σε αυτή. Στις περιπτώσεις που η μό-
λυνση από τον HPV δώσει συμπτώματα, συστή-
νεται η ταχύτατη θεραπεία τους. Ο αποτελε-
σματικότερος τρόπος είναι η εξάχνωση των
βλαβών με λέιζερ. Είναι ασφαλής και απαλ-
λάσσει το άτομο από τους σχηματισμούς που
προκαλεί ο ιός, ακόμη και σε μια μόνο συνε-
δρία, χωρίς πόνο (εξαιτίας της τοπικής αναι-
σθησίας που εφαρμόζεται), αναίμακτα, χωρίς
τομές και χωρίς χρόνο αποθεραπείας.
Τα κονδυλώματα μπορούν επίσης να αντιμετω-
πιστούν με κρυοθεραπεία, διαθερμοπηξία,
χειρουργική αφαίρεση, τοπικές κρέμες και
διαλύματα. «Σημαντικές για την προστασία των
σεξουαλικών συντρόφων και τη μη μετάδοση
του ιού είναι η ενημέρωσή τους και η αποφυγή
σεξουαλικής επαφής μέχρι την αποθεραπεία
των κονδυλωμάτων», καταλήγει ο δρ Στάμου.

Δρ Χρήστος Στάμου, δερματολόγος 
- αφροδισιολόγος 
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα βρείτε λύσεις σε ένα επαγγελμα-

τικό σας θέμα, ενώ κάποιοι από εσάς θα μπεί-

τε σε ένα δίλημμα να αποφασίσετε για κάποι-

ες καταστάσεις που αφορούν τον χώρο όπου

δραστηριοποιείστε επαγγελματικά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Οι επιθυμίες σας γίνονται πιο άρτιες και

υπάρχουν πολλές πιθανότητες να χαρείτε με

την ολοκλήρωση μιας υπόθεσής σας. Πολύ

πιθανόν να κάνετε κάποιο ταξίδι ή να μετακι-

νηθείτε για πρακτικούς λόγους. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οικονομικά θέματα θα σας απασχολήσουν

και ορισμένες υποθέσεις από το παρελθόν

τακτοποιούνται με τον καλύτερο τρόπο. Σε

προσωπικό επίπεδο θα παρουσιαστούν κά-

ποιες ευκαιρίες που πρέπει να εκμεταλλευ-

τείτε. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά ευαίσθητοι σήμερα και πολύ πι-

θανόν να ανανεώσετε τη μέρα σας με όμορφη

συντροφιά. Επίσης, υπάρχει το ενδεχόμενο

κάποια μετακίνησή σας να κρύβει μια συναι-

σθηματική έκπληξη. 

Λέων
(23/7-22/8)
Αν πρέπει να πάρετε κάποιες αποφάσεις σε

οικονομικά θέματα, αρχίστε να βάζετε κά-

ποια πράγματα σε σειρά στο μυαλό σας και

μετά διεκδικήστε εκείνα που σας αναλογούν

και οφείλουν να σας προσφέρουν οι άλλοι. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Θα διεισδύσετε και θα αναλύσετε τις κατα-

στάσεις γύρω σας, ενώ εσείς των τελευταί-

ων ημερών θα έχετε μια ευκαιρία να ανανε-

ώσετε την προσωπική σας ζωή, ίσως μέσα

από ένα μήνυμα ή μια ειλικρινή συζήτηση. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς ίσως είναι καιρός να

φροντίσετε κάποια οικογενειακά ζητήματα

και να βάλετε αρκετές υποθέσεις σε σειρά.

Θέματα ενός ακινήτου είναι σε εξέλιξη.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Γνωριμίες θα υπάρξουν σήμερα, που θα σας

βοηθήσουν στα επαγγελματικά αλλά και στην

προσωπική σας ζωή. Είναι πολύ πιθανό να

νιώσετε έτοιμοι για μια μετακίνηση ή να απο-

φασίσετε για σπουδές που θα σας γεμίσουν

με νέες προοπτικές. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είστε έτοιμοι να ανανεώσετε μια επαγγελματική

πρόκληση, να βελτιώσετε τα εισοδήματά σας αλ-

λά και να δεχτείτε μια κοινωνική πρόσκληση. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Μια αλλαγή στα συναισθήματά σας ίσως σας

δημιουργήσει μια σειρά έντονων σκέψεων

με αποτέλεσμα να βρεθείτε με τα κατάλληλα

πρόσωπα που θέλετε να μοιραστείτε μαζί

τους τις αλήθειες σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Τα επαγγελματικά σας σήμερα θα αλλάξουν

προς το καλύτερο, αλλά θα έχετε και μια οι-

κονομική αύξηση. Στην προσωπική σας ζωή

τα πράγματα βρίσκονται σε μια κάπως μυστή-

ρια κατάσταση, χωρίς να έχετε τη διάθεση να

βρείτε σύντομα λύσεις. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Ενδιαφέρουσες γνωριμίες και άνοιγμα της

κοινωνικής σας ζωής θα φέρουν αισιόδο-

ξες καταστάσεις. Ίσως το πρόσωπο που σας

ενδιαφέρει να σας μιλήσει για τα συναισθή-

ματά του. 
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Σήμερα είναι μια αρκετά ανανεωτική μέρα,
όπου θα ευνοηθούν και θα υπάρχουν θετικές
ειδήσεις για τους Ταύρους, Παρθένους και Αιγό-
κερους των τελευταίων ημερών.

* Για όσους σήμερα είναι η μέρα της γέννησής σας, η
προσωπική σας χρονιά θα έχει μια ανανεωτική τάση.
Από τον Ιούνιο μέχρι τον Οκτώβριο του 2024 θα υπάρ-
ξουν άριστες προοπτικές σε πνευματικούς προορισμούς.




